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 المرسلين خير عبادك أشرفته تتم الصالحات والصلاة والسلام على الحمد الله الذي بنعم
 محمد المبعوث رحمة للعالمين

 اهدي هذا العمل المتواضع الذي هو ثمرة جهدي إلى:
 الذين بالذكر في القران خصهم الرحمن، وجعل برهما طريق الفوز بالجنان

 تي مهما قلت فلن اوفك حقكإلى منبع الحنان رمز العطاء إلى نور طريقي ومنبع طموحي، ال
وكانت جنة في ضمة منك، رعاك الله  اليك، كنتيفقبل كل خطوة مني دعوة منك، وعند طلب النصيحة عود 
 وحفظك.
 أمي الغالية

 من احمل اسمه بكل فخر، الجنة إلىإلى من كان لي سند وعونا، وجعله الله أوسط أبواب 
 وتجني مزيدا من ثمرات غرسكأدعوا الله يطيل في عمرك لتشهد ثمرة تربيتك 
 أبي العزيز

  فتيحة اختي . والىجلول، عبد الله، بشير ،إخوتيإلى من شاركوني حضن والدتي، إلى شموع حياتي 
 حفظهم الله وأنار عقلهم بالعلم والمعرف. ، إسلام، وياسرمروة، أحلام، والى هاجر والى الكتكوتة

 
خوتي  وأمي أبيإلى  زاهيعائلة إلى عائلتي الثانية  ، سيلأ ةالكتكوتلى ا  و  عبد الرؤوف، ندى، وصال، منالوا 

هدائي بالأخص إلى   ، اسأل الله لكم راحة وأمنا وطمأنينة وأدامكم الله لي.محمدوا 
 

والأحباء  الوطن والأصدقاءلى كل دفعتي وطلبة العلم في كامل ا  اربي، وجارتي العزيزة وزوجها، و جميع أقإلى 
 من ساهم في هذا الإنجاز وكل من يتصفح هذا العمل.في كل مكان والى كل 

 

 



 

 

 

 

 إلى: أهدي ثمرة جهدي

أمي من ناضلت من أجلي لأرتاح و هيأت لي أسباب النجاح، التي سعت جاهدة إلى تربيتي و تعليمي" 
 ." أدامها الله وافر الصحة وأطال عمرهاالعزيزة

، إلى الذي رحمل اسمه بكل افتخاأجاح، إلى من لي أسباب الن أإلى الذي عمل وكد وجد في سبيلي وهي
 ."أبي العزيزافتخر أنني ابنته، اطلب من الله أن يحفظه ويرعاه "

 ."عائشة ، هاجر، سليمان، عيسى،لاميةإلى أحباء قلبي وأشقاء روحي وسندي إخوتي "

 ."سفيان" ابن أختيإلى 

 ."مريم أولاد منصور، طن، غنية بوعامرسماح مشإلى رفيقات دربي و صديقاتي الوفيات و أخص بالذكر" 

 .القرابةى كل من تربطني معهم صلة الرحم و إل

 لم يسعه قلمي.إلى كل من ملأ قلبي و 

 

 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 بسم الله والحمد لله الذي رزقنا العقل ووهبنا التفكير وحسن التوكل عليه

نا في دراستنا وأعاننا على إتمام هذا نعم علينا بنعمة العلم ووفقأقبل كل شيء، نحمد الله عز وجل الذي 
 :العمل، وعلمنا مالم نكن نعلم وكان فضله علينا عظيما، في قوله

 ﴾ عظيمامالم تكن تعلم وكان فضل الله عليك  وعلمك ﴿

 " على إشرافه وملاحظاته القيمةهندي كريمنتقدم بالشكل الجزيل إلى الأستاذ الفاضل "

 بة.والى كل أساتذة قسم المالية والمحاس

" غشي العيدأول نوفمبر، وبالأخص المؤطر " ومفتشية الضرائبمديرية الضرائب كما نشكر كل موظفي 
 لم يبخل علينا بها. وتوجيهاته التي وعلى نصائحهقبوله الإشراف على هذا العمل  على

رحلة، إلى كل من إلى كل الأساتذة الذين أشرفوا على تعليمنا منذ بداية مشوارنا الدراسي إلى غاية هذه الم
 قة إلى كل هؤلاء جزاهم الله خيرا.صاد ولو بابتسامةساعدنا 

 

 



ـــصالملخ  
 

VII 

 الملخص:
لقد سعت هذه الدراسة إلى إبراز دور التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية، كونها فحص انتقادي 

وب آلية من آلياتها للتحقق من أن المؤسسة تراعي وتتماشى مع القواعد والمبادئ الجبائية والتحقيق المص
 المستحدثة مؤخرا التي تساهم في ضمان تحصيل الضرائب من المكلفين بالضريبة إلى الخزينة العمومية.

لدراسة حالات  تم اختبار ذلك وفقا لدراسة ميدانية بمديرية الضرائب لولاية غرداية من خلال التطرق   
للتحقيق المصوب في الحد من المضايقات التي قد أبرزت دراستنا الجانب الإيجابي للتحقيق المصوب، و 

تقليص فترة التحقيق وعدد الضرائب، واكتشاف مواطن الأخطاء    يمكن أن تلحق بالمكلف فيما يخص
والحد من  الفعال في تقويم سلوك المكلفين، كذا الدورحات المكلفين وتصحيحها، و الناتجة عن تصري

 مومية بهدف الحفاظ على الموارد المالية للدولة من الاستنزاف.التجاوزات التي تنقص من حقوق الخزينة الع

 ، إدارة جبائية.ية، تحقيق مصوب، مكلفين بالضريبةمراجعة جبائ الكلمات المفتاحية:

Résumé  

Cette étude a pour objectif déterminer le rôle de la vérification ponctuelle dans 

le soutien de la vérification fiscale, cet outil qui est considéré comme un test qui 

prouve que la société respecte les règles et les principes fiscaux et que la 

vérification est l’un de ses processus qui garantit le recouvrement des impôts. 

Et pour atteindre les objectifs visés de ce travail, nous avons opté pour  une 

étude de cas au niveau de la direction des impôts de la wilaya de Ghardaïa par 

l’étude de deux vérifications potentielles  qui fait apparaître  l’aspect positif de 

cette dernière dans la lutte contre le problème de la durée de la vérification et 

réduire le nombre des impôts contrôlés ainsi dans  déclarations des erreurs 

résultant des déclaration des contribuables et les corriger,c’est ce qui aboutit à une 

évaluation du comportement des contribuables afin de protéger les droit et les 

ressources financière de l’état.  

Les Mots clés : Vérification fiscale, Vérification potentielle, Contribuables , 

Administration fiscal. 
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     مقدمــــــــــــــة

 



 مقدمـــــــة
 

 أ
 

 توطئة: -أ

نفقاتها  سدياستها المالية لتحقيق أهدافها و تعتبر الضريبة من أهم الوسائل التي تلجأ إليها الدولة في س
بصفة نهائية من المكلفين إجباريا و تعرف الضريبة على أنها اقتطاع مبلغ نقدي و  ،معالجة أزماتهاالعامة و 

، فالطرف الاول أساسيين في معادلة الأنظمةبالضريبة، من خلال هذا يتضح لنا أن الضريبة تربط لنا طرفين 
الطرف ة النفقات العمومية المتزايدة، و كن من تغطيهو الدولة التي تسعى دائما لتعظيم التحصيل الجبائي للتم

 تقلص من حجم أرباحهم.يعتبرونها تكاليف ترهق كاهلهم و  الذين الثاني هم المكلفين بالضريبة

إن النظام الجبائي الجزائري نظام تصريحي يعطي الحرية للمكلف بالضريبة بالتصريح بمداخيلهم المحققة  
أنفسهم، في المقابل نجد أن هؤلاء عند قيامهم بإعداد تصريحاتهم الجبائية بشكل يوافق نشاطاتهم من تلقاء 

 عدم التصريح بكل ما يمتلكونه.ولون تقليص العبء الضريبي و يحا

لجبائية بمراجعة تلك التصريحات من أجل الحفاظ على هذه المصالح أعطى المشرع الجزائري الحق للإدارة ا
ون، من خلال مجموعة من الأخطاء التي يرتكبها المكلفالتملص و والتأكد من صحتها وسلامتها واكتشاف 

رنة بين ما هو موجود في الواقع وما هو ، من أجل المقاب التي تنظمها القوانين الجبائيةالأساليالآليات و 
 التبريرات في حالة وجود غموض.و  وطلب التوضيحاتمصرح به 

هدد الحقوق التي تحصلها الخزينة العمومية مما جعل هذه التجاوزات التي يرتكبها الكثير من المكلفين ي
لآليات التي تساعدهم في التحقق ومن مدى صدق وسلامة من ا المشرع يتيح للمراجعين الجبائيين آلية

من طرف أجهزة مختصة من أجل دعم هي آلية التحقيق المصوب الذي يمارس تصريحات المكلفين ألا و 
 تعزيز المراجعة الجبائية.و 

هو دور التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية في البيئة ا نصل إلى صلب موضوعنا ألا و ن هنم 
 الجزائرية.

 إشكالية الدراسة: .أ

 انطلاقا مما سبق يمكننا طرح الإشكالية الرئيسية للدراسة في السؤال الموالي:

 "دور التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية؟ هو ما"

 الية طرحنا الأسئلة الفرعية التالية:لمناقشة هذه الإشك 



 مقدمـــــــة
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 فيما يتمثل التحقيق المصوب؟ 
 ماذا نقصد بالمراجعة الجبائية؟ 
 هل يساهم التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية؟ 

 فرضيات الدراسة: .ب
 سلامة تصريحات لإدارة الجبائية للتأكد من صحة و يعتبر التحقيق المصوب وسيلة أو أداة في يد ا

 الضريبة.المكلفين ب
  الجبائي الوضع عن لإعطاء رأي الجبائية ةيللوضع انتقادي فحص عمليةنقصد بالمراجعة الجبائية 

 للمؤسسة.
 من خلال الرقابة المعمقة لتصريحات المكلفين يساهم التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية ،

 بالضريبة.
 الموضوع:أسباب اختيار  .ت

 وع إلى مبررات ذاتية وأخرى موضوعية.يمكن إرجاع أسباب اختيار الموض

 الذاتية: المبررات .1
  موضوع البحث يعتبر محور من مقياس كنا قد تطرقنا له خلال السنوات الدراسية هذا ما زادنا رغبة في

سقاط البحث فيه والتعمق  الجانب النظري على الجانب التطبيقي. وا 
 .الميول الشخصي لمثل هذه المواضيع الجبائية 
 خاصة جامعة غرداية لافتقارها لمثل هذه المواضيع الجبائية.الجزائرية و كتبة الجامعية إثراء الم 
  فرصة لنا أردنا أن تكون هذه الموضوع التحقيق المصوب لم يتم التطرق له بصفة تفصيلية سابقا و

 تطبيقيا.و  ودراسته نظريالشرحه 
 المبررات الموضوعية: .2
 ل الخزينة العمومية.محاولة إبراز أحد المصادر المهمة لتموي 
  في حين قد يكون تصحيحا للمسار المالي اعتباره عبءالجبائي و التدقيق إهمال المؤسسات لجانب ،

 للمؤسسة.
  نظرة وحساسية المجتمع الضريبي الجزائري للتحقيقات الجبائية لكونها موضوع يشوبه الغموض ويترك

 انطباع سيئ لدى المكلفين.



 مقدمـــــــة
 

 ج

 

  خاصة التحقيق المصوب بصفة الجبائية بصفة عامة و  التحقيقاتموضوع قلة الدراسات التي تناولت
 .لمواد المالية للخزينة العموميةالذي يلعب دورا بارزا في الحفاظ على او 

  هل الاختصاص فيما يخدم المصلحة العامة.أتقريب الفكرة إلى أرض الواقع وجعلها محل اهتمام 
 عملي.الاستفادة من الموضوع في المجال العلمي وال 
 .الاسهام في تنويع مواضيع البحث في مجال التخصص 

 أهداف الدراسة: .ث
 الضرائب لمختلف تخضع التي الأسس يحدديضع و  تجعله للمكلف المقدمة في التصريح الحرية إن 

 المراجعة تعزيز في المصوب التحقيق دور إبراز إلى تهدف الدراسة هذه فإن وبالتالي بنفسه، والرسوم
 .بالضريبية المكلفين تصريحات وصحة صدق من دلتأكل الجبائية

 المراجعة الجبائية باعتبارهما أداتان إداريتان مهمتان.اهيم المتعلقة بالتحقيق المصوب و تطوير المف 
  المراجعة الجبائية.التعرف على إجراءات وآليات التحقيق المصوب و 
 أهمية الدراسة: .ج

، نذكرها الأهداف المرجوة منها نظريا وتطبيقيا لمن خلاساسا أأهمية هذه الدراسة  يمكننا استخلاص
 في النقاط التالية: 

 على المحافظة من الجبائية المصالح تمكن التي الإجراءات أهم أحد الجبائي التحقيق يعد 
 التصريحي الجزائري الجبائي النظام ظل في بالغة أهمية يكتسي فهو ،رالجزائ في العمومية الخزينة حقوق
 عدم ظل في ضروري أمر التصريحات هذه مراقبة لذافإن وسنويا، دوريا بمداخيله التصريح كلفللم يتيح الذي

 متعمدة كانت سواء تحضيرها أثناء الإغفالاتو  الأخطاء من للعديد لتضمنها الأحيان، من الكثير في صدقها
 .قصد أوبدون

 تلحق بالمكلف بالضريبة التحقيق المصوب في الحد من المضايقات التي بإمكانها أن  إبراز أهمية
 فيما يتعلق بمدة التحقيق. 

 .تبيان الدور الذي يلعبه التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية 
 التحقيق المصوبو  التعرف على مراحل سير عملية المراجعة الجبائية. 
 حدود الدراسة: .ح
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 :كلفين الخاضعين شملت الدراسة تناول مجموعة من الملفات لمجموعة من الم الحدود المكانية
 المراجعاتدقيقات و غرداية وبالتحديد مكتب الت لتحقيق المصوب وذلك بمديرية الضرائب لولايةا

 .الجبائية
 :تتمثل الحدود الزمانية لهذه الدراسة الميدانية في الفترة الممتدة من شهر جوان  الحدود الزمانية

المعلومات الجيدة والدقيقة  للحصول على وذلك حرصا 0000 سبتمبرلى غاية شهر إواستمرت 
 للدراسة.

 الأدوات المستعملة:منهج الدراسة و  .خ

في دراستنا هذه  عتمدنااسة والوصول الى الأهداف المرجوة حاطة والإلمام الجيد بموضوع الدراقصد الإ
تم الاعتماد على مجموعة المعلومات والمفاهيم  حيث على المنهج الوصفي في الجانب النظري للدراسة

 كرات والمجلاتتناولت جانب منها كالكتب والمذ التي  تم جمعها من الدراسات السابقة للموضوع أو التي
نت كمصدر جيد لاستقصاء والمنشورات والقوانين والمراسيم، بالإضافة إلى شبكة الأنترنيت التي كا

نظري على الجانب وتم إتباع المنهج التحليلي في دراسة الميدانية وذلك لإسقاط الجانب ال، المعلومات
الضرائب وتم تجميع المعلومات عن طريق الزيارة الميدانية لمديرية  ،التطبيقي والميداني لموضوع الدراسة

لى الملاحظة والمقابلات إالتي لها صلة بالموضوع  بالإضافة و والوثائق المقدمة من طرفها لولاية غرداية 
 الميدانية مع موظفيها.

 صعوبات الدراسة: .د

 في إعداد هذه الدراسة في: إليهاتعرضنا هم الصعوبات التي واجهتنا و از أيمكن إيج

  لمكان إجراء الدراسة الميدانية وغلق الانتشار الرهيب لفيروس كورونا صعب علينا مهمة التنقل
مع الأساتذة من أجل لمدة طويلة هذا أيضا ما أدى إلى صعوبة التواصل الجامعات في وقت مبكر و 

 ساعدة. المالاستشارات و 
 المراجع الأجنبية. حصول علىصعوبة ال 
  تعدد الضرائب يؤذي إلى خلط في المعلومات.تحديث القوانين والتشريعات الجبائية، و 

 سير التحقيق وسرية المهنية التي نوعية موضوع الدراسة واللبس الذي يطغى عليه وخاصة في عملية 
 بائي لمديرية الضرائب.تكتسيها الملفات المحقق فيها من مصلحة التحقيق الج
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 هيكل البحث: .ذ
تساؤلاتها تم تقسيم البحث إلى فصلين بعد المقدمة حيث تم صياغته ل الإجابة على إشكالية الدراسة و من أج
 كالآتي:
 ،طار النظري ول يخص الإالمبحث الأ الجانب النظري: عبارة عن فصل واحد مقسم إلى مبحثين

 لمبحث الثاني يخص الدراسات السابقة.، االتحقيق المصوبللمراجعة الجبائية و 
 ول المبحث الأ مبحثين،خصص للدراسة الميدانية مقسم إلى  الجانب التطبيقي: عبارة عن فصل واحد

مديرية الضرائب لولاية غرداية، أما المبحث الثاني خصصناه للدراسة الميدانية للموضوع محل يخص تقديم 
 موعة من النتائج والاقتراحات التي يمكن الاستفادة منها مستقبلا.الدراسة بخاتمة تضم مج وتم ختمالدراسة 
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 تمهيد:
نظممم المشممرع الجبممائي جملممة مممن الإجممراءات وذلممك لتنظمميم العلاقممة التممي تممربط الإدارة الجبائيممة بممالمكلف 

يد من الصلاحيات والحقوق التي تجعلها تقوم بدورها بالضريبة، وعلى هذا الأساس منحت الإدارة الجبائية العد
علممى أكمممل وجممه، حيممث تبقممى المراجعممة الجبائيممة مممن أهممم المهممام التممي خولممت لمملإدارة الجبائيممة مممن أجممل القيممام 
بدورها الأساسي المتمثل في مراجعمة واكتشماف الأخطماء والتلاعبمات فمي تصمريحات المكلفمين بالضمريبة، وهمذا 

سمملامتها ومصممداقيتها، ويعتبممر التحقيممق المصمموب مممن بممين الآليممات المسممتحدثة مممؤخرا مممن مممن أجممل التأكممد مممن 
 أجل دعم وتعزيز المراجعة الجبائية والتأكد من مدى صدق وسلامة تصريحات المكلفين.

 للإلمام بكل من المراجعة الجبائية والتحقيق المصوب سنقوم بتقسيم هذا الفصل إلى مبحثين:
 فيه للإطار النظري للمراجعة الجبائية والتحقيق المصوب. المبحث الأول: نتطرق

 المبحث الثاني: سنتناول من خلاله الدراسات السابقة للبحث.
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 المبحث الأول: الإطار النظري للمراجعة الجبائية والتحقيق المصوب.

أنواعهما وخصائصها إضافة إلى  الجبائية للمراجعة قدمت التي التعاريف هملأسنتطرق في هذا المبحث 
 خملال ممنالتحقيمق المصموب  عمن للحمديث الانتقمال ثمموعلاقتها بالمراجعمات الأخمرى، ومراحمل سميرها أيضما، 

 ، خصائصه وشروط تطبيقه إضافة للتطرق لإجراءاته.مفهومه تحديد
 .المطلب الأول: الإطار النظري للمراجعة الجبائية

مفهموم حمديث كمراجعمة تخمتص فمي  تعمدددة والتي المراجعة الجبائية نوع من أنواع المراجعة المتع تعتبر
 للمؤسسة. الجانب الجبائي

 الفرع الأول: مفهوم المراجعة الجبائية وخصائصها.

 .تعريف المراجعة الجبائية :أولاا 
 مهتممممين أو مفكمممرين متخصصمممة صمممادرة عمممن هيئمممات عمممدة تعممماريف تنممماول موضممموع المراجعمممة الجبائيمممة 
 على التوالي: التعارفهذه  أهم وسنذكر المراجعة بموضوع

 المراجعمممةتتمثممل  ": ( ATIC) الاستشمممارة الأمريكيممة المراجعممة و مكاتممب الجمعيممة التقنيممة لتنظممميم فحسممب -1
  مممممممن الهياكممممممل الجبائيممممممة للوحممممممدة وطريقممممممة عملهمممممما، وبالتممممممالي مجموعممممممةرأي علممممممى  أبممممممداءفممممممي  الجبائيممممممة

 1.هي هدف المراجعة الجبائية" أشكالهافجباية الوحدة بكل 
 على أنها: المراجعة الجبائية خلاصي رضاالباحث  عرف كما -2
 2.الهدف منه هو إعداد تشخيص جبائي للمؤسسة" تقدير، للوضعية الجبائية للمؤسسة بغرض تشكيل فحص"

 :عرفاها كما يلي( P.Bougan et J.M.valléeما الاستاذين )أ -3
إطار تسييرها الجبائي من هي وسيلة لقياس قدرة المؤسسة على تسخير وسائل القانون الجبائي في "

   3".أجل تحقيق أهداف سياستها العامة التي سطرتها
 
 

                                                           
، جسمممتير فممي العلممموم التجاريمممةالة مارسممم، دور المراجعةةةة الجبائيةةةة فةةةي تحسةةةين جةةةودة التصةةريحات الجبائيةةةة، سممممية حمممو ق -1

   .44، ص 0040قاصدي مرباح، ورقلة، الجزائر،  جامعةتخصص محاسبة وجباية، 
، رسالة مقدمة لاستكمال متطلبات الماجستير، كلية العلوم الاقتصادية المراجعة الجبائية تقديمها ومنهجيتهاخلاصي رضا،  -2 

 . 00، ص 0000 الجزائر، والتسيير، غير منشورة، جامعة الجزائر،
، مجلمة إضمافات تقييم فعالية المراجعة الجبائية والرقابة الجبائية في البيئةة الجزائريةةمصطفى إيدير، عمر الفاروق زرقون،  -3

 .44، ص0042الجزائر، ، ، ورقلة00، العدد02اقتصادية، المجلد
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ن نشماط المؤسسمة معبمر عنمه بصمدق فمي عن فحص انتقادي موجه للتحقق ممن أ عبارة المراجعة الجبائية"  -4
 1."حسابات المؤسسة السنوية، مع مراعاة القواعد والمبادئ الضريبية

 :تنتجومن خلال المفاهيم السابقة نس  
 ،المراجعة نجد المراجعة الجبائية تجرى على مستوى المؤسسة عدة أنواع من المراجعة ومن بين هذه

و فحص حساس هدفه التحقق من أن أ اختبار حيث تعتبر هذه المراجعة ،التي تختص في الجانب الجبائي
ام القوانين الجبائية في احتر لى إإضافة  ،نشاط المؤسسة يترجم بصفة فعلية وصحيحة في الحسابات السنوية
                   .ضمن السياسة العامة من جهة أخرى إطار سياستها التسييرية من جهة وكذا التحقق من أهدافها المسطرة

 .المراجعة الجبائية (:1-1) الشكل رقم
 

 

 

     

      

 
 

شةةر، الريةةال، المملكةةة للن دار المةةري ، المراجعةةة مةةدخل متكامةةلز، جةةيمل لوبةةك، لفةةين أرنيةةر: أالمصةةد
 .55ص، 2002 العربية،

 
 .خصائص المراجعة الجبائية :ثانياا 
 التالية: الجبائية بالخصائصالمراجعة  تتميز

 ة مسممممممتمدة مممممممن المراجعممممممة ، أي أن المراجعممممممة الجبائيمممممائيممممممةبالجأصممممممل المراجعمممممة  المراجعمممممة المحاسممممممبيةن أ
 .المحاسبية

                                                           
، مجلمة البحموث الاقتصمادية والماليمة، لجبائيةةالمراجعة الجبائية كآلية تساهم في تحسين جودة التصةريحات اسمية قحممو ،  -1

 .027، ص0044العدد السادس، أم البواقي، الجزائر، 

قتحديد مدى التواف  

                                                                   

 

 

                                  

                                                                   

                                                                 

                                                                 

المراجعة 
ةالجبائي  

فحص 
الضرائب 
 والمستندات

 قانون الضرائب

سةالملف الضريبي للمؤس  

ن تقرير ع
مبلغ 
 الضريبة
 المقدر

ن التقرير ع
جنتائال  

 يمجمع وتقي
 الأدلة

شخص 
 كفئ
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 الميدانفي  المسير يريدها التي للتطلعات تستجيب خاصةداف ومجهزة بأهمستقلة الجبائية  مهمة المراجعة 
 يتعلمقأنظممة منهما مما  عمدة مفتمرق فمي يوجمد نظمام عمن عبمارة الجبايمة كمونالجبائي وتأتي همذه المهممة ممن 

 بالقانون. يتعلق ما ومنها، بالمحاسبة
 للمؤسسةالخصائص الجبائية  على التعرف. 
 الجبائية المخاطر تجنب. 
 تستغلهاأن  للمؤسسة يمكن التي الجبائية لامتيازاتا على التعرف . 
 بلاغ ال قياسهطبيعة المخطر الجبائي و  على التعرف  1الحلول.عميل بالمخاطر التي تم تحديدها و وا 

 .أنواع المراجعة الجبائية وعلاقتها بالمراجعات الأخرى :الفرع الثاني
 .أنواع المراجعة الجبائية :أولاا 

تتضمممن مهمممة احتياطيممة  فهمميالمؤسسممة، عممداد تشممخيص إئيممة الأداة الأساسممية فممي عممة الجباتعتبممر المراج
لمممى ظهمممور نممموعين ممممن المراجعمممة الجبائيمممة وهمممي إوهمممذا مممما أدى ، لمممى المممتحكم فمممي الجانمممب الجبمممائي لهممماإتهمممدف 
 :كالتالي

 .المراجعة الجبائية الداخلية 
 .2المراجعة الجبائية الخارجية  

 فقط. مراجعة الجبائية الخارجيةتمة بالهذه الدراسة مه ملاحظة:
 كما يلي: الجبائية الخارجيةالمراجعة وتعرف 
 محايمدة خارجيمة جهمة همي والتمي المراجعمة بعمليمة تقموم التمي الجهمةإلمى  المراجعمة ممن النموع همذا ينسب"
 الجبائيممة التكمماليف تخفمميضمممن أجممل  التسمميير الجبممائي أكثممر أداءا جعممل هممدفها المؤسسممة عممن تماممما ومسممتقلة
وتمممارس هممذه المهمممة بصممفة الجبائيممة،  الناحيممةعممن  الكبيممر التركيممزمممع  الماليممة القمموائم بمراجعممة وذلممك للمؤسسممة

إلممى المراجمممع  أكممذلك المراجعممة الخارجيممة قممد تكممون مهمممة تعاقديممة أي أن المؤسسممة تلجممو متقطعممة أو مسممتمرة، 
 :كتب المراجعة بالعمليات التاليةالخارجي من أجل القيام بمهمة محدودة في إطار عقد مبرم حيث يقوم م

 التأكد من أن الشركة غير معرضة لمخاطر جبائية لم يتم تحديدها. 

                                                           
، مممذكرة لاسممتكمال متطلبممات الماسممتر، دور المراجعةةة الجبائيةةة فةةي الرفةةء مةةن كفةةالة التسةةيير الجبةةائيقوجيممل محمممد ريمماض،  -1

 .2، ص 0042 ر،الجزائ، تخصص محاسبة وجباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة
ماجسمتير ال مقدمة ضمن متطلبمات شمهادة مذكرة ،ثر مردودية المراجعة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبيأ، ولهي بوعلام -2

 .22ص  ،0003 ، الجزائر،جامعة الجزائر، في العلوم الاقتصادية
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 .التحقق من ان العبء الضريبي في حده الأدنى 
 .1تحديد الخيارات الضريبية التي أقدمت عليها المؤسسة 

مكاتب  ان، أي خارجيقوم المراجعون الجبائيون بممارسة المراجعة الجبائية الخارجية في عين المك
ق(، بمعنى أنها تتم المصالح الجبائية المختصة إقليمياً عكس المراجعة الجبائية الداخلية )الشكلية وعلى الوثائ

 في مقر المكلف بالضريبة الخاضع للمراجعة الخارجية.
إجراء تحقيق الجبائية  الإدارةمن ق.إ.ج أنه يمكن لأعوان  4 الفقرة 00نصت المادة  :المراجعة المحاسبية .4

جراء التحريات الضرورية لتأسيس وعلاء الضريبة ومراقبتها.  2في محاسبة المكلفين بالضريبة وا 
يقصد بالمراجعة المحاسبية "مجموعة العمليات التي تستهدف مراقبة التصريحات الضريبية المكتتبة 

أو من طرف المكلف بالضريبة، وفحص محاسبته مهما كانت طريق حفظها يدوية كانت 
معلوماتية، للتأكد من مدى تطابقها مع المعطيات المادية وغيرها حتى يتسنى لها معرفة مدى 

  3تحتويها.والإغفالات التي يمن أن  مصداقيتها، وتصحيح الأخطاء
، يتمثل التحقيق المصوب في 2002من قانون المالية  22: بموجب المادة التحقيق المصوب .0

و بعض الضرائب لجزء من فترة كاملة لم يمسها التقادم إجراء رقابي على ضريبة معينة أ
 4الرباعي.

إطمار تعزيممز آليمات المراجعمة الجبائيمة تمم اسممتحداث  : فميالجبائيةةالمراجعةة المعمقةة فةي مجمةةل الوضةعية  .2
بهما  وبمدأ العمملالمراجعة المعمقة فمي مجممل الوضمعية الجبائيمة الشماملة كامتمداد مهمم للمراجعمة المحاسمبية، 

فمممي ظمممل مسممايرة الإصممملاحات الجبائيمممة التممي تتطلمممب إجمممراءات جديمممدة  0004جزائمممر بدايمممة مممن سمممنة فممي ال
 5لاسترجاع حقوق الخزينة العمومية من المتهربين والمتملصين من الضرائب.

                                                           
تكمال متطلبمات الماجسمتير، تخصمص محاسمبة ، مذكرة مقدمة لاسمدور المراجعة في تدنية المخاطر الجبائيةحميداتو صالح،  -1

 .34، ص 0040الجزائر،  ،وجباية، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة

 .40ص  ،0047 ،المديرية العامة للضرائب ،قانون الإجرالات الجبائية، 4 الفقرة 00المادة  -2
 .42 ، ص0044، سنة ، وزارة الماليةميثاق المكلف بالضريبةالمديرية العامة للضرائب،  -3 

، نشمرة شمهرية للمديريمة العاممة للضمرائب، عمدد ، الرقابةة الجبائيةة عمةل ثابةت لةلإدارة الجبائيةةرسالة المديرية العامة للضمرائب -4
 .0، الجزائر، ص 10/0040

، ةفمي العلموم الاقتصمادي ، رسمالة مقدممة لاسمتكمال متطلبمات الماجسمتيردور الرقابة الجبائية في مكافحةة الغة ونادي رشيد،  -5
 .400، ص 0000 الجزائر، جامعة الجزائر،
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  مممن قممانون الإجممراءات الجبائيممة أنممه يمكممن لأعمموان الإدارة الجبائيممة أن يشممرعوا  4فقممرة  04نصممت المممادة 
معمممق لمجمممل الوضممعية الجبائيممة الشمماملة للأشممخاص الطبيعيممين بالنسممبة للضممريبة علممى الممدخل فممي التحقيممق ال

  1الإجمالي، سواءا لديهم موطن جبائي في الجزائر أم لا، عندما تكون لديهم التزامات متعلقة بهذه الضريبة.
 علاقة المراجعة الجبائية بالمراجعات الأخرى. :ثانياا 

لإلممممام ممممن أجمممل الإحاطمممة وا، و نهممما فحمممص انتقمممادي للوضمممعية الجبائيمممة للمؤسسمممةبأتعمممرف المراجعمممة الجبائيمممة 
 : وبين أهم أنواع المراجعات الأخرى، سوف نقوم بتوضيح العلاقة بينها بموضوع المراجعة الجبائية

 يوجمد تشمابه كبيمر بمين همذين النموعين ممن المراجعمة  :العلاقة بين المراجعة الجبائية والمراجعةة المحاسةبية
حيث المنهجية المتبعة من قبل المراجع، وهمذا مما يسممح  للمراجمع الجبمائي باسمتخدام الأعممال المحققمة من 

فكلا النوعين يتطلبان منهجا علميا لدراسة نظم معلوممات المؤسسمة، وبالتمالي  ، من قبل المراجع المحاسبي
ابممة الداخليممة ذات جممودة إذا ممما تمموفرت لابممد أولا مممن تقيمميم الرقابممة الداخليممة، إذ تعتبممر الرق ،فممي كلتمما الحممالتين

مجموعمممة ممممن العناصمممر نمممذكر منهممما وجمممود مممموظفين ممممؤهلين، وجمممود إجمممراءات رقابمممة خاصمممة بالمقاربمممة بمممين 
بحيث أن وجود عنصر من هذه العناصر يسمح بالتقليل من عدد  ،التصريحات الجبائية والمحاسبة وغيرها

حاسممبية وكممذا الجبائيممة، إن عمممل المراجممع المحاسممبي يظممل الاختبممارات والاسممتطلاعات بالنسممبة للمراجعممة الم
فرغم أن عملية المراجعة المحاسبية تقود المراجع المحاسمبي إلمى مراجعمة  ،محدودا مقارنة بالمراجع الجبائي

  إلا أنمه  ، المسائل الجبائية بغرض معرفتمه ممدى تأثيرهما علمى النتمائج والأخطماء المرتكبمة ممن قبمل المؤسسمة
عطمممماء رأي معمممممق حممممول الوضممممعية الجبائيممممة للمؤسسممممة، فهممممذه الأخيممممر تتطلممممب توجهمممما خاصمممما لا يمكنممممه إ

 2وتخصصا في المراجعة الجبائية.
 إن مراجعممة العمليممات هممي عبممارة عممن مراجعممة أداء : العلاقةةة بةةين المراجعةةة الجبائيةةة والمراجعةةة العملياتيةةة

       تسممممييرية حيممممث تهممممتم بالناحيممممة ال المؤسسممممة، مممممن أجممممل الوصممممول إلممممى التحقيممممق الفعلممممي للأهممممداف المسممممطرة،
وعليمه فمراجعمة العمليمات أوسمع نطاقما ممن المراجعمة الجبائيمة بحيمث تشممل ، في مختلف نشاطات المؤسسمة

أما المراجعة الجبائية فهي تقتصر على الأمور  ،مراجعة جميع الوظائف والعمليات التي تقوم بها المؤسسة
ئيمة وقصمور المراجعمة علمى الجانمب الجبمائي إلا أننما نلاحمظ تكماملا الجبائية فقط داخل المؤسسة، ورغمم جز 

                                                           
 .24ص ، 0047 ،، المديرية العامة للضرائبقانون الإجرالات الجبائية، 4فقرة 04المادة  -1

ل شمممهادة ، ممممذكرة مقدممممة ضممممن متطلبمممات نيمممفةةةي تحقيةةةق الاقتصةةةاديات الجبائيةةةةدور المراجعةةةة الجبائيةةةة سويسمممي أحممملام،  -2
ص  ،0044، مراجعممة التممدقيق، المدرسممة العليمما للتجممارة، الجزائممر، ، تخصممص محاسممبةالماليممةفممي العلمموم التجاريممة و  الماجسممتير

44  . 



قيق المصوبالأدبيات النظرية والتطبيقية للمراجعة الجبائية والتح                    الفصل الأول  
 

13 
 

في أهداف كلا الممراجعتين خصوصما إذا كمان ممن بمين العمليمات التمي يمتم مراجعتهما عمليمات تتعلمق بمأمور 
لا  فنجمد أن مراجعممة العمليمات حينهمما تسمتفيد مممن المراجعمة الجبائيممة والعكمس صممحيح، وبالمقابمل قممد ،جبائيمة

تجمماوزت( مراجعممة العمليممات عمليممات تتعلممق بممأمور ) التكامممل بممين النمموعين فممي حالممة ممما تعممدتنلاحممظ هممذا 
 1جبائية.

 همماتين الموظيفتين متشممابهتين إلمى حممد كبيمر، فممالفرق العلاقةة بةةين المراجعةةة الجبائيةةة والاستشةارة الجبائيةةة :
تشار الجبائي يعطي حلولا يتجلى في أن المراجع الجبائي يستخرج الملاحظات بواسطة تحريات، بينما المس

 2واقتراحات لكل المشاكل المستخرجة.
 المراجعممة الجبائيممة تسمممح بتحديممد التزامممات المؤسسممة  :العلاقةةة بةةين المراجعةةة الجبائيةةة والتسةةيير الجبةةائي

ي إلمى دالجبائية، كما تقوم بتوضيح استراتيجيتها الجبائية وذلك لجعل التسيير الجبمائي أكثمر فعاليمة ممما يمؤ 
 ات التكاليف الجبائية، فالمراجعة الجبائية والتسيير الجبائي يجب أن يحققا الأهداف التالية:تدني
 .التأكد من أن المؤسسة لا تتعرض لمخاطر جبائية لم يتم اكتشافها 
 .التحقق من أن المؤسسة ليست في حالة نزاعات جبائية 
 .3البحث عن الهياكل القانونية التي تسمح بتخفيف العبء الجبائي  

 سير عملية المراجعة الجبائية. مراحلالمطلب الثالث: 
ن المراجعممة الجبائيممة تعممد عمليممة مراقبممة مممدى انتظممام وصممدق للعناصممر المكونممة للوثممائق الجبائيممة أبممما 

داءه لمهمتممه يقمموم بتطبيممق أثنمماء أن المراجممع إفمم ،قوانين والتشممريعات التممي تعمممل بهمماللمؤسسممة ومممدى التزامهمما بممال
 :والتي تمر بثلاث مراحل وهي كالتالي، زة على المنهجية التي تعد مسبقاً كتقنيات مرت

 الإعداد للمهمة. مرحلة: المرحلة الأولى
ى بعمض إلملفمت انتبماه المراجمع لوهمذا ، باكتسماب معرفمة جيمدة حمول المؤسسمة عداد للمهمةعملية الإ أتبد

وهمذه المرحلمة تنقسمم بمدورها ، للأعممالجمل الحصمول علمى توجيمه مسمتقبلي أممن ، خطار المحتملمةالمشاكل والأ
 :لى ما يليإ

                                                           
ص  ،الجزائمر، جامعمة الموادي ، بدون طبعمة،دار التعليم الجامعي، المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصادية ،صالح حميداتو -1

402. 

فمي  ، رسمالة مقدممة لنيمل شمهادة دكتموراهلجبائي بالمؤسسةة الاقتصةاديةدور المراجعة الجبائية في تحقيق الأمن افتحة أميرة،  -2
 .34، ص 0040الجزائر،  ،، تخصص محاسبة، جامعة محمد خيضر، بسكرةالعلوم التجارية

 .34، ص همرجع نفسفتحة أميرة،  -3
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  :المعلومات العامة للمؤسسة بمعرفةماله بجمع المؤشرات و أعالمراجع  أيبد :عمال التحضيرية للمهمةالأ .0
 .المكونات التي تسمح بتعريف المؤسسة 
 .الأدوات التي تسمح بتسيير المؤسسة 
 .القطاعات التي يمارس فيها نشاط المؤسسة 

خطممار التممي تحمميط بالمؤسسممة سممواء كانممت متعلقممة مؤشممرات يسمماعد علممى تحديممد مصممادر الأهممذه المعرفممة 
 .و المتعلقة بتنظيمها الإداري والمحاسبي والجبائيأجل التطور أبنشاطها من 

إضمممافة إلمممى المؤشممرات والمعلوممممات التمممي جمعهممما المراجمممع المتعلقمممة  :التخطةةةيط والتحضةةةير لبرنةةةامج العمةةةل .9
وبعممد جممممع لهممما، ه أن يقمموم بجممممع مؤشممرات أخممرى تسممممح لممه بتغييمممر الحالممة الجبائيممة بالمؤسسممة يجممب عليممم

والممذي يحتمموي علممى ، المعلوممات والمؤشممرات المقنعممة يضممع المراجمع مخططمما لسممير مهمممة المراجعمة الجبائيممة
 :العناصر التالية

 اصممة بتعريممف معلومممات الخال، شممكل وموضمموع وطبيعممة النشمماط، تطورهمما، )تاريخهمما المؤسسممة ىالتعممرف علمم
 1روعها وأهم الموردين والعملاء(.مقر المؤسسة ومختلف ف ،القانون الأساسي للمؤسسة، المؤسسة

 ،ق الأمر بتقارير محافظي الحساباتويتعل ،يرية للمؤسسةوالتسي المحاسبية، التعرف على الوثائق القانونية، 
 ت مجلس الإدارة والجمعيات العامة.وقرارا

  لمؤسسة المتعلقة بنشاطهاا التزاماتالتعرف على:  
 .تحديد نظام الإخضاع الضريبي للمؤسسة وبالتالي تحديد مختلف الضرائب والرسوم 

 ه المؤسسةيالضرائب الأخرى والاشتراكات الخاصة بالقطاع الذي تنشط ف. 

  ذلممك عممن طريممق فحممص العقممود المبرمممة مممن طممرف المؤسسممة  :الرئيسممية للمؤسسممة الاتفاقيمماتالتعممرف علممى
 لتالي:وهي كا

 إجار تمويلي، ترخيص، التعاقد من الباطن...الخ.      رإيجا ، 
 ع والشراء.يالب 
                            .التعويض التنفيذي 
    .عقود الامتياز، التأمين، القروض...الخ 
 .2عقود مع شركات أجنبية 

                                                           
 .444-440، ص مرجع سابق، المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصادية ،صالح حميداتو -1
  .020ص ،مرجع سبق ذكرهالمراجعة الجبائية كآلية تساهم في تحسين جودة التصريحات الجبائية،  ،سميةقحمو   -2
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 التعرف على التزامات المؤسسة المتعلقة بنشاطها:  
 لضريبي للمؤسسة وبالتالي تحديد مختلف الضرائب والرسوم.تحديد نظام الإخضاع ا 
 1.ه المؤسسةيالضرائب الأخرى والاشتراكات الخاصة بالقطاع الذي تنشط ف 
 شمكلها ، طبيعمة نشماطهاو  المنماطقفروع المؤسسة فمي مختلمف  :التعرف على الخصائص الجبائية للمؤسسة

صممر تحمدد النظممام الجبممائي المطبممق اع الغيمر كلهمما عنلمى العلاقممة مممإ بالإضممافة الأساسمميالقمانوني وقانونهمما 
 بالتالي: المراجع يقومولهذا على المؤسسة 

 .يتعرف على النظام الجبائي المطبق فيما يتعلق بالضرائب 
  متيازات جبائية.اذا ما كانت المؤسسة تستفيد من إيتحقق 
  لجبائيممة للمؤسسممة حيممزا مهممما فممي دراسممة السمموابق ا الضممرائب: تشممغلالتعممرف علممى علاقممات المؤسسممة بممإدارة

كممما يسمممح بأخممذ صممورة عممن سمممعة  ،الجبائيممة المسممتقبليةتقيمميم الخطممر الجبممائي وكممذا العقوبممات والتقويمممات 
 :المؤسسة لدى إدارة الضرائب لذا يجب على المراجع القيام بالتالي

  الضرائب.من طرف إدارة  المؤسسة والمرسللى إفحص البريد الوارد 
 لممى المؤسسممة فيممما يخممص الممدورات الغيممر إة الضممرائب قممد أرسمملت طلممب معلومممات ا كانممت إدار يتحقممق ممما إذ

 .و المعلومات الخاصة بالأطراف التي تتعامل معها المؤسسة كالعملاءأصرح بها م
  2نه يفيد في عملية المراجعة.أكل ما من شن أذلك يجب على المراجع التحقق على  إلىإضافة 

 .تنفيذ المهمةمرحلة المرحلة الثانية: 
قبممل الشممروع فممي عمليممة التحقيممق المباشممرة يقمموم المراجممع الجبممائي بتقيمميم نظممام الرقابممة الداخليممة الخمماص 

 بالجانب الجبائي.
 :تقييم نظام الرقابة الداخلية الجبائي .1

" الداخلي كمالتح" يعني والذي نجلوساكسونيالأ تعريف حسب الداخلية الرقابة لو مدل يفهم نأ يجب
 لضماناتا من مجموعة من مكونة الداخلية الرقابة نفإ للمحاسبة الفرنسي الوطني المجلس عريفت وحسب

 وكذا ليها،ع والحفاظ المؤسسة موجودات حماية لىإ وتهدف بالمؤسسة التحكم في تساهم التي والتأكيدات

                                                           
 .10ص  ،مرجع سابق ،فتحة اميرة -1

لاسممتكمال متطلبممات شممهادة ماسممتر  مممذكرة مقدمممة ،دور المراجعةةة الجبائيةةة فةةي الحةةد مةةن التهةةرب الضةةريبيمممرزوق رشمميد،  -2
 .42ص ، 0041 ، الجزائر،مستغانم ،ديساجامعة عبد الحميد ابن ب، ومراقبة التسييرص تدقيق محاسبي تخص كاديمي،أ
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 نشاط، بكل صةالخا اتوالإجراء الطرق تحديد على تساعد كما الإدارية، للتعليمات الجيد التطبيق من التحقق
.واستمرارها المؤسسة بقاء لضمان وهذا   
 فني يرأ بداءإ هو الجبائي بالجانب الخاص الداخلية الرقابة لنظام تقييمه خلال من المراجع وغاية
 بهذا القيام لجأ ومن النظام، لهذا والضعف القوة نقاط لمعرفة وهذا للمؤسسة، الجبائية الإجراءات نوعية حول
 وعموما تقسيمها، يةوكيف والمهام الإجراءات تتضمن والتي( استقصاء) أسئلة قوائم على المراجع يعتمد التقييم

 يتم إعداد هذه القوائم حسب الأهداف المرجوة منها.1
  الداخلية الخاصة بالجانب الجبائيأسئلة الرقابة قائمة: 

 نموذجيممة قائمممة إعممداد طريممق نعمم الاستقصمماء فمميأسممئلة  قائمممة طريممق عممن الرقابممة تقيمميم طريقممة تممتلخص
 يعتمممد مرجعيممة نقمماط تعتبممر وهممي ،المختلفممة وعملياتممه المشممروع لوظممائف بالنسممبة المتبعممةعممن الإجممراءات  وافيممة
 الرقابمة نظمام لتقيميم الجبمائي بالجانمب خاصمة قائمةبإعداد  يقوم الجبائي والمراجع ،مهمته خلال المراجع عليها

 خلال المراجع عليها يعتمد مرجعية نقاط تعتبر( Check-list)أسئلة  قائمة عن عبارةالداخلية الجبائي، وهي 
  2مهمته.

 حيمث، معمين همدفإلمى  للوصمول وسميلة يمثمل سمؤال وكملالأسمئلة بمم: "نعمم" أو "لا"  عمنالإجابمة  وتكون
 القصمورأسمباب  بمين التفرقة مراعاةأسئلة أولها  طرح في معينة مستويات تتحقق بحيث، بعنايةالأسئلة  تصاغ

 الضممعف لنممواحي تفصمميلي وصممف علممى احتوائهمما مراعمماة وثانيهمما، الرقابممة الداخليممة فممي الجسمميمة وتلممك البسمميطة
 سمؤال كمل علمىالإجابمات  فمي المستخدمة المعلومات مصادرإظهار  مراعاة وثالثها، الداخلية الرقابة في والقوة

 بما يلي: محيس القوائم هذه واستعمال، منها للتأكد تمت التي والتحقيقات
 جوبمةوالأ، نقماط الضمعف علمى تمدل"لا"  السملبيةالإجابمة  نفمإ وعمادة ،لإجمراء مما والقوة الضعف نقاط تحديد 

 .القوة نقاط على تدل"نعم"  يجابيةالإ
 المهمة سير خلال ومعالجتها فحصها الواجب النقاط جميع حصاءإ. 
 لمىإ تهمدف سمئلةأ طمرح خملال ممن، الجبمائي نمبالجا فمي الداخليمة الرقابمة تقيميمأسمئلة  قائممة اسمتعمال يمكمن 

 :يلي ما سئلةالأ هذه بين ومن، الجبائي الداخلية الرقابة نظام قوة مدى معرفة
 ؟المؤسسة بجباية مكلف كثرأ وأ شخص يوجد هل 

                                                           
الجزائمر ، ، جامعمة غردايمةسنة الثانيمة تمدقيق ومراقبمة التسميير محاضرات في مقيال المراجعة والتدقيق الجبائي،هندي كريم،  -1

 ، د/س.24ص 
 .442ص، مرجع سبق ذكره ،المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصاديةصالح حميداتو،  -2
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 ؟عرضي بشكلأو  منظم بشكل جبائي مستشار مع المؤسسة تتعامل هل 
 ؟داخلية مراجعة راءاتإج توجد هل 

 ،الواقمع أرض علمى تطبيقهما ممدى اختبمار يجمب قموة نقماط نظريما تعتبمر التمي النقماط أن إلمى ارةشمالإ تجدر     
ذا  1.الضعف نقاط ضمن تصنيفها يعاد سلبية الاختبار نتيجة كانت وا 
 لتصريحات المودعة من طرف المؤسسة:المالي ل التحليل 
عناصمر المصمرح بهما ممن المؤسسمة علمى ن يطبقمه علمى الأالتحليل الممالي، ويمكمن  استخدمذا إلمراجع يستفيد ا

 :يلي لى ذلك يعمل على ماإالقوائم الجبائية، بالإضافة 
  مؤسسة خبراء استشاريين خارجيين لتوفير حلول للعديد من المشاكلللذا كانت إالنظر في ما. 

 دراسة طرق معالجة القضايا الجبائية. 
 ملاحظة شروط تأسيس مختلف التصريحات الجبائية. 
  2.اءات التحقيق والرقابة المستعملة من طرف المؤسسدراسة إجر 
 المباشرة.تنفيذ إجرالات التحقيق  .9

حيممث تعتبممر هممذه الطريقممة  ،التحقيممق المباشممر هممو طلممب التأكيممد مممن طممرف مسممؤولين العمليممات الجبائيممة
فممي ولممما كممان مممن الصممعوبة  ،الأكثممر فعاليممة مممن أجممل تكمموين رأي حممول صممدق المعلومممات الجبائيممة المختبممرة

مراجعممة كافممة العمليممات الجبائيممة فممإن المراجممع يلجممأ إلممى أخممذ عينممة مممن الأشممخاص ليجممري عليهمما عمليممة سممبر 
 ويجب عليه أن يأخذ بعين الاعتبار ما يلي:

 ير.أهداف الس 
 تعريف المجتمع قيد الدراسة. 
 .حجم واختيار العينة 
 .نتائج المراقبة   

والهمدف منهما إبمداء رأي فنمي حمول  ،احتمرام القواعمد الجبائيمةوالمراقبة التي يقوم بها المراجع تتركز علمى 
ولهمذا فإنمه علمى المراجمع أن يتحقمق ممن احتمرام القواعمد ، مدى انضباط المؤسسة واحترامها للتشريعات الجبائية

             3وقواعد المضمون من جهة أخرى.، الشكلية والزمنية من جهة
                                                           

 . 443ص  ،مرجع نفسه -1
 .22، صمرجع سبق ذكره، دور المراجعة الجبائية في تحسين جودة التصريحات الجبائية، قحمو  سمية -2
  .24ص ، مرجع سابق، هندي كريم -3
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 مراقبة قواعد المضمون: 
 مراقبمممة فمممإن ولهمممذا ،الجبمممائي ثمممرالأ ذات لمعظمممم العمليمممات ساسممميةالأ الدعاممممة لمحاسمممبيةا الوثمممائق تشمممكل

 المؤسسمة عمليمات تطمابق درجمة من التحقق أجل من الجبائي للمراجع بالنسبة وسيلة تكونأن يجب  المحاسبة
 المحاسبة بين ختلافوالا التباعد يحترم نأ دائما المراجع على نهبأ التذكير يجب أنه، إلا الجبائية حكامالأ مع

 الجبائي.  والقانون
 والزمنية: التشكيلة القواعد مراقبة 

التحقيمق  جمراءاتإ ويمدرس، الجبائية التصريحات عدادإ شروط خاص بشكل يلاحظأن  المراجع يستطيع
 لممما وفقمما دادهاإعم تممم قممد التصمريحاتأن  مممن يتحقممقأن  فعليمه ولهممذا، المؤسسممة طمرف مممن المسممتعملة والمراقبمة

به كما عليه أن يتأكد من أن المؤسسة تحتفظ بتصمريحات ضممن مختلمف الوثمائق  المعمول عليه القانون نص
إضممافة إلممى التحقممق مممن أن المؤسسممة كفيلممة بممالتبرير اللاحممق للعناصممر المصممرح بهمما فممي التصممريحات المودعممة 

 1اسبية والتصريحات الجبائية.وما إذا كانت تستعمل جداول لمقارنة التطابق بين مختلف الدفاتر والوثائق المح
 إعداد تقرير المراجعة الجبائية. مرحلةالمرحلة الثالثة: 

فملا يمكمن للمراجمع إعمداد  ،يعتبر إعداد تقرير المراجعة بمثابمة الخطموة الأخيمرة لعمليمة المراجعمة الجبائيمة
د النتممائج التممي توصممل التقريممر إلا بعممد اسممتكمال جميممع إجممراءات المراجعممة واختبممارات الفحممص الأساسممية وتحديمم

 2إليها من خلال الفحص والتقييم.
 :تقرير المراجعة الجبائية خصائص .4
 والجهممة  المراجممع فممان ولهممذا، لممذلك خاصممة معممايير توجممد لالأنممه  تقريممرهإعممداد  فممي الكبيممرة الحريممة للمراجممع

 التقريمر يكمونأن  كمنويم، يتضممنها التمي النقماط علمى يتفقماأن  ( يسمتطيعان)إدارة المؤسسةبالتقرير المعنية 
 نوعيممة حممول الاتفمماق عممدم حالممة فممي ثبمماتإ كوثيقممة يعتبممرلأنممه  هممو المفضمملالأخيممر  وهممذا، كتابيمماأو  شممفهيا
مممن نتائجممه مممن طممرف الإدارة وكممذلك أثنمماء مهمممة مراجعممة ليممه والاسممتفادة إمكانيممة الرجمموع إ وكممذا، عمممالالأ

 لمضمونه فيجب أن يبرز العناصر التالية: هذا بالنسبة لشكل التقرير إما بالنسبة، جبائية لاحقة
 حول أي عدم انتظام مكتشف يإبداء رأ. 
 تقييم الخطر الجبائي مع مراعاة العقوبات والغرامات التي تتحملها المؤسسة. 
 اقتراح الامتيازات الجبائية التي يمكن أن تستفيد منها المؤسسة. 

                                                           
  .441 سابق، صمرجع ، المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصادية ،صالح حميداتو -1
  .12ص  ،ذكره سبقمرجع  ،فتحة اميرة -2
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 ير الضريبي للمؤسسة.تقديم توصيات لإصلاح العيوب والمخالفات وتحسين التسي 
 وصف مختلف الأعمال التي قام بها في إطار مهمته. 
 1التي واجهته وعمليات المراقبة التي لم يقم بها والتي لم يستطيع أن يقوم بها. تقييم للصعوبات 

 :توصيات المراجء الجبائي .2
طريقة تقليص يه حول أر ن يقدم توصيات يتضمنها أجاهدا عند انتهاء مهمة المراجعة يعمل المراجع 

 2 :حيث يقوم بتقديم نوعين من التوصيات، لخطر الجبائي والقضاء على مصادرها
كمما يمكمن  الجبائيمة،ن تتعلق التوصيات العلاجية بتصحيح الوضمعية يمكن أ: توصيات ذات طابء علاجي (أ

 ن تكون تصحيحا للوضعية المحاسبية وهذا بعد صدور ونشأة الخطأ.أ
 فيما يلي تتلخص، للمؤسسة الجبائية الوضعية يحبتصح تسمح التي التوصيات: 
 التسمموية جممراءاتالجبائيممة وا   التصممريحات عممدادإ عنممد المرتكبممة الأخطمماء وهممي :الجبائيممة خطمماءالأ تصممحيح -

أو  للمسمتندات خرالمتأ التحضيرأو  التصريحات في عيبا تكون قد التي المخالفة حسب تختلفو ، والتعديل
 لتمكمممين وهمممذا، بعنايمممة المراجمممع تمممدخل تمممواريخ تحمممددأن  يجمممب كمممما، التصمممريحات تحتويمممه مممما صمممحة عمممدم

 .المناسب الوقت في تصريحاتها لتصحيح الكافي الوقت اخذ من المؤسسة
 لا الأخطماء ممن النموع همذا مثمل تصمحيح فان إدارة الضرائب حسب :المحاسبية الجبائية خطاءالأ تصحيح -

 للأخطمماء الجبممائي التصممحيح مشممكل، إلا أن اجمماتالاحتجأو  التصممحيحية التصممريحات طريممق عممنإلا  يممتم
 التشممريعات مممع تممتلاءم لا التممي التممدخل تممواريخ فممي ولكممن التصممرف، هممام  فممي فقممط يكمممنلا  المحاسممبية

 .الحالية
 عممن ناتجممة المحاسممبية الوضممعية تصممحيح المحاسممبية: ضممرورة الوضممعية بتصممحيح تسمممح التممي التوصمميات 

 وصمممادقة منتظمممة حسمممابات بتقممديم ملزمممة المؤسسمممةأن  حيممث، ؤسسمممةالم عمماتق علممى تقمممع التممي الالتزامممات
أن  يجمممب التصمممحيحات همممذهفمممإن  لمممذا، الماليمممة ووضمممعيتها المؤسسمممة موجمممودات عمممن وفيمممة صمممورة وتعطمممي
 3.للمراجع النهائي التقرير يتضمنها

 :يلييهدف المراجع من خلال التوصيات ذات الطابع الوقائي إلى ما  :التوصيات ذات الطابء الوقائي (ب

                                                           
  .447ص  ،مرجع سابق ،المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصادية ،صالح حميداتو -1
  .440، ص نفسهمرجع و، صالح حميدات -2
  الجزائر،، بوزريعة، الطبعة الأولى هومة للطباعة والنشر والتوزيع، ، داروالضرائباقتصاديات الجباية ، محمد عباس محرزي -3

 .00ص 0003



قيق المصوبالأدبيات النظرية والتطبيقية للمراجعة الجبائية والتح                    الفصل الأول  
 

20 
 

  لفت انتباه المؤسسة إلى ضرورة أن تكون قادرة على تبرير وضعيتها الجبائية في حالة قيمام إدارة الضمرائب
 .بعملية مراقبة

  والقضاء عليها. نتظامالاالبحث عن مصادر عدم 
 جراءات تجنب المؤسسة من الوقوع في حالات قتراحا  . أخرىعدم الانتظام المكتشفة مرة  مقاييس وا 
 و تتعلمق أالموجمودة فمي الإجمراءات القديممة  مان جبائي جديدة قمد تتعلمق بمعالجمة النقمائصأجراءات اقتراح إ

 بإجراءات رقابة جديدة.
  ضممرورة اعتمممماد المؤسسممة علمممى خبمممرة المراجممع فمممي اكتشممماف حممالات عمممدم الانتظمممام التممي يصمممعب تحديمممدها

 1.ئبلإيجاد التبرير المقنع في حالة خضوع المؤسسة لرقابة إدارة الضرا

 طار النظري للتحقيق المصوب.الإ المطلب الثاني:
، أضميف همذا النموع تحمت المستحدث ممؤخراً  المراجعة الجبائيةيعتبر التحقيق المصوب شكل من أشكال 

تصمممرف أعممموان الإدارة الجبائيمممة ممممن أجمممل تحسمممين وتسمممهيل سمممير عمليمممة الرقابمممة، وكمممذا تحسمممين العلاقمممات ممممع 
ووضع عدة وسائل أكثر فعالية في مجال الرقابة لمكافحة مختلف أنواع  الحسنة،المكلفين بالضريبة ذوي النية 

 وأشكال الغ  والتهرب الضريبي.
 .فرع الأول: مفهوم التحقيق المصوبال

، عمن نموع جديمد ممن التحقيقمات الجبائيمة وهمو التحقيمق 2002ممن قمانون الماليمة لسمنة  22نصمت الممادة 
 الجبائية. الإجراءاتمكرر( من قانون  20) ، حسب المادة2010سنة المصوب وقد بدأ تطبيقه وتنفيذه في 

ممممن التحقيمممق فمممي  وأقمممل كثافمممةسمممرعة  شممممولية، أكثمممرأقمممل  الهمممدف،"التحقيمممق المصممموب همممو مراقبمممة محمممددة  .4
أنمممواع الضمممرائب أو بعمممض العمليمممات  والمحاسمممبية لمممبعضالتبريريمممة المحاسمممبة، يرتكمممز علمممى فحمممص الوثمممائق 

أشممهر وكمممل الممممدة الغيمممر  4غايمممة  إلمممىمحممددة والتمممي يمكمممن حتممى أن تكمممون ممممن سممنة المحاسممبية وفمممي ممممدة 
 2.متقادمة"

لفترة كاملة  الضرائب،"التحقيق المصوب هو تحقيق في محاسبة المكلفين بالضريبة لنوع أو عدة أنواع من  .0
 3.ئية"عن سنة جبا لمدة تقلأو لجزء منها غير متقادمة أو لمجموعة عمليات أو معطيات محاسبية 

                                                           
    .442ص  ،مرجع سابق ،المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصادية ،صالح حميداتو -1
جرالات الرقابة الجبائيةأنواع و بن اعمارة منصور،  -2  .71 ، ص0044الطبعة الثانية، الجزائر،  ، دار هومة،ا 
 .07صمرجع سبق ذكره، ، يةللإدارة الجبائ ثابتالرقابة الجبائية عمل ، رسالة المديرية العامة للضرائب -3
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"التحقيممق المصمموب هممو تحقيممق ظرفممي يهممدف إلممى زيممادة فعاليممة المراقبممة الجبائيممة عممن طريممق هممذا النمموع مممن  .2
التصمويب لهمذا التحقيمق إذ أن خاصية الانتظمام و  ،تعمقا أقلسرعة وأكثر التحقيق، الذي يعتبر أقل شمولية 

وعمه أو بمجمرد التصمريح لممدى الإدارة تمكمن مراقبمي الإدارة الضمريبية ممن اكتشماف التهممرب الضمريبي فمور وق
 1.بالتصحيحات المخولة لها قانونا في أقرب وقت ممكن" الأخيرةالضريبية، مما يسمح لهاته 

العقممود ئق تبريريممة بسمميطة مثممل الفممواتير و لا يمكممن خمملال هممذا التحقيممق مطالبممة المكلفممين بالضممريبة إلا بوثمما" .3
الضمممرائب والرسممموم والأتممماوى المتعلقمممة بمممالتحقيق، كمممما لا ووصمممولات الطلمممب أو التسمممليم المرتبطمممة بمممالحقوق و 

 2".صارم لمجموعة المحاسبةي حال من الأحوال إلى فحص معمق و يمكن أن يؤذي هذا التحقيق في أ
التحقيق المصوب هو تحقيق جزئي، ينصب على جمزء ممن المحاسمبة، كمأن يكمون قاصمرا علمى نموع معمين " .1

لمحاسمبة، وممادام التحقيمق المصموب تحقيقما جزئيما فإنمه لا يجموز من الضرائب التي تحدد على أساس هذه ا
فيمه سمموى مراقبمة أو طلممب وثممائق توضميحية عاديممة كمالفواتير، العقممود، وصممول طلبيمات أو التسممليم المرتبطممة 
بممالحقوق والضممرائب والرسمموم والأتمماوى المتعلقممة بممالتحقيق، ولا يجمموز بممأي حممال مممن الأحمموال فحممص معمممق 

 3".بة المكلف بالضريبةونقدي لمجمل محاس
 من خلال المفاهيم السابقة يمكننا القول: 

و أداة من أن التحقيق المصوب هو نوع جديد أضيف إلى أنواع الرقابة الجبائية يعتبر طريقة أ   
عة في التشخيص كونه هو أبسط تحقيق وأسهلهم، يقوم على محاسبة المكلفين بالضريبة، يتميز بالسر  ،أدواتها

تم فيها الضرائب والرسوم إنما يقتصر على نوع أو عدة أنواع من الضرائب وكذا المدة التي ي لا يمس كل
يتمتع بقدر كافي من الدقة والوضوح.   التحقيق، وهذا ما يجعله  

 الفرع الثاني: خصائص التحقيق المصوب وشروطه.
 خصائص التحقيق المصوب. أولا:

، يمكننممما أن نميمممزه عمممن غيمممره ممممن التحقيقمممات الأخمممرى ممممن مفممماهيم التحقيمممق المصممموب السمممابقة نطلاقممماً ا
 بخصائص نذكر منها: 

                                                           
، رسمالة مقدممة لنيمل أثر المراقبة الجبائية على التهةرب الضةريبي فةي ظةل الإصةلاحات الاقتصةادية فةي الجزائةرأحمد بسماس،  -1

 .400، ص0043الجزائر، ، ليجي، الأغواط، جامعة عمار ث، كلية العلوم الاقتصادية والتجاريةمتطلبات شهادة الدكتوراه
، مجلمة دراسمات واقةء التحقيةق المصةوب فةي ظةل النظةام المحاسةبي المةالي، خضمراء ، عسملونفاطممة ، بمودرةلأمما بن عمودة -2

 .02 ، ص0000، الجزائر، 0، العدد0جلدمجبائية، ال

 ، مجلمة القمانون العمام الجزائمري والمقمارن، العمددقدرة التحقيق المحاسبي على دعةم الرقابةة الجبائيةة فةي الجزائةرمالح سعاد،  -3
 .20، ص0044الجزائر، ، ، سيدي بلعباس03



قيق المصوبالأدبيات النظرية والتطبيقية للمراجعة الجبائية والتح                    الفصل الأول  
 

22 
 

 1.يتم التحقيق المصوب في نوع أو عدة أنواع من الضرائب 
 .لا يمكن إجراء التحقيق المصوب إلا من طرف أعوان الإدارة الجبائية الذين لديهم رتبة مفت  على الأقل 
  الوثمائق المصوب فمي عمين المكمان للمدفاتر و  مدة التحقيق، أن تستغرق الإجراءلا يمكن تحت طائلة بطلان

 المحاسبية أكثر من شهرين.
 2.من تاريخ تسليم الإشعار بالتقويم ايمنح للمكلف أجل ثلاثين يوما لإرسال ملاحظاته أو قبوله ابتداء 
  بتشممخيص سممريع للمحاسممبة، ويعتبممر عنممد الاقتضمماء  يسمممحيعتبممر التحقيممق المصمموب إجممراء رقممابي مصمموب

 3.الوثائق موضوع التحقيق والتحقيق فيرصة إضافية للبحث ف
 مصوب عن باقي طرق الرقابة بكونه يسمح بتشخيص سمريع  بحث التحقيق المصوب باعتباره إجراء يتميز

 التمديد في التحقيقات. تجنبوبالتالي 
 يما بالخفمة عملاوة التحقيق المصوب أكثر إجراء رقابي يلقى استحسان المكلفمين بالضمريبة، كونمه يمتماز لاسم

 .وكيفيات سيرهعلى الضمانات التي تحيط بشروط تنفيذه 
بمكان تنفيذ التحقيق وعناوين الضرائب  الأخرىيتميز التحقيق المصوب عن باقي أشكال الرقابة 

 المعنية والفترة التي يتم التحقيق فيها وكذا الوثائق المراد دراستها.
 لزاممما بالنسممبة للمكلممف بالضممريبة حيممث لا يجبممر هممذا الأخيممر علممى التحقيممق المصمموب الإجممراء الأقممل إ يعتبممر

تقديم كل الوثائق المحاسبية لتبرير أرقام الأعمال والنتائج المصرح بهما، تقتصمر مطالبمة المكلمف بالضمريبة 
 إلا بالوثائق التي تخص عناوين الضرائب المستهدفة للرقابة.

 ى الوثمائق فمي حالمة غيماب رد المكلمف بالضمريبة علمى يمكن أن يكمون التحقيمق المصموب امتمداد للرقابمة علم
طلبممات المعلوممممات والتبريمممرات والتوضممميحات أو نتيجممة لإجابمممات غيمممر كاملمممة التممي بقيمممت مسمممتغلة ممممن قبمممل 

 مصلحة الوعاء.
 

                                                           
مجلممة البممديل ، جةةدوى الرقابةةة الجبائيةةة فةةي تةةدقيق التصةةريحات الجبائيةةة للمؤسسةةات الاقتصةةادية الجزائريةةةسممليمان عتيممر،  -1

 .34ص بدون سنة، ول، الجزائر،الاقتصادي، العدد الأ
ماجيسمتر، ممذكرة مقدممة لنيمل متطلبمات شمهادة ال، ئيةة، مساهمة التدقيق المحاسبي في دعةم المراجعةة الجبالياس قلاب ذبيح -2

 .01، ص0044الجزائر، ، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة محمد خيضر، بسكرة
 .44، ص0044 موجهة إلى الطلبة الجامعيين، الجزائر، ،، محاضرات في مقيال الرقابة الجبائيةبلواضح الجيلاني -3
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  فممي التممدخل مممع تحليممل الطلبممات الخاصممة، أممما  يممتلاءمالتحقيممق المصمموب تكممون فيممه المراقبممة أكثممر سممرعة و
سممبة تمممنح مراجعممة المحاسممبة بعممين المكممان المتعلقممة بمؤسسممة جبائيممة ممما ومراقبممة انتظممام التحقيممق فممي المحا

 1.التصريحات المكتتبة الوقت الكافي للقيام بالرقابة
وممن جهمة  إن هدف التحقيق المصوب هو السماح للمصالح الجبائية بالرفع من عدد عمليات الرقابمة،

 ،أن تلحق بالمكلف بالضمريبة فيمما يتعلمق بممدة التحقيمق الأخمرىأخرى إلى الحد من المضايقات التي بإمكانها 
 والنقائص التي يتم الكشف عنها. يسعى أيضا إلى تصحيح الإغفالات والأخطاءو 

 شروط التحقيق المصوب.: ثانياا 
 يخضع هذا التحقيق لمجموعة من الشروط نذكر منها:

 إعلام المكلف بالضريبة بذلك مسبقا، عمن  لا يمكن الشروع في إجراء التحقيق المصوب في المحاسبة دون
طريممق إرسممال أو تسممليم إشممعار بممالتحقيق مقابممل إشممعار بالوصممول مرفقمما بميثمماق حقمموق والتزامممات المكلممف 

( أيممام، ابتممداء 40بالضممريبة المحقممق فممي محاسممبته، علممى أن يسممتفيد مممن أجممل أدنممى للتحضممير مدتممه عشممرة )
 من تاريخ استلام هذا الإشعار.

 الوثائق، أكثر قيق في عين المكان، في الدفاتر و حت طائلة بطلان الإجراء، أن تستغرق مدة التحلا يمكن ت
 من شهرين.

  ( يومممما، لإرسمممال ملاحظاتمممه أو قبولمممه، ابتمممداء ممممن تممماريخ تسمممليم 20جمممل ثلاثمممين )أيملمممك المكلمممف بالضمممريبة
 2.الإشعار بإعادة التقويم

  الوثممممائق حقيممممق، تقممممديم الوثممممائق المحاسممممبية و هممممذا الت معهممممم أثنمممماءيطلممممب مممممن المكلفممممين بالضممممريبة المحقممممق
الضمرائب والرسموم أو التسليم المرتبطمة بمالحقوق و  التوضيحية على غرار الفواتير والعقود ووصول الطلبيات

 والأتاوى المتعلقة بالتحقيق.
  محاسممبة المكلممف ونقممدي لمجمممللا يمكممن أن ينممتج عممن هممذا التحقيممق بممأي حممال مممن الأحمموال فحممص معمممق 

 بالضريبة.
  كمذا تماريخ ألقماب وأسمماء ورتمب المحققمين، و يجب أن يشمل الإشعار بالتحقيق )أن يبمين الإشمعار بمالتحقيق

الأتماوى المعنيمة وكمذا الوثمائق وم و وساعة أول تدخل والفترة التي يتم التحقيق فيها والحقوق والضرائب والرسم

                                                           
للمديريمة العاممة للضممرائب، ، نشمرة شممهرية التحقيةق المصةةوب إجةرال جديةةد للرقابةة الموجهةةةريمة العاممة للضممرائب، المدي رسمالة -1

 .70، ص0040، 70، عددرالجزائ
 .04، ص0043الجزائر،  بدون طبعة، ، دار هومة،قانون الإجرالات الجبائيةيوسف دلاندة،  -2
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الإجمراء، أن المكلمف بالضمريبة يسمتطيع أن  عليها وأن يشمير صمراحة تحمت طائلمة بطملان الاطلاعالواجب 
وتوضيح خاصية التحقيق المصوب يجب التعمرف  يستعين بمستشار من اختياره أثناء إجراء عملية الرقابة(

 على طبيعة العمليات المحقق فيها.
 حقما ممارسة التحقيق المصوب لا تمنع الإدارة الجبائية من إمكانية إجمراء التحقيمق المعممق فمي المحاسمبة لا

والرجوع إلى الفترة التي تمت فيها المراقبة، ولكن يجب أن تأخذ بعين الاعتبار الحقوق المطالب بهما نتيجمة 
 1.لإعادة التقييم المتمم عند التحقيق

 الفرع الثالث: إجرالات التحقيق المصوب.
 الخاضعين للتحقيق المصوب. : معايير اختيار ملفات المكلفين بالضريبةأولاا 

 ملفات المكلفين بالضريبة الذين سيخضعون لبرنامج التحقيق يتم وفقا للمعايير التالية: إن اختيار
 مسك المحاسبة، إيداع التصريحات(. مدى احترام المكلف لالتزاماته الجبائية( 
 .أهمية الأرباح والمداخيل المصرح بها مقارنة مع أرقام الأعمال المحققة 
  و المسير، أو الشركاء.أ، الثروة الخارجية للشخص المستغلمظاهر 
 .العجز المتكرر 
  في السوق. وأهمية المنتوجطبيعة النشاط الممارس 
 .التغير المستمر لمكان النشاط التجاري 
  التعممممديلات فممممي القمممموانين الأساسممممية للمؤسسممممة أو الشممممركة بشممممكل مسممممتمر مممممما يمممموحي بوجممممود نيممممة للتهممممرب

 2.الجبائي
 المحاسمبة لمم تمؤذي إلمى تعمديلات  وكمون مراقبمةات غم  كبيمرة، الأشخاص الذين يعتقد أنهم يمارسمون عمليم

 أو لم تؤذي إلى تعديلات معتبرة.
  عنمممدما تكتشمممف مفتشمممية الضمممرائب أثنممماء مراقبمممة المحاسمممبة مؤشمممرات لعمممدم مصمممداقية التصمممريحات الضمممريبية

 المكتتبة.
 

                                                           
 .40 ص ،، المديرية العامة للضرائب2012 لإجرالات الجبائية، قانون ا0،2،3،1،4 الفقرات، ،4مكرر 00 المادة -1
 ممممذكرة مقدممممة لنيمممل متطلبمممات شمممهادة، دور الرقابةةةة الجبائيةةةة فةةةي تحسةةةين جةةةودة المعلومةةةات المحاسةةةبية سمممليمان عتيمممر، -2

 .400ص، 0040الجزائر، ، ر، بسكرةضجامعة محمد خيكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، ماجيستر، ال
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  الحصممممص  ن علممممىوالحممممائزو عنمممدما يكممممون الفممممارق معتبممممرا بممممين المممممداخيل المصممممرح بهمممما مممممن قبممممل الشممممركاء
 1الاجتماعية والمداخيل الحقيقية المحققة بعد مراقبة المحاسبة.

 .الإجراءات المتبعة في التحقيق المصوبثانيا: 
يمممتم إجمممراء التحقيمممق المصممموب وفمممق قواعمممد قانونيمممة وضمممعها المشمممرع الجزائمممري، تضمممبط فيهممما الإجمممراءات 

ممن الأعموان الممؤهلين قانونما لهمذا التحقيمق، سمواء ويجمب احترامهما  ،الواجب إتباعها من طمرف الإدارة الجبائيمة
 قبل أو بعد عملية التحقيق، وتتمثل مختلف هذه الإجراءات في:

 إنجاز عملية التحقيق. .1
  :ارسال الأشعار بالتحقيق 

قبممل الشممروع فممي التحقيممق الجبممائي المصمموب وجممب إبمملاغ المكلممف بالضممريبة، حيممث لا يمكممن إجممراء أي 
إعمملام المكلممف بالضممريبة بممذلك مسممبقا عممن طريممق إرسممال أو تسممليم إشممعار بممالتحقيق تحقيممق فممي المحاسممبة دون 

مقابل إشعار بالوصول مرفقا بميثاق حقوق وواجبات المكلف بالضريبة المحقق في محاسبته، علمى أن يسمتفيد 
شمعار ( أيمام ابتمداء ممن تماريخ اسمتلام همذا الإشمعار، كمما يجمب أن يبمين الإ40من أجل أدنى للتحضير مدتمه )

بالتحقيق ألقاب وأسماء ورتب المحققين، وكذا تاريخ و ساعة أول تدخل والفترة التي يتم التحقيق فيها والحقموق 
والضممرائب والرسمموم والأتمماوى المعنيممة وكممذا الوثممائق الواجممب الاطمملاع، وأن يشممير صممراحة تحممت طائلممة بطمملان 

يممة الرقابممة، كممما يجممب أن لاختيمماره أثنمماء عم عين بمستشممار مممنالإجممراء، أن المكلممف بالضممريبة يسممتطيع أن يسممت
توضمميح طممابع التصممويب فممي التحقيممق كممما  يشمممل الإشممعار بممالتحقيق بالإضممافة إلممى العناصممر المممذكورة سممابقاً 

 2.يجب إعلامه بطبيعة العمليات المحقق فيها
محققمون إلمى فمرض : إن عدم قبول استلام الإشعار لا يمنع من إجراء التحقيمق فمي همذه الحالمة يلجمأ الملاحظة

الضريبة تلقائيا، ويمكن للمحقق أن يقوم بمراقبة مفاجئة ترمي إلى معاينة العناصر المادية المستعملة من قبمل 
المؤسسممة أو التأكممد مممن وجممود الوثممائق المحاسممبية، فممي هممذه الحالممة يسمملم الإشممعار بممالتحقيق مممع بدايممة عمليممات 

وفممي  ،أيممام(40ق المحاسممبية إلا بعممد اسممتنفاذ أجممل التحضممير )المراقبممة ولا يمكممن البممدء فممي فحممص عميممق للوثممائ
  3.حالة تغيير المحققين أو أحدهم يعلم المكلف بالضريبة بذلك

                                                           
، مرجمع سمبق ذكمره، ابة الجبائية في تدقيق التصريحات الضريبية للمؤسسات الاقتصادية الجزائريةقجدوى الر سليمان عتير،  -1

 .32ص

 .20 ص ،مرجع سبق ذكره، خضراء ، عسلونفاطمة ، بودرةأمال بن عودة -2
 .2 ، صمرجع سبق ذكره، ميثاق المكلفين بالضريبة الخاضعين للرقابة -3
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  :التحقيق في عين المكان 
إن عملية التحقيق تتم في الدفاتر والوثائق المحاسبية بعين المكمان، ماعمدا فمي حالمة طلمب معماكس ممن 

 ابيمما وتقبلممه المصمملحة أو فممي حالممة قمموه قمماهرة يممتم إقرارهمما قانونمما مممن طممرفطممرف المكلممف بالضممريبة، يوجهممه كت
الإدارة الضممممريبية، ويسممممتهل المحقممممق عمليممممة التحقيممممق بممممالفحص الميممممداني وهممممذا بانتقالممممه لمعاينممممة مركممممز نشمممماط 

ين التممي يممتم مزاولتهمما مممع تممدو  الأنشممطةالمكلممف، وقممد تكممرر الزيممارة الميدانيممة مممن أجممل التعممرف أكثممر علممى كافممة 
المسمتندات د همذا بفحمص الأوراق و الملاحظات والمعلومات التي اكتسبها فمي همذه الزيمارات فمي حينهما ليقموم بعم

والحسممابات والسممجلات التممي يمسممكها المكلممف، والتأكممد مممن صممحتها وانتظامهمما واشممتمالها علممى جميممع المممدفاتر 
 1والوثائق الإجبارية المنصوص عليها في القانون التجاري.

 يقمدة التحق: 
تتعدى فترة إجراء التحقيق المصوب اعتبارا من تاريخ استلام أو تسمليم الإشمعار بمالتحقيق ممدة  ألايجب 

 2.شهرين
 :مدى التحقيق 

إلمخ،  المصماريف.يمكن للمحقق ان يطلب كل الوثائق المحاسمبية، نسمخ البرقيمات، مسمتندات الإيمرادات، 
 3ة التصريحات الجبائية.التي يمكن من وراء فصحها التأكد من مدى مصداقي

في حالة الامتناع عن تقديم المحاسبة، يثبت عدم تقديم المحاسبة الامتناع عن تقديمها في محضر،  :ملاحظة
يؤشر عليه من طمرف المكلمف بالضمريبة. يلمزم المحقمق فمي حالمة رفمض المكلمف بالضمريبة التأشمير أو التوقيمع 

 أيام. 00لمحاسبة في أجل أقصاه ذكر ذلك في المحضر، وهذا بعد إشعاره بتقديم ا
 :نهاية أشغال التحقيق في عين المكان 

نهايمة  معاينمة ق.إ.جممن  1والفقمرة  3مكمرر الفقمرة  00ادة الم أحكامبموجب ينبغي على العون المحقق 
أشغال التحقيق في عين المكان عمن طريمق محضمر، يمدعى المكلمف بالضمريبة المحقمق معمه لتأشميره، وتوضمع 

 4.د الاقتضاء في المحضر في حالة رفض توقيه هذا الأخيرالإشارة عن
 :نتائج التحقيق .2

                                                           
 .24ص  ،مرجع سابق، ن عودة أمال، بودرة فاطمة، عسلون خضراءب -1
2

 .40 ، صمرجع سبق ذكره، قانون الإجراءات الجبائية  -

3
 .2، ص مرجع سابق، ميثاق المكلفين بالضريبة الخاضعين للرقابة  -

 .40 ، صسابقمرجع  ،ميثاق المكلفين بالضريبة الخاضعين للرقابة -4
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يقمموم المحقممق بتثبيممت أسممس الإخضمماع وتبليغهمما للمكلممف المحقممق معممه، ويتمتممع المكلممف بالضممريبة بأجممل 
 يومًا، لإرسال ملاحظاته أو قبوله، ابتداء من تاريخ تسليم الإشعار بإعادة التقويم، في حالة عدم (20ثلاثين )

استلام الرد في الوقت المحدد أو عدم الرد، بينما فمي حالمة اسمتلام المرد فمي الوقمت المحمدد علمى الإشمعار يقموم 
المحقق في هذه الحالة، بفحص الرد ثمم تثبيمت أسمس الإخضماع بصمفة نهائيمة، ليمتم إقفمال عمليمة التحقيمق بعمد 

 .1التبليغ النهائي لنتائج التحقيق للمكلف المحقق معه

                                                           
 .24، ص مرجع سابق، طمة، عسلون خضراءبن عودة أمال، بودرة فا -1
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 (: الهيكل العام للتحقيق المصوب2-1الشكل)
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .01مكرر 20المصدر: من إعداد الطالبتين بالاعتماد على قانون الإجرالات الجبائية المادة   

 

 

 

 

 

 التحقيق المصوب

 حالة وجود الأخطاء والنقائص غياب أي نقص أو خطأ من خلال الفحص

 

 ملف عادي بدون أي مشاكل جبائية

 

 نقائص خطيرة
 أخطاء متكررة

 عدم وجود تبريرات
 عدم الرد في الآجال المحددة

 طرق ومناورات تدليسية رتكابا
 

 ونقائصتسجيل انحرافات 
معلومات غير واضحة وغير 

 مبررة
 

 طلب التبريرات
 التسوية المباشرة

 

 طلب التبريرات
 التسوية المباشرة

 

 يتم تحويل الملف إلى:
 التحقيق المحاسبي
 التحقيق المعمق
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 المبحث الثاني: الدراسات السابقة

مممن خمملال هممذا المبحممث سمموف نقمموم باسممتعراض الدراسممات السممابقة التممي ارتبطممت بموضمموع البحممث الممذي 
 مممن الحاليممةن بصممدد دراسممته والتممي تناولممت متغيممرات البحممث )المسممتقلة، التابعممة(، والتممي لهمما صمملة بالدراسممة نحمم

أجممل معرفممة العلاقممة بممين الدراسممة الحاليممة والدراسممة السممابقة، وهممذا مممن خمملال تحليممل هممذه الدراسممات مممن حيممث 
نقموم بمقارنمة  ثممتوصل إليها لكل دراسة، أدوات الدراسة والنتائج المو  ت والأهداف والمنهجية المتبعةالموضوعا

 دراستنا بالدراسات السابقة.
 ول: الدراسات الوطنية.المطلب الأ

 وقع اختيارنا على أربع دراسات باللغة العربية ودراسة واحدة باللغة الأجنبية، نعرضها كالتالي:
 ول: الدراسات باللغة العربية.الفرع الأ

أولاا: رحماني احمد، جبوري محمد، التحقيق المصوب في المحاسبة كآلية لتعزيز المراجعة الجبائية في 
 الجزائر، السنة 1.0042

 مقال بمجلة دراسات جبائية، جامعة لونيسي علي، البليدة.نوع الدراسة : 
  إشمممكالية الدراسمممة: مممما ممممدى مسممماهمة التحقيمممق المصممموب فمممي المحاسمممبة فمممي تعزيمممز المراجعمممة الجبائيمممة فمممي

 الجزائر؟
  اسةمنهج الدر  : 

الجانب النظري تم اختيار المنهج الوصفي التحليلي، أما بخصوص الجانب التطبيقي تم الاعتماد علمى 
 دراسة حالة ميدانيا لاختبار مدى مساهمة التحقيق المصوب في تدعيم المراجعة الجبائية في الجزائر.

 أهداف الدراسة: 
يح المتاحة للمكلف تجعله يحدد الأسس التي تمثلت الأهداف الرئيسية للبحث فيما يلي: إن حرية التصر 

تخضع لمختلف الضرائب والرسوم بنفسمه، وبالتمالي فمإن همذه الدراسمة تهمدف إلمى إبمراز دور التحقيمق المصموب 
فمممي المحاسممممبة فممممي تعزيممممز المراجعممممة الجبائيممممة فممممي الجزائممممر والتأكممممد مممممن صممممدق وصممممحة تصممممريحات المكلفممممين 

 بالضريبة.
 ز نتائج هذه الدراسة: اخترنا أبر نتائج الدراسة 
  التحقيممق المصمموب فممي المحاسممبة إجممراء تسممتخدمه المصممالح الجبائيممة لمراجعممة عممدد محممدود مممن الرسمموم أو

 سنوات. 3الضرائب ولفترة محدودة مقارنة بالتحقيق المحاسبي الذي يراجع 
                                                           

، مجلممة دراسممات جبائيممة، التحقيةةق المصةةوب فةةي المحاسةةبة كآليةةة لتعزيةةز المراجعةةة الجبائيةةةرحممماني احمممد، محمممد جبمموري،  -1
 .43/72، ص 0042، البليدة، الجزائر، 4، العدد0المجلد
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  عمممن يسممماهم التحقيمممق المصممموب فمممي المحاسمممبة فمممي اسمممترجاع حقممموق الخزينمممة العموميمممة ممممن خممملال الكشمممف
مممواطن الأخطمماء فممي تصممريحات المكلفممين بالضممرائب والرسمموم، والحممد مممن التجمماوزات المرتكبممة فممي صممورة 

 تهرب أو غ  ضريبي واستخدام طرق تدليسية تنقض من حقوق الخزينة العمومية.
المراجعة الجبائية كآلية لضمان حقةوق الخزينةة العموميةة جبوري محمد، وسعي رابح، رحماني أحممد،  ثانياا:

 0042.1السنة (، 2012-2012) في الجزائر دراسة تطبيقية بمركز الضرائب سعيدة خلال الفترة
 مقال بمجلة اقتصاد المال والأعمال، جامعة الشهيد حمة لخصر، الوادي.نوع الدراسة : 
 ما مدى مساهمة المراجعة الجبائية في ضمان حقوق الخزينة العمومية في الجزائر؟إشكالية الدراسة : 
 الدراسة منهج : 

 الضمريبي بمالتهرب المتعلقمة الأساسمية المفماهيم مختلمف لعمرض التحليلمي الوصمفي الممنهج اختيمارتمم 
 ايدانيم حالة دراسة على الاعتماد تم فقد التطبيقي جانبه بخصوص أما ؛آلياتها أهم وتحديد الجبائية والمراجعة
 .العمومية نةالخزيق قو ح استرجاع في الجبائية المرجعة قدرة مدى لاختبار

 أهداف الدراسة : 
تشمممخيص التهمممرب الضمممريبي كظممماهرة خطيمممرة تتسمممبب فمممي اخمممتلال التممموازن الاقتصمممادي وتهمممدد مسمممار التنميمممة 

براز فعالية المراجعة الجبائية في التأكمد ممن صمدق وصمحة تصمريحات  الاقتصادية والاجتماعية في الجزائر، وا 
 المكلفين بالضريبة.

 رز نتائج هذه الدراسة: اخترنا أبنتائج الدراسة 
 مممواطن عممن الكشممف خمملال مممن الخزينممة العموميممة حقمموق ضمممان الكشممف فممي الجبائيممة المراجعممة تسمماهم
 ضمريبي غم  أو تهمرب صمورة فمي المرتكبمة التجماوزات ممن والحمد تصريحات المكلفين بالضريبة، الأخطاء في

 الخزينة العمومية. حقوق من تنقص تدليسية واستخدام طرق
التحقيةق المصةوب كةةداة رقابيةة علةى أرصةدة الرسةم علةى القيمةة علاوي محمد جممال، زنمات السمعيد، ل ثالثاا:

 المضةةافة القابلةةة للاسةةترجاع فةةي النظةةام الجبةةائي الجزائةةري دراسةةة تطبيقيةةة علةةى الفةةارق فةةي معةةدل الرسةةم
(TVA )0044.2، السنة لنشاط الأشغال العمومية والبنال مديرية الضرائب المسيلة 

                                                           
، مجلمة ضةمان حقةوق الخزينةة العموميةة فةي الجزائةر، المراجعةة الجبائيةة كآليةة لجبوري محمد، وسعي رابمح، رحمماني احممد -1

 .470/472/402، ص 0042الجزائر، الوادي، ، 2، العدد2، المجلدوالإعمالاقتصاد المال 
التحقيةةق المصةةوب كةةةداة رقابيةةة علةةى أرصةةدة الرسةةم علةةى القيمةةة المضةةافة القابلةةة لعمملاوي محمممد جمممال، زنممات السممعيد،  -2

، 0044 أم البمواقي، الجزائمر، مجلمة البحموث الاقتصمادية والماليمة، العمدد السمادس،، لجزائةريللاسترجاع في النظام الجبائي ا
 .477/421ص
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 مقال بمجلة البحوث الاقتصادية والمالية، جامعة العربي بن مهيدي، أم البواقي.لدراسةنوع ا : 
 إشكالية الدراسة( هل للتحقيمق المصموب كمأداة رقابيمة دور فمي التمأثير علمى أرصمدة الرسمم :TVA القابلمة )

 للاسترجاع؟
 تمم الاعتمماد علمى الممنهج  : اتبعت الدراسة المنهج الوصمفي التحليلمي، فمي الجانمب النظمريمنهجية الدراسة

 الميداني. في الجانبالوصفي، أما المنهج التحليلي فتم اعتماده 
 أهداف الدراسة: 

مكانيمة ( TVA)توضميح الرسمم وكمذا توضيح مفهوم التحقيمق المصموب،  المذي تتضممنه فمواتير الشمراء وا 
 استرجاعه في حالة عدم خصمه.

 ة: اخترنا أبرز نتائج هذه الدراسنتائج الدراسة 
 القبض. أو) الفتورة) البيع عمليات عند خصمه الشراء يمكن عند المدفوع الرسم 
 الرسمم ممن أرصمدة هنماك (TVA) طلمب يمكنمه خصممها للرسمم الخاضمع يسمتطع لمم الشمراء عنمد دفعهما تمم 

 استرجاعها.
 للاسترجاع القابلة الأرصدة على المضافة القيمة على الرسم في المصوب التحقيق يؤثر. 

-2002) جةةودة التصةةريحات الجبائيةةة للفتةةرة دور المراجعةةة الجبائيةةة فةةي تحسةةينمية قحمممو ، سمم: رابعةةا
  2012.1، السنة الضرائب ولاية بسكرةدراسة حالة مديرية  (2010

 جامعمة وجبايمةتخصمص محاسمبة  التجاريمة العلموم فمي الماجسمتير : ممذكرة مكملمة لنيمل شمهادةنوع الدراسةة ،
 قاصدي مرباح، ورقلة.

 ما هو دور المراجعة الجبائية في تحسين جودة التصريحات الجبائية؟ة الدراسةإشكالي : 
 اعتمممدت الدراسممة علممى المممزج بممين المممنهج الاستكشممافي والاختبمماري فيممما يخممص الجانممب : مةةنهج الدراسةةة

 النظري، أما الجانب التطبيقي تم استخدام تقنية دراسة حالة مدعوما باستبيان.
 كما يلي: هداف هذه الدراسةأأبرز اخترنا : أهداف الدراسة 
  الفعال في التصدي لكل أنواع الغ  والتهرب الضريبي. وتبيين دورهاتشخيص ظاهرة المراجعة الجبائية 
 لتوسميع أساسميا ممدخلا يعتبمر الضمريبية، الإدارة فمي الجبائيمة المراجعمة جمودة تحسمين أن إظهمار محاولمة 

 التنمية. ويللتم ضمانا التحصيل وتحسين الوعاء الجبائي

                                                           
 .0/2/430، مرجع سبق ذكرهسمية قحمو ،  -1
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  تأثر مدى على أي الجبائية، التصريحات جودة على الجبائية المراجعة لمهنة تأثير وجود مدى منالتحقق 
 .الجبائية المراجعة بوظيفة الجبائية حاتهمتصري خلال من بالضريبة المكلفين التزام

 اخترنا أبرز النتائجنتائج الدراسة : 
 ومنصممف، عممادل ضممريبي نظممام إدارة علممى الحكومممة قممدرة مممن ممماها جممزءا كآليممة الجبائيممة المراجعممة لتشممك 

 الالتممممزام علممممى ضممممريبيا المكلفممممين وتثقيممممف لتوعيممممة المسممممتخدمة والعمليممممات الجيممممدة المراجعممممة واسممممتراتيجيات
 سمممليمة وتصمممريحات تقمممارير تقمممديم يضممممن ممممما الضمممريبي، والتهمممرب الغممم  حمممالات علمممى تكشمممف الضمممريبي
 .ومناسبة

 هاممة  مبمالغ واسترداد الضريبي التهرب مواطن عن الكشف في هاما دورا الجبائية المراجعة تؤدي أن يمكن
 الإمكانيمات وتموفير المطلوبمة والجمودة الفعاليمة لتحقيمق المدعم ممن للكثيمر يحتماج همذا أن إلا الدولة، لخزينة

 المكلفمين ةفئم وتحديمد الضمريبي التهمرب حجمم بتقيميم الأداء مؤشمرات تسممح كمما اللازممة، الماديمة والبشمرية
  .ضريبيا الملتزمين

 الأجنبيةالفرع الثاني: الدراسة باللغة 
 Le Control Fiscal Comme Une Outil De Lutte Contre La خروبمي كممال، :أولاا 

Fraude،  2011.1السنة  
 دارة العنةةوع الدراسةةة معممة مممل، جا: مممذكرة ماجسممتير للعلمموم التجاريممة المدرسممة الوطنيممة للممدكتورة الاقتصمماد وا 

 .وهران ،السانية

 بممالنظر إلممى أهميممة واتسمماع ظمماهرة التهممرب الضممريبي، هممل يمكممن للدولممة الاعتممماد علممى إشةةكالية الدراسةةة :
 الظاهرة؟الرقابة الجبائية كوسيلة فعالة للحد من خطورة هذه 

 بهذه الدراسة وتم دعمه بدراسة حالة الوصفي لقيامالتحليلي  اتباع المنهجتم  :ةمنهج الدراس. 

 أهداف الدراسة : 

  التي أدت إلى تفاقمه. الأسباب ىوالوقوف علتحليل ظاهرة الغ  الضريبي 

  وعواقبهالغ  الضريبي  تؤدي إلىالوقوف على الأسباب الرئيسية التي. 

                                                           
1-Kherroubi Kamel, Le Control Fiscal Comme Une Outil De Lutte Contre La Fraude, Mémoire de 

Magister en Sciences Commerciales Management des Entreprises, Université Es-Senia, Oran-algeria, 

2011.P5/176. 
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 .محاولة الوصول إلى تدابير لمكافحة ظاهرة الغ  الضريبي 

 اخترنا أبرز النتائجنتائج الدراسة : 

 علمى زيمادة كفماءة الرقابمة الجبائيمة فمي  الجبائية يسماعد والإدارة الاتصال بين المكلفين  إن توطيد أو تسهيل
 محاربة الغ  الضريبي، مع احترام التوازن بين الاستراتيجية الجبائية المنتهجة والإدارة الضريبية.

  العليمما هممي التممي  لا يسمممح بمجممال للأبممداع حيممث الإدارة حتكممارياالمصممالح الجبائيممة إن التممدرج الإداري فممي
تصممدر الأوامممر وعلمممى المصممالح المنطويمممة تحتهمما انتظمممار وصممول التعليممممات وتطبيقهمما فقمممط، ولممذلك يجمممب 

 .للإدارة الضريبيةاستحداث طرق وآليات تسمح للأعوان الجبائيين بتقديم أفكارهم وآرائهم 

 .المطلب الثاني: الدراسات الأجنبية

 ة، نعرضها كالتالي:ثلاث دراسات أجنبيوقع اختيارنا على  

داريةةةة فةةةي زيةةةادة كفةةةالة الفحةةةص أهميةةةة اعتةةةاد الرقابةةةة الإبممدور فاضمممل علممموان، نضممال رؤوف احممممد، : أولاا 
 2012.1الهيئة العامة للضرائب بغداد، السنة الضريبي بحث تطبيقي في 

 جامعممة ماليممةوال، المعهممد العممالي للدراسمات المحاسممبية ومحاسمبية: مقمال بمجلممة دراسممات ماليممة نةةوع الدراسةةة ،
 بغداد، العراق.

 كفاءة الفحص الضريبي. وزيادة : لا يؤذي تطبيق الرقابة الإدارية إلى تحسين أداء إشكالية الدراسة 
 التحليلي مدعوما بدراسة حالة. والمنهج: اعتمد البحث على المنهج الاستقرائي منهج الدراسة 
 أهداف الدراسة : 
 دارية في تقويم الفحص الضريبي.التعرف على أهمية اعتماد الرقابة الإ 
 .التعرف على المتطلبات اللازمة لتحقيق فاعلية الرقابة الإدارية من اجل تقويم الفحص الضريبي 
 اخترنا أبرز نتائج هذه الدراسةنتائج الدراسة : 
  تعمممد الرقابمممة الإداريمممة أسممملوب يخمممدم ويعممماون الإدارة علمممى أداء عملهممما بصمممورة أفضمممل و أن اهتممممام الإدارة

بتطبيممق إجممراءات الرقابممة الإداريممة وتكييفهمما علممى إجممراءات الفحممص الضممريبي تسممهل مممن الأعمممال الموكلممة 

                                                           
، مجلمة دراسمات أهمية اعتماد الرقابة الإدارية في زيةادة كفةالة الفحةص الضةريبيبدور فاضل علوان، نضال رؤوف أحمد،   -1

 .407/422، ص0047، بغداد، العراق، 22، العدد40مالية و محاسبية، المجلد
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للمممموظفين فمممي الهيئمممة العاممممة للضمممرائب علمممى وجمممه العمممموم وقسمممم التمممدقيق والفحمممص الضمممريبي علمممى وجمممه 
 الخصوص.

لضةريبي دراسةة ميدانيةة دور التدقيق الضريبي في اكتشةاف التهةرب ا ،دو سليمان المدالي، رواد داؤ : ثانيا
 0041.1، السنة بمديريات المال بمحافظة اللاذقية

 سلسملة العلموم القانونيمة والاقتصمادية، علميمةالدراسمات المقال بمجلة جامعة تشمرين للبحموث و : نوع الدراسة ،
 جامعة تشرين، اللاذقية، سورية.

 ؟، ومما دور عمليمة التمدقيق الضمريبي : ماهي إجراءات ممارسة التدقيق الضريبي في سورياإشكالية الدراسة
 بمختلف مراحلها في اكتشاف ظاهر التهرب الضريبي في سوريا؟.

 اعتممد الباحمث علمى القيمام بدراسمة ميدانيمة و اعتمد الباحث على الممنهج الوصمفي التحليلمي، : منهج الدراسة
 لتدقيق الضريبي.الملزمة بتطبيق إجراءات ا الأطرافتتمثل بتوزيع استبانة و مقابلات شخصية مع 

 أهداف الدراسة : 
 .بيان أثر إجراءات التدقيق الضريبي في اكتشاف ظاهرة التهرب الضريبي 
 .تحديد الصعوبات التي تواجهها عملية التدقيق الضريبي في سوريا 
 .اقتراح الآليات التي تدعم عملية التدقيق الضريبي لاكتشاف ظاهرة التهرب الضريبي 
 أبرز نتائج هذه الدراسةاخترنا : نتائج الدراسة 

النتممائج المتوصممل لهمما مممن هممذه الدراسممة بممأن عمليممة التممدقيق الضممريبي يممتم تخطمميط لهمما مممن طممرف الإدارة 
و ألإدارة الجبائيمة كشمف أي تلاعبمات الضريبية حيث تتم هذه العملية قبل البدء بعملية التدقيق وذلك ليتسنى لم

تمممدقيق الضمممريبي ممممن خممملال جممممع عمممدد كمممافي ممممن الأدلمممة ن تمممدعيم مصمممداقية الأتهمممرب ممممن طمممرف المكلفمممين، و 
والقرائن يساعد مراقب الدخل في الكشمف والحمد ممن التهمرب الضمريبي، ورغمم ذلمك لاتمزال تواجمه صمعوبات فمي 

عمدم حصمولهم علمى التمدريب تأدية هذه المهمة على أكمل وجه نظرا لضمعف وقلمة خبمرة إطمارات همذا القطماع و 
 .المناسب
 2005.2التدقيق للأغرال الضريبية، السنة  د ذيب حوسو،محمد محمو ثالثاا: 

                                                           
مجلة جامعة تشمرين للبحموث والدراسمات  ،،  دور التدقيق الضريبي في اكتشاف التهرب الضريبيسليمان الدالي، رواد داؤود  -1

 .072/000/027، ص0041، اللاذقية، سورية، 4، العدد27العلمية، المجلد
ر فمي المنازعمات الضمريبية، حمة لاسمتكمال متطلبمات الماجيسمتو طر قدمت الأ، التدقيق للأغرال الضريبيةمحمد ذيب حوسو،  -2

 .7/0/2/000، ص0001فلسطين، ، كلية الدراسات العليا، جامعة النجاح الوطنية، نابلس
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 مذكرة ماجيستر بكلية الدراسات العليا، جامعة النجاح الوطنية، نابلس، فلسطين.نوع الدراسة : 
 فيما يتمثل التدقيق للأغراض الضريبية؟إشكالية الدراسة : 
 منهجية الدراسة: 
 والمتمثلمممة فمممي الممممنهج الاسمممتقرائي  نمممات الكافيمممة،اسمممتخدم الباحمممث أكثمممر ممممن ممممنهج لجممممع المعلوممممات والبيا

 بالإضافة إلى منهج تحليل المضمون و منهج دراسة الحالة.
 اخترنا أبرز أهداف هذه الدراسة وهي:أهداف الدراسة : 
 .خلق نظام فعال للالتزامات الضريبية للمكلفين 
 .إنشاء برنامج شامل لتوعية المكلفين 
 قرارات وتنفيذ المدفوعات.إنشاء نظام بسيط وسهل لتقديم الإ 
 اخترنا أبرز نتائج هذه الدراسةنتائج الدراسة : 

 في فقط تكمن لا ،الحسابات في ي والتحايلالضريب الغ  لمكافحة فعال ضريبي تدقيق نظام إيجاد أن
 اتالمؤسسم عن الصادرة المهنية المعايير ة، أو قواعدالضريبي القوانين في عليها المنصوص العقابية الوسائل
نماالخارج أو فلسطين في المهنية  مواردهما وخاصمةة، المتاحم لمواردهما الضمريبية الإدارة اسمتخدام حسمن في ، وا 
 .البشرية
 .الدراسات السابقةالمقارنة بين الدراسة الحالية و  الثالث: المطلب

 الوطنية. الدراساتب الدراسة الحالية مقارنة: الفرع الأول
 لحالية بالدراسات الوطنية.مقارنة الدراسة ا :(1-1جدول)

 أوجه الاختلاف أوجه التشابه الدراسة

 رحماني أحمد، محمد جبور

توافقمممممممممت الدراسمممممممممة الحاليمممممممممة ممممممممممع 
الدراسممممممممة المقارنممممممممة  مممممممممن حيممممممممث 
متغيمممممممممممممممرات الدراسمممممممممممممممة تناولمممممممممممممممت 
الدراسممممممممممتان المراجعممممممممممة الجبائيممممممممممة 
والتحقيمممممق المصمممممموب، وكمممممذا مممممممن 
ناحيممممممممة مكممممممممان الدراسممممممممة مديريممممممممة 

ن تعالجممممممان الضممممممرائب،  الدراسممممممتا
نفمممممس الإشمممممكالية، وتوافقتممممما أيضممممما 
من  حيمث ممنهج الدراسمة اعتممدتا 

الدراسمممممممة المقارنمممممممة فمممممممي الجانمممممممب 
التطبيقممممي كمممممان التحقيممممق مصممممموبا 
على الرسم على القيمة المضمافة، 
أممما دراسممتنا الحاليممة كممان التحقيممق 

 مصوبا على عدة ضرائب.
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علممممى المممممنهج الوصممممفي التحليلممممي 
 مدعوما بدراسة حالة.

من حيث الهمدف وهمو إبمراز دور  
التحقيممممممممق المصمممممممموب فممممممممي دعممممممممم 

 المراجعة الجبائية.
و كذا من حيث النتائج المتوصمل 
إليهممما ألا وهمممو التحقيمممق المصممموب 

زيممممممممممممز المراجعممممممممممممة أداة فعالممممممممممممة لتع
 الجبائية.

جبوري محمد، وسعي رابح، 
 رحماني احمد

تعلقمممممممممممت الدراسمممممممممممتان بالمراجعمممممممممممة 
الجبائية، وتوافقتا من ناحية مكمان 

جراء الدراسة ، من حيمث الممنهج إ
الدراسممممممتان اتبعتمممممما نفممممممس المممممممنهج 
المنهج الوصفي التحليلي ممدعوما 
بدراسمممة حالمممة، ممممن حيمممث النتمممائج 
توصمممممممممممملت الدراسممممممممممممتين إلممممممممممممى أن 
المراجعمممممممة الجبائيمممممممة تسممممممماهم فمممممممي 
 ضمان حقوق الخزينة العمومية.

تعلقت دراسته بالخزينمة العموميمة، 
الدراسممممممممتان اختلفتمممممممما مممممممممن ناحيممممممممة 

كالية المطروحمممممممة، واختلفتممممممما الإشممممممم
أيضمممما مممممن حيممممث هممممدف الدراسممممة 
همممممممدف الدراسممممممممة المقارنمممممممة إبممممممممراز 
فعاليمممممممة المراجعمممممممة الجبائيمممممممة فمممممممي 
التأكمممممممد ممممممممن صمممممممحة تصمممممممريحات 
المكلفمممممممممين أمممممممممما همممممممممدف الدراسمممممممممة 
الحاليممممممممممممة إبممممممممممممراز دور التحقيممممممممممممق 
المصممممممموب فمممممممي دعمممممممم المراجعمممممممة 

 الجبائية. 

 لعلاوي محمد، زنات السعيد

رنممة بممالتحقيق تعلقممت الدراسممة المقا
المصممممموب، وتوافقتممممما  ممممممن ناحيمممممة 
مكان إجراء الدراسة، لقد تمم اتبماع 
نفمممممممممس ممممممممممنهج الدراسمممممممممة الممممممممممنهج 
الوصفي التحليلي مدعوما بدراسمة 
حالة، توافقت الدراستين من حيمث 
همممممدف توضممممميح مفهممممموم التحقيمممممق 

 المصوب.

تعلقمممت الدراسمممة المقارنمممة بأرصمممدة 
الرسم فلمى القيممة المضمافة القابلمة 

ترجاع، اختلفتمممممما أيضمممممما فممممممي للاسمممممم
الإشممكالية المطروحممة، كممان هممدف 
الدراسة المقارنمة  محاولمة توضميح 

( ضممممممممن فمممممممواتير TVAالرسمممممممم )
الشمممراء و إمكانيمممة اسمممترجاعه أمممما 
همممدف الدراسمممة الحاليمممة إبمممراز دور 
التحقيممممممممق المصمممممممموب فممممممممي دعممممممممم 
المراجعممممة الجبائيممممة، وأيضمممما كممممان 
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 هناك اختلاف في نتائج الدراسة. 

 و سمية قحم

تناولممت الدراسممة المقارنممة المراجعممة 
الجبائيممممة تتوافممممق مممممع متغيممممر مممممن 
متغيرات الدراسمة الحاليمة، وتوافقتما 
ممممن ناحيمممة مكمممان إجمممراء الدراسمممة، 
فمممممي الجانمممممب التطبيقمممممي تمممممم دعمممممم 
الدراسممة المقارنممة والدراسممة الحاليممة 

 بدراسة حالة.

تناولممممممممممممممممت الدراسممممممممممممممممة المقارنممممممممممممممممة 
التصممريحات الجبائيممة متغيممر غيممر 

لممق بالدراسممة الحاليممة، اختلفمممت متع
الدراستين في الإشكالية، وكذا من 
ناحيممممة المممممنهج اعتمممممدت الدراسمممممة 
المقارنة على الممنهج الاستكشمافي 
والاختباري ودعممت دراسمة الحالمة 
باسممممتبيان، أمممممما دراسممممتنا اعتممممممدت 
علممممى المممممنهج الوصممممفي التحليلممممي 
ودعمممممت دراسممممة الحالممممة بالمقابلممممة 
 والملاحظممممممممممممة، هممممممممممممدف الدراسممممممممممممة
المقارنممة هممو تحديممد دور المراجعممة 
الجبائيمممممممممة فممممممممممي تحسمممممممممين جممممممممممودة 
التصمممريحات الجبائيمممة، أمممما همممدف 
دراسمممممتنا همممممو إبمممممراز دور التحقيمممممق 

المممممممممممراج المصمممممممممموب فممممممممممي دعممممممممممم 
 الجبائية.

من حيث النتائج توصلت الدراسمة 
المقارنة أن المراجعمة الجبائيمة فمي 
الإدارة الجبائية أداة هامة لتحسين 

 جبائية.جودة التصريحات ال
أمممممممما دراسممممممممتنا توصممممممملت إلممممممممى أن 
التحقيق المصوب أداة فعالة لدعم 

 و تعزيز المراجعة الجبائية.

 خروبي كمال

كلتمممممما الدراسممممممتين اتبعممممممت المممممممنهج 
الوصممممفي التحليلممممي وتممممم دعمهممممما 
بدراسمممة حالمممة، وتوافقتممما أيضممما ممممن 

 ناحية مكان إجراء الدراسة.

ممممممممن حيمممممممث المتغيمممممممرات الدراسمممممممة 
لرقابمممة الجبائيممممة المقارنمممة تناولممممت ا

والتهمممممرب الضمممممريبي أمممممما دراسمممممتنا 
تناولمممت شمممكل ممممن أشمممكال الرقابمممة 
الجبائيمممة وهمممو التحقيمممق المصممموب 
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والمراجعة الجبائية. واختلفتا أيضا 
فممممممي الإشممممممكالية، هممممممدفت الدراسممممممة 
المقارنممممممة إلممممممى كيفيممممممة الحممممممد مممممممن 
ظمممممماهرة التهممممممرب الضممممممريبي، أممممممما 
همممدف الدراسمممة الحاليمممة إبمممراز دور 

وب فممممممممي دعممممممممم التحقيممممممممق المصمممممممم
المراجعممة الجبائيممة. واختلفتمما أيضمما 

 من حيث النتائج.
 بالاعتماد على الدراسة الحالية و الدراسات الوطنية المذكورة من إعداد الطالبتين المصدر:

 بالدراسات الأجنبية.الفرع الثاني: مقارنة الدراسة الحالية 

 مقارنة الدراسة الحالية بالدراسات الأجنبية. :(2-1جدول)

 أوجه الاختلاف أوجه التشابه الدراسة

بدور فاضل علوان، نضال رؤوف 

 احمد

تشممممممابهت الدراسممممممتان فممممممي المممممممنهج 

التحليلمممممي ممممممدعوما بدراسمممممة حالمممممة، 

تشمممممابهتا أيضممممما فمممممي مكمممممان إجمممممراء 

 الدراسة. 

اختلفممممممممت الدراسممممممممتان مممممممممن ناحيممممممممة 

الإشكالية وفمي الممنهج الاسمتقرائي، 

وكممممممذا مممممممن ناحيممممممة الهممممممدف هممممممدف 

ارنة اعتمماد الرقابمة فمي الدراسة المق

زيممادة كفمماءة الفحممص الضممريبي أممما 

هممدف الدراسممة الحاليممة إبممراز الممدور 

الممذي يلعبممه التحقيممق المصمموب فممي 

دعممممممممم المراجعممممممممة الجبائيممممممممة، كممممممممان 

الاخمممممممممتلاف أيضممممممممما فمممممممممي النتمممممممممائج 

المتوصممممل إليهمممما توصمممملت الدراسممممة 
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المقارنمممممممة أن الاهتممممممممام بمممممممإجراءات 

 الرقابة الإدارية تسهل ممن الأعممال

الموكلة للموظفين في الهيئمة لعاممة 

 للضرائب.

 سليمان الدالي، راود الداؤود

تشممممممابهت الدراسممممممتان فممممممي المممممممنهج 

المتبممممع المممممنهج الوصممممفي التحليلممممي 

 بالإضافة إلى دراسة حالة.

اختلفمممت الدراسمممتان فمممي الإشمممكالية، 

واختلفتممممما أيضممممما فمممممي مكمممممان إجمممممراء 

الدراسممممة،  وكممممان الاخممممتلاف أيضمممما 

لدراسممة المقارنممة فممي الهممدف هممدف ا

 الضممممريبي التهممممرب اكتشمممماف كيفيممممة

والحممد منممه، وهنمماك اخممتلاف أيضمما 

مممن ناحيمممة نتممائج الدراسمممة توصممملت 

الدراسممة المقارنممة أن عمليممة التممدقيق 

الضريبي يتم التخطيط لها من قبل 

الإدارة الضمممممممريبية و جممممممممع الأدلمممممممة 

والقمممممرائن وهمممممذا ممممممن أجمممممل الكشمممممف 

 والحد من التهرب الضريبي.

 وسومحمد ح
توافقمما فممي المممنهج التحليلممي ودراسممة 

 الحالة.

كمممممممممان الاخمممممممممتلاف فمممممممممي إشمممممممممكالية 

الدراسممة، اختلفمما  أيضمما فممي المممنهج 

الاسممتقرائي ومكمممان إجممراء الدراسمممة، 

همممممممدف الدراسمممممممة المقارنمممممممة تحقيمممممممق 
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الرقابممة الضممريبية مممن خمملال إيجمماد 

نظمممممممام رقمممممممابي فعمممممممال أمممممممما همممممممدف 

الدراسممة الحاليممة إبممراز دور التحقيممق 

فمممممممممي دعمممممممممم المراجعمممممممممة المصممممممممموب 

الجبائيممممممممممة، مممممممممممن حيممممممممممث النتممممممممممائج 

توصلت الدراسمة المقارنمة أن إيجماد 

نظمممام تمممدقيق ضمممريبي فعمممال يكممممن 

فمممممممممممممممي حسمممممممممممممممن اسمممممممممممممممتخدام الإدارة 

 الضريبية لمواردها المتاحة.

 بالاعتماد على الدراسة الحالية و الدراسات الأجنبية المذكورة المصدر: من إعداد الطالبتين
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 :خلاصة 

سممتخلص مممن خمملال دراسممتنا لهممذا الفصممل أن المراجعممة الجبائيممة أداة فعالممة للرقابممة، حيممث  تشممكل جممزءا ن
هاما من قدرة الحكومة على إدارة نظام ضريبي عادل، لأهميتها في تحليل الوضعية الجبائية للمكلفين وكشف 

المؤسسات للقوانين والأنظمة مختلف الأخطار والانحرافات الضريبية، حيث تهدف إلى التأكد من مدى امتثال 
 الضريبية.

التحقيق المصموب ممن بمين أهمم آليمات المراجعمة الجبائيمة والمذي يقموم علمى جممع معلوممات عمن المكلمف       
وأهم تعاملاته مع مختلف الإدارات، المؤسسات والأشمخاص، همذا ممع احتمرام الضممانات والحقموق التمي منحهما 

تصممحيح الأخطمماء المحاسممبية والجبائيممة، فهممو يعطممي صممورة فعليممة عممن لممه القممانون حيممث يهممدف إلممى معالجممة و 
 المؤسسة من الناحية المالية وشخصيتها الجبائية.

لجبائيمة سمنقوم  للتوضيح أكثر ولكمي تتجلمى لنما الصمورة عمن آليمة التحقيمق المصموب فمي دعمم المراجعمة ا
 رداية وذلك في الفصل الموالي.قيق المصوب على مستوى  مديرية الضرائب لولاية غبدراسة حالات للتح
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يد:ةةةةةةةتمه  

بعد قيامنا في الفصل الأول بالتطرق إلى التحقيق المصوب و تبيان دوره كآلية من الآليات المستحدثة      
الحفاظ على حقوق الخزينة  التي تلجأ إليها الإدارة الضريبية  في تعزيز و دعم المراجعة الجبائية من أجل

 العمومية،  بالإضافة إلى التطرق إلى أهم المفاهيم المرتبطة بالمراجعة الجبائية و التحقيق المصوب.

بدراستها مع  محاولة منا لإسقاط الجانب النظري على الواقع الميداني و ربط الجوانب النظرية التي قمنا    
ميدانية على مستوى مديرية الضرائب لولاية غرداية، لنقف من خلالها قمنا بإجراء دراسة  ما هو موجود فعليا،

ب معتمدين في ذلك على على إجراءات الواقع الفعلي  لملفات المكلفين الضريبة الخاضعين للتحقيق المصو 
 تم تقسيم هذا الفصل إلى مبحثين: لمقابلات مع المحققين الجبائيين،االملاحظات و 

ها.بتقديم مديرية الضرائب لولاية غرداية ومختلف مصالحها و نشاطات ول: قمنا بدايةالمبحث الأ   

الثاني: تم التطرق لدراسة ملفات مكلفين بالضريبة خاضعين للتحقيق المصوب. المبحث  
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 تقديم مديرية الضرائب لولاية غرداية. : المبحث الأول

هذا راجع لنشاطها في المجال مية في الولاية، و الهيئات العمو  تعتبر مديرية الضراب لولاية غرداية من
الجبائي في ظل تطبيق القوانين والتشريعات المنصوص عليها، على هذا الأساس سنتطرق في هذا المبحث 

كذا ية غرداية من خلال التعريف بها ونشأتها، مختلف مهامها و إلى تقديم شامل عن مديرية الضرائب لولا
 حها.هيكلها التنظيمي ومختلف مصال

 لمحة عن مديرية الضرائب لولاية غرداية. :المطلب الأول

 .لولاية غرداية مديرية الضرائب مفهوم :أولا

على هيئة جبائية على مستوى الولاية بكونها السلطة التنفيذية التي أمديرية الضرائب لولاية غرداية  تعد
لها والمتمثلة في إحصاء المكلفين ومتابعة  من خلال المهام الموكلة ،تمارس بها  الدولة  سيادتها  الجبائية
لى عملية إو وجود تجاوزات جبائية بالإضافة تحقيق فيها في حالة الوتسيير ملفاتهم ومراقبتها والقيام ب

 1وفق القوانين الجبائية السارية المفعول. التحصيل

 نشأة مديرية الضرائب لولاية غرداية.ثانيا: 

الصادر بتاريخ  40-24ي رقم يذرداية بموجب المرسوم التنفالضرائب لولاية غ مديرية تأسست
نها اشتملت على أحيث  والمتعلق لتنظيم صلاحيات المصالح الخارجية للإدارة الجبائية، 02/00/4224

مديريتين مركزيتين وهما مديرية الوسائل العامة وتضم مكتب الوسائل والرقابة الجبائية ومديرية التحصيل 
سنة  فيو  ،ليات الجبائية ومكتب المنازعاتوهما مكتب التحصيل الجبائي ومكتب العموتضم ثلاث مكاتب 

ابة الجبائية والتحصيل أصبحت تضم ثلاث مديريات وهي مديرية الوسائل العامة ومديرية الرق 4224
مديريات ممثلة في مديرية الوسائل العامة ومديرية  01أصبحت تتكون من  0000كن في سنة ول، والعمليات

الرقابة الجبائية ومديرية التحصيل الجبائي ومديرية العمليات الجبائية ومديرية المنازعات تضم المديرية 
 2يشتغلون بصفة دائمة. 020موظف منها  024الولائية 

                                                           
، مذكرة مقدمة لاستكمال  التحقيق الجبائي المحاسبي كةداة للحد من الغ  الضريبيالعيد غشي، الحاج الرواني،  -1

 .33، ص 0040تسيير، جامعة غرداية، الجزائر، متطلبات شهادة ماستر اكاديمي، تخصص تدقيق ومراقبة ال
  2-مرجع نفسه، ص10.



دايةدراسة حالة بمديرية الضرائب لولاية غر                                             الفصل الثاني  
 

45 
 

 .م مديرية الضرائب لولاية غردايةمها ثالثا:

 :ةتتكفل المديرية بالمهام التالي

 رسة السلطة السلمية لمراكز الضرائب والمراكز الجوارية للضرائب.ضمان المديريات الولائية للضرائب بمما 
  ومتابعة ومراقبة نشاط المصالح وتحقيق الأهداف المحددة  ، احترام التنظيم والتشريع الجبائيالسهر على

 لها.
 .تنظيم جميع العناصر اللازمة لإعداد التقديرات الجبائية 
 و التخفيض وتعاينها وتصادق وتقوم النتائج وتعد ألإلغاء صدار الجداول وقوائم المنتوجات وشهادات اإ

 الحصيلة الدورية.
  ،جراء إعن ذلك واقتراح أي  تعداد تلخيصاإتحليل وتقويم دوريا عمل المصالح الخاضعة لاختصاصها

 ن يحسن عملها.أنه أمن ش
  والأتاوىالجداول وسندات الإيرادات وتحصيل الضرائب. 
  للتين يقوم بهما كل من مكتب القباضة ومتابعة تسوية ذلك.مراقبة التكفل والتصفية ا 
  مام القضاء في مجال منازعات التحصيل.أمتابعة تطور الدعاوي المرفوعة 
 .ضمان الرقابة القبلية وتصفية حسابات تسيير القابضين 
 استغلالها.و  تنظيم جميع المعلومات الجبائية 
 تابعة تنفيذها وتقويم نتائجها.عداد برامج التدخل لدى المكلفين بالضريبة ومإ 
  مر ذلك.الأ اقتضىن إوضع الرقابة المقررة فيما يخص القيم والاسعار وتأذن بالزيادة 
  شغال لجان الطعن ومتابعة المنازعات ومسك الملفات المرتبطة بها بصفة أدراسة العرائض وتنظيم

 منتظمة.
  ء الضريبة.مام القضاء في مجال وعاأمتابعة تطور القضايا المرفوعة 
  عداد تقديرات الميزانية المطابقة ا  تقدير احتياجات المديرية من الوسائل البشرية والمادية والتقنية والمالية و

 لذلك.
 .ضمان تسيير المستخدمين والاعتمادات المخصصة لهذه المصلحة 
 .توظيف وتعيين المستخدمين الذين لم تقرر طريقة أخرى لتعيينهم 
 لتكوين وتحسين المستوى التي تبادر بها المديرية العامة للضرائب.عمال اأ تنظيم وتطبيق 
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 .تكوين رصيدا وثائقيا للمديرية الولائية وتسييره وضمان توزيعه وتعميمه 
  السهرعلى مسك ملفات جرد الأملاك العقارية والمنقولة كما السهر على صيانة هذه الأملاك والمحافظة

 عليها.
   علامهم.ا  ضريبة و المكلفين بال استقبالتنظيم 
  1.بةينشر المعلومات والآراء لفائدة المكلفين بالضر 

 لولاية غرداية. التنظيمي لمديرية الضرائب الهيكل :الثانيالمطلب 

:مديريات فرعية وهي كالتالي 01من  لولاية غردايةضرائب المديرية  تتكون 

                                                           
 .03/02/0004المؤرخة في  12، العدد 40/02/0004المؤرخ  207-40ذي من المرسوم التنفي 47المادة  -1
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 الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب لولاية غرداية.(: 1-2الشكل )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من إعداد الطالبتين بالاعتماد على موقء المديرية العامة الضرائب.المصدر:

 

 المديرية الولائية للضرائب

رعية للعمليات المديرية الف

 الجبائية

ائيةالمديرية الفرعية للمراقبة الجب المديرية الفرعية للمنازعات المديرية الفرعية للتحصيل   المديرية الفرعية للوسائل 

مكتب البحث عن المعلومات  مكتب الاحتجاجات  مكتب مراقبة التحصيل  مكتب الجداول

 الجبائية
 مكتب المستخدمين والتكوينن

اله مكتب متابعة عمليات القيد واشغ مكتب الاحصائيات   

 

 

 

 

 مكتب عمليات الميزانية مكتب البطاقيات والمقارنات مكتب لجان الطعن 

عامةمكتب التنظيم والعلاقات ال ات مكتب الوسائل وتسيير المطبوع مكتب المراجعة الجبائية  مكتب المنازعات القضائية مكتب التصفية 

يفوالارش  

 مكتب الاعلام الالي  مكتب مراقبة التقييمات مكتب التبليغ والأمر بالصرف مكتب التنشيط والمساعدة
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 المطلب الثالث: المصالح الداخلية التابعة لمديرية الضرائب لولاية غرداية.
 :يلي تظم ماة يات الجبائيلالمديرية الفرعية للعم .4
 التكفل بمصفوفات الجداول العامة، عليهابالجداول العامة التصديق لتكفل  من مهامها :مكتب الجداول 

 .وسندات التحصيل
 مركزة المنتجات  ،الولائيةحصائيات الهياكل الأخرى في المديرية إاستلام هامه ممن : مكتب الاحصائيات

حالتها الى إوضعيات الإحصائية الدورية وضمان الإحصائية الدورية الخاصة بالوعاء والتحصيل، مركزة ال
 ية للضرائب.المديرية الجهو 

 في نظام الشراء بالإعفاء من  عتمادالااستلام ودراسة، طلبات من مهامه  :مكتب التنظيم والعلاقات العامة
  ة،متيازيمة الجبائية الخاصة والإمتابعة الأنظ ،مضافة مع تسليم هذه الاعتمادات الرسم على القيمة ال

 .جيههستقبال الجمهور واعلامه وتو نشر المعلومات الجبائية وا
 من مهامه التكفل بالاتصال مع الهياكل الجهوية والمديريات الولائية للضرائب  :مكتب التنشيط والمساعدة

متابعة تقارير التحقيق ، تحسين مناهج العمل وانسجامهاوكذا بتنشيط المصالح المحلية ومساعدتها قصد 
 في التسيير ومعالجتها.

 : المديرية الفرعية للتحصيل .2
 على مصالح الخزينة بمناسبة المحافظة، من مهامه دفع نشاطات التحصيل :مكتب مراقبة التحصيل 

 .المدفوعاترجاع فائض إالصفقات العقارية الموثقة وعند 
  عمال التأشير والتوقيع على المدفوعات وعلى أمن مهامه متابعة : متابعة عمليات القيد واشغالهمكتب

المراقبة الدورية لوضعية الصندوق وحركة  ،الإيرادات المتكفل بهاسندات شهادات الإلغاء من الجداول و 
ي يقدمها المحققون في التكفل الفعلي بالأوامر والتوصيات الت ،بات المالية والقيم غير النشطةالحسا
ين عداد وتأشير العمليات  والقيود عند تسليم المهام بإضمان ، بخصوص مهام المراقبة وتنفيذها، التسيير

 .المحاسبين
 و الإيرادات المتعلقة أالتحصيل من مهامه مراقبة التكفل بالجداول العامة وبسندات  :مكتب التصفية

و الموارد غير أالغرامات والعقوبات المالية حكام والقرارات القضائية في مجال بمستحقات ومستخرجات الأ
مركزة حسابات ، ئب والمصادقة عليهاابضو الضراالمنتجات الإحصائية التي يعدها ق ستلام، االجبائية
رجاء للمبالغ المتعذر تحصيلها وجدول التكفل بجداول القبول في الأ ة،ر الخزينة والمستندات الملحقتسيي

 .ينة وسجل الترحيل ومراقبة كل ذلكتصفية منتجات الخز 
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 : المديرية الفرعية للمنازعات .2
 لغاء إإلى و أرجاع الحقوق إإلى هادفة سواء تلام دراسة الطعون المن مهامه اس: مكتب الاحتجاجات

استلام ودراسة الطلبات المتعلقة باسترجاع اقتطاعات  ،لى المطالبة بأشياء محجوزةإو أالقرارات الملاحقة 
 الرسم على القيمة المضافة.

 ا و الطلبات التي يقدمها المكلفون بالضريبة وتقديمهأمن مهامه دراسة الاحتجاجات : مكتب لجان الطعن
تقدم بها قابضو الضرائب تلقي الطلبات التي ي ة، و الإعفائي المختصأ النزاعيوالطعن للجان المصالحة 

و أو رسوم أة رجاء دفع أقساط ضريبإو أخلاء المسؤولية إو ألى التصريح بعد إمكانية التحصيل إالرامية 
 .لى لجنة الطعن الإعفائي المختصةحقوق غير قابلة للتحصيل وعرضها ع

 هيئات القضائية الجزائية لدى ال الشكاوىمن مهامه اعداد وتكوين ملفات إيداع  :كتب المنازعات القضائيةم
الاحتجاج على مام الهيئات القضائية المختصة على مصالح الإدارات الجبائية عند أالدفاع ، المختصة

 .فرض ضريبة
 لمتخذة يبة والمصالح المعنية بالقرارات امن مهامه تبليغ المكلفين بالضر : مكتب التبليغ والامر بالصرف

عداد الشهادات إلغاءات والتخفيضات الممنوحة مع مر بصرف الاالأ ،برسم مختلف أصناف الطعن
 الخاصة بذلك.     

عداد برامج البحث ومراجعة ومراقبة التقييمات ومتابعة إنجازها إتتكفل ب :ديرية الفرعية للمراقبة الجبائيةالم .3
 :وتظم مايلي

 الذي يعمل في شكل فرق من مهامه تشكيل فهرس للمصادر  :كتب البحث عن المعلومات الجبائيةم
برامج التدخلات والبحث وكذا  ذتنفيتحصيلها، الضريبة ومراقبتها وكذا  المحلية للمعلومات التي تعني وعاء

 .المؤسسات المعنيةمع المصالح و  تنفيذ حق الاطلاع وحق الزيارة بالتنسيق
 التكفل بطلبات ، ات الممسوكةمن مهامه تكوين وتسيير مختلف البطاقي: رناتاوالمق بطاقياتمكتب ال

عداد وضعيات ا  صالح المعنية لمعطيات المقارنة و مراقبة استغلال الم، بالضريبة نالتعريف الجبائية للمكلفي
 لتقييم نشاطات المكتب.  وحواصل دوريةإحصائية 

  يعمل في شكل فرق ومن مهامه متابعة تنفيذ برامج المراقبة و : ائيةالمراجعات الجبالتدقيقات و مكتب
عداد الوضعيات الإحصائية والتقارير ، إتسجيل المكلفين بالضريبة في مختلف برامج المراقبة، و المراجعة

مة، متابعمة ومراقبمة عممل فمرق المراجع، ومتابعمة إنجماز المبرامج في الآجمال المحمددة  الدورية التقييمية
والسمهر علمى إجمراء همذه الفمرق والتممدخلات علمى احممترام التشمريع والتنظميم المعممول بممه، وكمذا حقموق 
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المكلفمين بالضمريبة المذين خضممعوا للمراجعمة، والمحافظمة علمى مصمالح الخزينمة، السمهر علمى تحصميل 
 .الإرسمال المنمتظم لتقمارير المراجعة إلى الإدارة المركزيةالضمرائب والرسموم الناتجمة عمن عمليمات المراجعمة و 

المراجعات الجبائية هو المكتب الذي تمت فيه الدراسة الحالية )مصلحة مكتب التدقيقات و  :ملاحظة
 الموضوع(.

 و أغلال عقود نقل الملكية بالمقابل يعمل في شكل فرق ومن مهامه استلام واست :مكتب مراقبة التقييمات
طار الطلبات إشغال الخبرة في أمتابعة ، يين للمعايير المرجعية )التنطيق(شغال التحأالمشاركة في ، مجانا
 .تقدمها السلطات العمومية التي

 :المديرية الفرعية للوسائل .1
  السهر على احترام التشريع والتنظيم الساريين المفعول في مجال هامهم: والتكوينمستخدمين المكتب 

، التي يشرع فيها ضبط التعداد وترشيد مناصب العمل عمالأنجاز إ ،لبشرية والتكوينتسيير الموارد ا
 .المعنية في المديرية الجهوية بالاتصال مع الهياكل

 مر أتحرير ، العمليات الميزانية بتنفيذ صلاحياته،القيام في حدود من مهامه  :مكتب عمليات الميزانية
مر أتحرير  ،المخول له لاختصاصاوذلك في حدود  ،المضافةرداد الرسم على القيمة بصرف ملفات است

ادرة بخصوص الضرائب محل بصرف فوائض المدفوعات الناتجة عن استعمال شهادات الإلغاء الص
لسنوي عداد االإ ،ولائية للضرائب ومراكز الضرائبالموجودة في حدود اختصاص المديرية ال، النزاع

 .للحساب الإداري للمديرية
 المنقولة وكذا مخزن  يتكفل بتسيير الوسائل المنقولة وغير :شيفر وتسيير المطبوعات والأ  ائلمكتب الوس

جل أتنفيذ التدابير المشروع فيها من رشيف كل المصالح التابعة للمديرية الولائية للضرائب أو المطبوعات 
 .لكعداد تقارير دورية عن ذإوالهياكل والعتاد والتجهيزات مع من المستخدمين أضمان 

  الح على الصعيدين المحلي لي بين المصعلام الآالتنسيق في مجال الإمن مهامه : يلعلام الآالإمكتب
 1ا.ت التحتية التكنلوجية ومواردهآالمحافظة في حالة شغل للمنش ،والجهوي

 

 

                                                           
يل ،مذكرة مقدمة لنثر التحقيق المصوب على الرسم على القيمة المضافةأعماد رشيد ميمون ،عبد الحفيظ عبد الغاني ،-1

 .40ص ، 0040، ، الجزائرالمسيلة جباية معمقة ،جامعة محمد بوضيافشهادة ماستر اكاديمي ، تخصص محاسبة و 
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 .لتحقيق المصوبلدراسة حالات ميدانية  :المبحث الثاني

هذه الحالات تمت معالجتها على ، لتحقيق المصوبفقا لو ت ميدانية فيما سيأتي سنتناول دراسة حالا
، بعدها نقوم للتحقيق المصوب لأنشطة متنوعة حالتين سنتناول بدايةمستوى مديرية الضرائب لولاية غرداية، 

نتائج التحقيق من أجل إبراز دعم التحقيق المصوب للمراجعة  نناق و  أخيرا نحللو   ،الحالتينبالمقارنة بين 
 الجبائية.

 .التحقيق المصوب وفق دراسة حالات :ولالمطلب الأ 

ة حالتين خاضعتين للتحقيق المصوب، الأولى تخص شركة من خلال هذا المطلب سوف نقوم بدراس
 .شركة ذات الشخص الوحيد فتخص ما الثانيةشخص طبيعي، أ

 للتحقيق المصوب )شركة شخص طبيعي(. الأولىالحالة  :الأولالفرع 

 الموالية:بعدة خطوات منتظمة وفقا للعناصر وتتم هذه المرحلة 

 التبليغ الأولي:

 قديم معلومات حول الملف الجبائي محل التحقيق:ت

تم إدراج ملف المكلف ضمن برنامج التحقيق المصوب لسنة ، في إطار عملية برنامج التحقيق الجبائي
من أجل ، 04/40/0042 "أول نوفمبر" بتاريخ ن مفتشية الضرائبم مكلفهذا ال حيث تم سحب 0042

 .0044/0047/0040السنوات التحقيق في 

 :للمكلف البطاقة الفنية للملف الجبائيوسنقوم بعرض 
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 (: بطاقة فنية للملف الجبائي1-2الجدول)  

 ع نجيب. اسم الشركة 
 والعتاد الصناعيبيع بالجملة مواد البناء  النشاط

 شركة شخص طبيعي طبيعة الشركة
 شارع العربي بن مهيدي غرداية العنوان

 TVA،TAB،IRG، IRG/SALAIRES الضرائب الخاضعة لها الشركة
 الضرائب المصدر: من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف مديرية

اق ، مرفقا بميث02قرة رقم الف 04مكرر 00تم ارسال اشعار بالتحقيق إلى عنوان المكلف طبقا للمادة  
 40التزامات المكلف بالضريبة المحقق في محاسبته، على أن يتم منحه أجل أدنى للتحضير مدته حقوق و 
 (04ر. )أنظر الملحقداء من  تاريخ استلام الاشعاأيام ابت

 أسباب إجرال التحقيق:

  كذا المبلغ المبالغ فيه بالنسبة للرسم على القيمة المضافة وجود مبلغ ضخم للحسم المؤجل، و
 مسترجعة.ال
 .هام  الربح الصافي غير متناسب مع طبيعة النشاط 

 المرحلة الأولى:

 : لنشاط المكلف وفقا للجدول التالي ةسنقوم بتوضيح رقم الأعمال والنتيجة المحقق

 المصرحة النتيجةو  المصرح عمال(: رقم الا2-2جدول )  

 2016   2012 2012 
 40.422.407 27.002.400 440.302.310 رقم الاعمال

 022.021 4.000.007 0.020.242 النتيجة المحاسبية
 022.021 4.000.007 0.020.242 النتيجة الجبائية
 %00 %00 %00 الهام  الخام

 %40 %40 %40 الهام  الصافي
 المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف المديرية.



دايةدراسة حالة بمديرية الضرائب لولاية غر                                             الفصل الثاني  
 

53 
 

دج، إجراء تحقيق عملية  440.302.310مكلف بمبلغ قدره تم فحص يومية المشتريات حيث صرح ال
بقيمة إجمالية تساوي اتضح وجود فواتير غير مصرح بها  ويومية المشترياتالمقاربة بين الفواتير المودعة 

 كالآتي:دج  0.404.704

 :2016سنة بالنسبة ل

  40/04/0044دج بتاريخ  140.204للمورد "س" بمبلغ  07/0044فاتورة رقم. 
 01/00/0044دج بتاريخ  70.100للمورد "ع" بمبلغ  22/0044تورة رقم فا. 
  00/07/0044دج بتاريخ  000.000للورد "ص" بمبلغ  41/0044فاتورة رقم. 
  47/02/0044بتاريخ  141.200للمورد "ك" بمبلغ  404/0044فاتورة رقم. 
 جع حيث صرح المكلف برسم مستر  المحسومةالرسوم و  من خلال فحص حساب ضرائب(TAP) 

 دج. 440.302.310دج في حين رقم الأعمال المحقق  2.007.024مبلغ قدره 
  من خلال فحص يومية المبيعات اتضح وجود مبالغ غير مصرح بها، و لا يوجد اثبات للفواتير التي

 دج.2.730.000 تبررها بمبلغ 

 :2012سنة بالنسبة ل

  لتصريحات الشهريةطريق امن خلال المقارنة بين رقم الاعمال المصرح بهG50  ورقم الاعمال 
دج )رقم الاعمال 44.274.000تبين وجود فارق قدره السنوية  المصرح به في الميزانية  السنوي

 .(G50 المصرح به في التصريحات الموجود في الميزانية أكبر من رقم الاعمال
  إجمالية  بقيمة4.400.024من خلال فحص المشتريات اتضح وجود مشتريات غير مصرح بها

 كالآتي: مفصلة دج 4.400.024قدرت ب 
  03/00/0047دج بتاريخ  200.024، للمورد "م" بمبلغ 04فاتورة رقم. 
  01/01/0047دج بتاريخ  200.000، للمورد "ز" بمبلغ 00فاتورة رقم. 
  01/01/0047دج بتاريخ  100.000، للمورد "ص" بمبلغ 02فاتورة رقم. 
  20/40/0047دج بتاريخ  100.000مبلغ ، للمورد "و" ب03فاتورة رقم. 
  دج،  100.243المصرح به المقدر ب  عدم وجود وثيقة تبرر هذا المبلغبالنسبة لمصاريف الكراء

 بالنسبة لمصاريف المستخدمين عدم وجود تصريح صندوق الضمان الاجتماعي و كذا سجل الاجور
 دج. 403.110 الذي يبرر هاته المصاريف التي تبلغ قيمتها
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 :2012سنة النسبة لب

 أي غياب  بها تبين عدم وجود قائمة الزبائنالملحقات الخاصة و  السنوية بعد الاطلاع على الميزانية
 الكشف التفصيلي للعملاء.

 عن طريق رقم الاعمال المصرح به G50 = 27.120.423 .دج 
 دج. 40.422.407 = المصرح به في الميزانية السنوي رقم الاعمال 
  لتصريح الشهريامن خلال فحص G50  القيمة  على حسم رسم اكتشاف تم ،0040لشهر ديسمبر

 دج. 10.003.372دج، في حين المكلف صرح بمشتريات قدرها  4.771.200المضافة بمبلغ 
  دج، بينما رقم الاعمال  107.000بالنسبة للضرائب و الرسوم المسترجعة صرح المكلف بمبلغ

 دج. 40.422.407المصرح به في الميزانية هو 

 :2016تسوية وضعية سنة 

 :كما يوضحه الجدول أدناه سنقوم بعرض تسوية الفواتير غير المصرح بها لنشاط المكلف 

 تسوية الفواتير غير المصرح بها حساب(:2-2جدول)

 مبلغ الفاتورة   تاري  الفاتورة   اسم المورد  
 دج140.204 40/04/0044 المورد "س"
 دج701.000 01/04/0044 المورد "ع"

 دج000.000 00/07/0044 المورد "ص"
 دج141.200 47/02/0044 المورد "ك"

 دج2.601.226 المجموع 
 مديرية الضرائب المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف

 الخام الربح الهام × = مجموع الفواتير  المخفي رقم الأعمال

 دج 2.404.374=  4.0×دج 0.404.004= المخفي  رقم الاعمال
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 (: الحقوق المستحقة2-2جدول)

 المعدل تحديد المبالغ

 %40 دج 10.000إلى  0من 

 %41 دج000.000إلى  10.000من 

 %01 فأكثر 00.000من 

 .2020من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة  122المادة المصدر: 

 TAPالمهني  تسوية الرسم على النشاطحساب (: 5-2جدول)  

 المبلغ/المعدل التعيين

 رقم الأعمال
 دج 2.404.374

 %20 نسبة التخفيض
 دج224.334 مبلغ التخفيض
 دج0.401.020 المبلغ الخاضع

 TAP 0%معدل 
 دجTAP 32.700مبلغ 
 %40 غرامةمعدل ال
 دج3.270 غرامةمبلغ ال

 دج 30.070 المجمةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةوع
 مديرية الضرائب مصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرفال 

المتعلق بالرسم على النشاط المهني والخاص  %20تخفيض للمكلف  : لقد منح المحقق الجبائي ملاحظة

 وليس كليا. جزئيا تلأن الإخفاء كانبتجار الجملة،  
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 TVAلمضافة تسوية الرسم على القيمة ا حساب(:6-2جدول)  

 المبلغ/المعدل التعيين
 دج2.404.374 رقم الاعمال

 TVA 47%معدل 
 دجTVA 120.140مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 دج420.430 الغرامةمبلغ 

 دج442.000 المجموع
 مديرية الضرائب المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف  

 :(01)تحديد الربح المدرج

 هام  الربح الصافي× = رقم الاعمال(01المدرج ) تحديد الربح

 دج 240.437=  %40×دج 2.404.374= (01المدرج ) تحديد الربح

 .وفق ما صرح به المكلف من خلال تصريحاته السنوية %40 نسبته: هام  الربح الصافي ملاحظة

 اب النتائجتحديد الرسم على النشاط المهني المدرج في جدول حس (:2-2جدول ) 

 المبلغ /المعدل       التعيين
 دج110.409.458 رقم الأعمال
 %20 نسبة التخفيض
 دج22.400.027 مبلغ التخفيض
 دج77.004.404 المبلغ الخاضع

 TAP 0%معدل 
 دجTAP 4.131.720مبلغ 

 مديرية الضرائبالمصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف   
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 لفارق المدرج:تحديد ا

TAP دج 2.007.024: المصرح بها المحسومة 

TAP  دج4.131.720: حسمهاالواجب 

 دج 4.400.412 الفارق=

 من قانون الضرائب المماثلة و الرسوم المباشرة. 442يدرج الفارق في النتيجة طبقا للمادة 

ل من الرسم على دج، تتم التسوية من خلال فرض ك 0.720.000قدرت المبيعات غير المصرح بها ب

 كما يلي: TVA، والرسم على القيمة المضافة TAPالنشاط المهني 

 على المبيعات غير المصرحة  TAPحساب الرسم على النشاط المهني  (:2-2جدول )

 المبلغ/المعدل التعيين
 دج0.702.000 المبيعات غير المصرح بها

 %20 نسبة التخفيض
 دج044.200 مبلغ التخفيض

 دج4.204.400 اضعالمبلغ الخ
 TAP 0%معدل 
 دجTAP 20.400مبلغ 
 %40 الغرامةمعدل 
 دج2.040 الغرامةمبلغ 

 دج34.223 المجموع
 مديرية الضرائبالمصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف   
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 على المبيعات المصرحة TVAالرسم على القيمة المضافة  حساب(: 2-2جدول)  

 المعدل/ المبلغ      لتعيينا
 دج0.702.000 المبيعات غير المصرح بها

 TVA 47%معدل 
 دجTVA 340.240مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 دج441.707 الغرامةمبلغ 

 دج170.427 المجموع
 مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على ال  

 :(02)تحديد الربح المدرج

 هام  الربح الصافي× = المبيعات المصرح بهاالربح المدرج

 دج 070.200=  %40×دج 0.702.000= الربح المدرج

 .0044المصححة لسنة  يدرج هذا المبلغ في النتيجة 

  2016تحديد النتيجة المصححة لسنة: 

 TAPو  ةالمحسوم TAP+ الفارق بين (04)= النتيجة المصرح بها +الربح المدرجالنتيجة المصححة
 (00)+ الربح المدرجالواجب حسمهاTAPو  المصرح بها

 دج204.437دج+4.400.412دج+070.200دج+0.020.242= النتيجة المصححة

 دج5.122.225= النتيجة المصححة

 تحديد الفارق بين النتيجة المصرحة بها و النتيجة المصححة:

 النتيجة المصرح بها -= النتيجة المصححةالفارق

 دج 0.374.404دج = 0.020.242 -دج1.437.271= الفارق
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رائب من قانون الض 403للمادة اخضاع هذا الفارق من النتيجة للضريبة على الدخل الاجمالي طبقا  يتم

 ، من خلال تطبيق الجدول التصاعدي للضريبة الواضح أسفله:المباشرة و الرسوم المماثلة

 IRG ل الإجماليالتصاعدي للضريبة على الدخالجدول (: 10-2الجدول)

 الأسال الخاضء النسبة المبلغ
 دج 400.000إلى  0من  0% 0

 دج240.000دج إلى 400.000من  00% 30.000
 دج 4.330.000إلى  240.000من  20% 203.000

  4.330.000من  21% /          
 .2020الرسوم المماثلة لسنة من قانون الضرائب المباشرة و  102المادة المصدر:   

بتطبيق الجدول التصاعدي نجد ان الدخل الخاضع ينتمي للفئة  :حساب الضريبة على الدخل الإجمالي

 الرابعة من فئات المداخيل، إذن حساب الضريبة يكون كالتالي:

  دج240.040= %21×(4.330.000-0.374.404=) ضريبة الفئة الرابعة

ضريبة دج )203.000ة الفئة الثانية(+دج)ضريب30.000دج+240.040=  الضريبة على الدخل الإجمالي

 دج732.040= (ة الثالثةئالف

 %01= الغرامةمعدل 

 دج 402.702=  %01×دج  723.040= الغرامة

 دج 240.141=  402.702+ 723.040=  مجموع الضريبة على الدخل الإجمالي

  2012تسوية وضعية سنة: 
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  تسوية فارق رقم الاعمال غير المصرح به في التصريحاتG50 دج 10.311.000المقدر ب 

 على فارق رقم الاعمال TAPحساب الرسم على النشاط المهني  (:11-2جدول )

 المبلغ/المعدل التعيين 
 44.274.000 المبلغ غير المصرح به

 %01 نسبة التخفيض
 3.244.200 مبلغ التخفيض
 44.312.700 الأساس الخاضع

 TAP 0%معدل 
 TAP 002.423مبلغ 
 %01 الغرامةل معد

 17.020 مبلغ الغرامة
 004.320 المجموع 

 مديرية الضرائبالمقدمة من طرف  المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات

 على فارق رقم الاعمال TVAتسوية الرسم على القيمة المضافة   حساب(: 12-2جدول)  

 المبلغ/المعدل التعيين 
 دج44.274.000 المبلغ غير مصرح به

 TVA 42%معدل 
 دجTVA 2.440.320مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 دج777.400 الغرامةمبلغ 

 دج 2.000.440 المجمممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممممموع 

 مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على ال
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 دج4.400.024سوية المشتريات غير المصرح بها المقدرة ب ت 

 تسوية المشتريات غير المصرح بها (:12-2جدول)

 المبلغ تاري   الفاتورة اسم المورد
 دج 200.024 03/00/0047 المورد "م"
 دج200.000 01/01/0047 المورد "ز"

 دج100.000 02/00/0047 المورد "ص"
 دج100.000 20/40/0047 المورد "و"

 4.400.024 المجموع
 مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف : المصدر

 هام  الربح الخام× = مجموع الفواتيرالمخفي الأعمال تحديد رقم 

 دج  4.231.042= 4.0×دج 4.400.024= رقم الأعمال

 لى رقم الاعمال المخفيع TAPتسوية الرسم على النشاط المهني   (:12-2جدول)

 المبلغ               التعيين                 
 دج 4.2310.42 رقم الاعمال
 %20 نسية التخفيض
 دج 1.021.007 مبلغ التخفيض
 دج 4.244.130 الأساس الخاضع

 TAP 0%معدل 
 دجTAP 07.020مبلغ 
 %40 الغرامةمعدل 
 دج0.720 الغرامةمبلغ 

 دج02.213 المجموع
 مديرية الضرائب الا على المعلومات المقدمة من طرفمن إعداد الطالبتين بنالمصدر: 
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 على رقم الاعمال المخفي TVAتسوية الرسم على القيمة المضافة  (:15-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 دج 4.231.042 رقم الأعمال

 TVA 42%معدل 
 دج TVA 242.142مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 دج20.220 الغرامةمبلغ 

 دج344.212 المجموع
 مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بنالا على الالمصدر: 

 تحديد الربح المدرج: -

 هام  الربح الصافي× = رقم الاعمال الربح المدرج
 دج 423.107= %40×دج  42.310.420= الربح المدرج

 مصاريف الكرال و مصاريف المستخدمين: -
 دج 4.442.370=  100.243+  403.110
  2012تحديد النتيجة المصححة لسنة: 

= النتيجة المصرح بها+ الاستردادات )الربح الناتج عن المشتريات+ مصاريف الكراء+ النتيجة المصححة
 TAPالضرائب و الرسوم القابلة للحسم  مجموع  -مصاريف المستخدمين(

الواجب تسديده=  TAPمهني مجموع الضرائب و الرسوم القابلة للحسم =مجموع الرسم على النشاط ال

  دج220.424= 21.230+222124
 دج 0.040.330= 014.303-(100.243+403.110+423.107)+4.000.007=المصححة النتيجة

 تحديد الفارق بين النتيجة المصححة و النتيجة المصرح بها:
 النتيجة المصرح بها. -النتيجة المصححةالفارق= 
 دج 4.014.111دج =  4.000.007 -دج 0.040.330الفارق= 

 من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة. 403يتم حساب الضريبة على الدخل الاجمالي طبقا للمادة 
  التصاعديحساب الضريبة على الدخل الإجمالي حسب الجدول: 
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 الي:دج ينتمي للفئة الثالثة من الجدول التصاعدي و عليه تحسب لضريبة كالت4.014.111الربح المقدر ب
 دج007.344=%20×(240.004-4.014.111ضريبة الفئة الثالثة= )

  %01= الغرامة
 دج42.044×دج011.344= الغرامة

 دج242.220= 42.044+011.344المجموع= 
  2012تسوية وضعية سنة: 
 :تسوية رقم الاعمال المستفيد من التخفيل الخاص بالبيء بالجملة 
 مع المهني النشاط على الرسم حساب إعادة إلى سابقا لتخفيضا من استفاد الذي الأعمال رقم يخضع    
 .للعملاء التفصيلي بالكشف بالتصريح المؤسسة التزام عدم بسبب المؤسس غير التخفيض إلغاء

 على التخفيض غير المؤسس TAPحساب الرسم على النشاط المهني   (:16-2جدول)

 المبلغ/المعدل   التعيين              
 دج 27.120.423 رقم الاعمال المصرح
 %20 نسبة التخفيض

رقم الاعمال الخاضع)التخفيض غير 
 المؤسس(

3.753.063 

 %2 المطبق على التخفيض TAPمعدل 
 TAP 71.044مبلغ 
 %41 لغرامة معدل
 44.012 الغرامةمبلغ 

 04.200 المجموع 
 الضرائب مديريةمن إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف المصدر: 

الممنوح  %20ستفادة من تخفيض فإنه يحرم من الا ،0040بما أن المكلف لم يقم بإيداع قائمة الزبائن لسنة 
من قانون الضرائب المباشرة و  003-042لتجار الجملة فيما يخص الرسم على النشاط المهني )المواد

 الرسوم المماثلة(.
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  رق بين رقم الأعمال المصرح به في االفتسويةG50  الميزانية يو رقم الاعمال المصرح به ف: 

 دج  04.204.107=  27.120.423-40.422.407

 تحديد الربح المدرج في النتيجة: -

 دج  0.420.410=  %40× 04.204.107هام  الربح الصافي = × الفرق  الربح المدرج=

 السنوية المصرحة. يدرج هذا المبلغ في النتيجةو  

 الحقيقي الواجب استرجاعهتحديد الرسم  (:12-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 40.422.407 رقم الأعمال
 %20 نسبة التخفيض
 2.002.720 مبلغ التخفيض
 7.302.227 المبلغ الخاضع

 TAP 0%معدل 
 TAP 432.707مبلغ 

 مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بنالا على ال: المصدر

  الرسم على النشاط المني المدرج في النتيجة: تحديد فارق -

TAP دج 107.000= المصرح بها المحسومة 

TAP  دج 432.707= حسمهاالواجب 

 دج  270.00=  432.707 – 107.000 المدرج=  TAP فارق

 من قانون الضرائب الماثلة و الرسوم المباشرة. 442يدرج الفارق في النتيجة طبقا للمادة 
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  والاجورعلى الدخل الإجمالي صنف المرتبات تحديد الضريبة: 

الجبائية تقوم بتقدير عدد الموظفين  الادارة دج فإن 27.120.423قم أعمال قدره بما أن المكلف حقق ر 
 الضريبة على الرواتب و الاجور كالآتي:، و لهذا تتم تسوية عامل 00ب

 دج 40000بما أن الحد الأدنى للأجر المضمون هو : 

 دج 3.200.000شهرا=  40×عاملا 00×40.000= والاجوراضء للضريبة على الرواتب الأسال الخ

 دج 043.000=  %00× 3.200.000= والاجوراقتطاع من المصدر للضريبة على الرواتب 

 دج 044.000=  %01× 043.000=  الغرامة

 دج 400.000=  043.000+044.000= المجموع

  2012تحديد النتيجة المصححة لسنة: 

 دج 022.021= نتيجة المصرح بهاال

)هام  الربح عن فارق أرقام الاعمال المصرحة+ فارق الرسم على -النتيجة المصححة= النتيجة المصرح بها
الرسم على النشاط المهني للمبلغ المسترجع من التخفيض )رسوم قابلة  -المدرج( TAPالنشاط المهني 

 للخصم(

 71.044-(270.004+0.402.410+)022.021= النتيجة المصححة

 دج 2.023.001= النتيجة المصححة

 النتيجة المصرح بها -= النتيجة المصححةالفارق الخاضء

 دج 0.234.440=  022.021 -2.032.001=  الخاضء  الفارق

  التصاعديحساب الضريبة على الدخل الإجمالي حسب الجدول:  

دج وهو ينتمي للفئة الرابعة والأخيرة  0.234.440الربح الخاضع للضريبة على الدخل الاجمالي يساوي    
 من الجدول التصاعدي، إذن تحسب الضريبة كما يلي: 
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  101.200= %21( × 4.330.000-0.234.440)ضريبة الفئة الرابعة = 

 )ضريبة الفئة الثالثة(.203.000+)ضريبة الفئة الثانية( 30.000+101.200 الضريبة على الدخل الاجمالي =

  دج 027.200=  الدخل الاجمالي الضريبة على 

 دج 003.237=  %01× 027.200= الغرامة

 دج  4.404.721=  027.200+  003.237= المجموع

 الغراماتمجمل الحقوق و  (:12-2جدول)

 2016 2012 2012 
 الغرامات الحقوق الغرامات الحقوق الغرامات الحقوق

TAP/ACHAT 43.700 4.370 229.194 57.298 75.061 11.259 
TVA 530.560 132.640 3.110.490 777.622 / / 
IRG 762.288 190.572 255.466 63.866 897.388 224.347 
TAP 38.122 3.812 27.230 2.723 / / 
TVA 462.910 115.727 369.5631 92.390 / / 

IRG/S  / / / / 864.000 216.000 
 الضرائب ةمديريالمقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المصدر: 

 (00)أنظر الملحق: التبليغ النهائي

  2016بالنسبة لسنة: 
الخاصة بالرسم على النشاط المهني للأشغال التي تمت خارج  G50 الشهرية المكلف أحضر التصريحات

 دج 4.400.412مقره الرئيسي بالمبلغ الذي تم تحديده من طرف المحققين 
  2012بالنسبة لسنة: 

م المكلف بإحضار عقد إيجار الخاص بكراء المحل المحدد وفق فترة التحقيق لهذا يتم إلغاء هذا المبلغ و قا
 دج 100.243خصمه من النتيجة بمبلغ 
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  2012بالنسبة لسنة: 

، %20الذي نسبته الخاص بتجار الجملة و  يمنح التخفيضالكشف التفصيلي للعملاء و منه قام بإحضار 
 .دج 71.044 غ الرسم على النشاط المهني المقدر بوعليه يتم إلغاء مبل

 2016تسوية وضعية سنة: 

 2016بها لسنة  : تسوية الفواتير المصرح(12-2جدول)

 مبلغ الفاتورة تاري  الفاتورة اسم المورد
 دج 140.204 40/04/0044 المورد "س"
 دج 701.000 01/00/0044 المورد "ع"

 دج 000.000 00/07/0044 المورد "ص"
 دج 141.200 47/02/0044 المورد "ك"

 دج 0.404.004 المجموع
 مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف : المصدر

 :تحديد رقم الأعمال

 مجموع الفواتير في هام  الربح الخامرقم الاعمال= 

 دج 2.404.374=  4.0× 0.404.004= رقم الأعمال 
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 TAP(:  تسوية الرسم على النشاط المهني 20-2)جدول

 المبلغ التعيين
 2.404.374 رقم الاعمال
 %20 نسبة التخفيض
 242.334 مبلغ التخفيض
 0.401.020 المبلغ الخاضع

 TAP 0%معدل 
 TAP 32.700مبلغ 

 %40 الغرامةمعدل 

 3.270 الغرامةمبلغ 
 30.070 المجموع

 مديرية الضرائبن بنالا على المعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتيالمصدر: 

  TVA(:  تسوية الرسم على القيمة المضافة21-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 2.404.374 رقم الاعمال

 TVA 47%معدل
 TVA 120.140مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 420.440 الغرامةمبلغ 

 442.240 المجموع
 مديرية الضرائببتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالالمصدر: 

 تحديد الربح المدرج:

 هام  الربح الصافي× = رقم الاعمالالربح المدرج
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 دج 240.437=  %40×2.404.374= الربح المدرج

 يدرج المبلغ في النتيجة.

 (:  تسوية المبيعات غير المصرح بها22-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 0.702.000 عات غير المصرح بهاالمبي

 %20 نسبة التخفيض
 044.200 التخفيض مبلغ

 4.204.400 الأساس الخاضع
 TAP 0%معدل 
 TAP 20.400مبلغ 
 %40 الغرامةمعدل 
 2.040 الغرامة مبلغ

 34.223 المجموع
  مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بنالا على الالمصدر: 

  TVA:  تسوية الرسم على القيمة المضافة(22-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 0.702.000 المبيعات غير المصرح بها

 TVA 47%معدل 
 TVA 340.240مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 441.707 الغرامةمبلغ 

 170.427 المجموع
 مديرية الضرائبف معلومات المقدمة من طر من إعداد الطالبتين بنالا على ال: رالمصد
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 :تحديد الربح المدرج 

 هام  الربح الصافي×= المبيعات غير المصرح بها الربح المدرج

 دج 070.200=  %40×0.702.000= الربح المدرج

 يدرج هذا المبلغ في النتيجة.

  2016تحديد النتيجة المصححة لسنة: 

 دج 0.020.242= النتيجة المصرح بها

دج، الربح المحقق من المبيعات غير  240.437من المشتريات المصرح بها الربح المحقق  الاستردادات=
 دج 0.702.000المصرح بها 

 : تم إلغاء دمج هذا الفارق في النتيجة بما ان المكلف قام بتبريره.فارق الرسم على النشاط المهني المدرج

 التخفيضات-= النتيجة الجبائية المصرح بها+ الاسترداداتالنتيجة المصححة

 (20.400+32.700) -(070.200+240.437+)0.020.242= النتيجة المصححة

 دج 2.220.223= النتيجة المصححة

 الفارق بين النتيجة المصححة و النتيجة المصرح بها:

 النتيجة المصرح بها-= النتيجة المصححةالفارق

 دج 100.401=  0.020.242 -2.220.223= الفارق

 :التصاعديي وفق الجدول حساب الضريبة على الدخل الإجمال

 دج 20.707=  30.000+ 20%(×100.401-240.000)

 دج 42.440= %41× 20.707= الغرامة

 دج 403.301=  42.440+20.707= المجموع
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  2012تسوية وضعية سنة: 

 G50تسوية المبلغ غير المصرح به في   (:22-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 44.274.000 المبلغ غير المصرح به

 %20 نسبة التخفيض
 3.244.200 مبلغ التخفيض
 44.312.700 الاساس الخاضع

 TAP 0%معدل 

 TAP 002.423مبلغ 

 %01 الغرامةمعدل 

 17.020 الغرامةمبلغ 

 004.320 المجموع

 مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف المصدر: من إعداد الطالبتين بنالا على ال

  TVAسم على القيمة المضافةتسوية الر  (:25-2جدول )

 المبلغ/المعدل التعيين
 44.274.00 المبلغ غير المصرح به

 TVA 42%معدل 
 TVA 2.440.320مبلغ 
 %01 لغرامةمعدل ا
 777.400 الغرامةمبلغ 

 2.000.440 المجموع
 مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف : المصدر
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 تسوية المشتريات غير المصرح بها  (:26-2جدول)

 المبلغ تاري   الفاتورة اسم المورد
 دج 200.024 03/00/0047 المورد "م"
 دج200.000 01/01/0047 المورد "ز"

 دج100.000 02/00/0047 المورد "ص"
 دج100.000 20/40/0047 المورد "و"

 4.400.024 المجموع
 مديرية الضرائبلا على المعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بناالمصدر: 

 هام  الربح الخام ×= مجموع الفواتيرعمالرقم الأتحديد 

 دج 4.231.042= 4.0×دج 4.400.024= تحديد رقم الأعمال

 TAPتسوية الرسم على النشاط المهني   (:22-2جدول)

 المبلغ التعيين
 دج4.231.042 رقم الاعمال
 %20 نسية التخفيض

 دج102.100 بلغ التخفيضم
 دج4.244.130 الأساس الخاضع

 TAP 0%معدل 
 دجTAP 07.020مبلغ 
 %40 الغرامةمعدل 
 دج0.702 الغرامةمبلغ 

 دج02.213 المجموع
 مديرية الضرائب معلومات المقدمة من طرفمن إعداد الطالبتين بنالا على الالمصدر: 
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 TVAضافة تسوية الرسم على القيمة الم (:22-2جدول)

 المبلغ/المعدل التعيين
 دج4.231.042 رقم الأعمال

 TVA 42%معدل 
 دجTVA 242.142مبلغ 
 %01 الغرامةمعدل 
 دج20.220 الغرامةمبلغ 

 دج344.212 المجموع
 مديرية الضرائبمعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بنالا على الالمصدر: 

 تحديد الربح المدرج:

 هام  الربح الصافي ×= رقم الأعمالمدرجالربح ال

 دج 423.104=%40×4.231.042= الربح المدرج

 دج 403.110= غير المبررة  مصاريف المستخدمين

 )تم تبريرها من طرف المكلف من خلال رده على التبليغ الاولي( 00= ف الكرال غير المبررةمصاري

  2012تحديد النتيجة المصححة لسنة: 

  4.000.007=  هاالنتيجة المصرح ب

  403.110، مصاريف المستخدمين دج423.104الاستردادات= الربح الناتج عن المشتريات 

 دج 014.303= 07.020+002.423= المستحق(TAP)إجمالي  التخفيضات

= النتيجة المصرح بها+ الاستردادات )الربح الناتج عن المشتريات+ مصاريف النتيجة المصححة
 TAPمجموع  -المستخدمين(

 دج4.114.107(= 07.020+002.423)-403.110+ 423.104+ 4.000.007= النتيجةالمصححة
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 تحديد الفارق بين النتيجة المصححة و النتيجة المصرح بها:

 النتيجة المصرح بها. -النتيجة المصححةالفارق= 

 دج130.430دج=  4.000.007-دج4.114.107الفارق=

 من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة. 403بقا للمادة يتم حساب الضريبة على الدخل الاجمالي ط

 :التصاعديحساب الضريبة على الدخل الإجمالي حسب الجدول 

(130.430- 240.004)×20%+30000=400.724 

  %41= معدل الغرامة

 41.340= %41×400.724= الغرامة

 دج440.002= 41.340+400.274= المجموع

  2012تسوية وضعية سنة: 

فإنه يسترجع التخفيض الذي تم إلغاؤه لكن تطبق عليه  0040ما أن المكلف أحضر قائمة الزبائن لسنة ب
 من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة. 000دج طبقا للمادة  40.000غرامة جبائية قدرها: 

  الفرق بين رقم الاعمال المصرح به فيG50   و رقم الاعمال المدرج في الميزانية: 
 دج 04.204.107= 40.422.407-27.120.423

 هام  الربح الصافي× الفرق
 دج 0.420.410= 40%×04.204.107
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 تحديد الرسم الحقيقي الواجب استرجاعه  (:22-2جدول)
 المبلغ/المعدل التعيين

 10.699.127 رقم الاعمال
 30% نسبة التخفيض
 3.209.730 مبلغ التخفيض
 7.489.397 الأساس الخاضع

 TAP %2معدل 
 TAP 149.787مبلغ 

 مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف المصدر: 
 تحديد الفارق المدرج:

TAP دج 107.000= المصرح بها المحسومة 
TAP  دج 432.707= حسمهاالواجب 

 دج 270.004= الفارق بينهما
 من قانون الضرائب المماثلة و الرسوم المباشرة. 442دة يدرج الفارق في النتيجة طبقا للما

 :تحديد الأسال الخاضء للضريبة على الرواتب و الاجور 
عامل  00دج دج فإنه يتم تقدير عدد الموظفين ب  27.120.423بما أن المكلف حقق رقم أعمال قدره 

 فتتم تسوية الضريبة على الرواتب و الاجور:
 دج 40.000المضمون هو بما ان الحد الادنى للأجر 

 دج 3.200.000=  40×00× 40.000
 دج 043.000=  00%×3.200.000

 من الكتلة الاجرية. %00قدره المحقق بنسبة  در للضريبة على الرواتب و الاجورمن المص اقتطاع
  044.000=  %01×043.000=  الغرامة
 دج 4.000.000= 043.000+044.000= المجموع

 :0040ة لسنة تحديد النتيجة المصحح
 دج 022.021= النتيجة المصرح بها

 دج 0.420.410 =هام  الربح عن رقم الاعمالالاستردادات= 



دايةدراسة حالة بمديرية الضرائب لولاية غر                                             الفصل الثاني  
 

76 
 

 دج270.007فارق الرسم على النشاط المهني المدرج=  
 دج. 71.044  : يتم إلغاؤه و المقدر بالتخفيل

 التخفيضات –= النتيجة المصرح بها+ الاستردادات  النتيجة المصححة

 00 -270.004- 0.420.410+ 022.021= ة المصححةالنتيج

 دج  2.202.044= النتيجة المصححة

 النتيجة المصرح بها –= النتيجة المصححة الفارق

 دج2.044.474= 022.021 -2.202.044=  الفارق

 :التصاعديحساب الضريبة على الدخل الإجمالي حسب الجدول 

 دج 202.444=  30.000+203.000+ 21%( × 4.330.000- 2.044.474)

 دج424.070=  %01× 741.004= الغرامة

 دج 4.413.174= 020.241+202.444= المجموع
 2012و 2016لسنتي  مجمل الحقوق و الغرامات(: 20-2جدول)

 2016 2012 
 الغرامات الحقوق الغرامات الحقوق

TAP 32.700 3.270 002.423 17.020 
TVA 120.410 420.440 2.440.320 777.400 

TAP/VENTS 20.400 2.040 07.020 0.702 
TVA/VENTS 340.240 441.707 242.142 20.220 

IRG 20.707 42.440 400.724 41.340 
 225.251 2.222.262 220.122 1.116.162 المجموع
 مديرية الضرائب : من إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرفالمصدر
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 2012لسنة  الحقوق و الغراماتمجمل (: 12-2جدول)

 2012 
 العقوبات الحقوق

 /        40.000 غرامة جبائية
IRG/S 043.000 044.000 

IRG 202.4727.444 020.241 
 334.241 4.727.444 المجموع

 مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بنالا على المعلومات المقدمة من طرف المصدر:         

 مجمل الحقوق المستحقة الإجمالية (:22-2جدول )

 4.712.020 الحقوق
 4.440.111 الغرامات
 40.214.470 المجموع

مديرية الضرائبلمعلومات المقدمة من طرف من إعداد الطالبتين بنالا على ا: المصدر          
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 الضريبي التلخيصي لجميء الضرائب و الرسوم في حق المكلف (: الجدول22-2)الجدول

 

 العنوان: شارع العربي بن مهيدي غرداية                                                                                         ع نجيب.: الشركةاسم 

 40/00/0000بتاريخ  02/0042: رقم الجدول                                                          النشاط: بيع بالجملة مواد البناء و العتاد الصناعي

سنة 
 الإخضاع

القاعدة المصرح  البيان
 بها

الحقوق المستحقة  المعدل الفارق القاعدة الخاضعة
على القاعدة المصرح 

 بها

الحقوق 
المستحقة على 

القاعدة 
 الخاضعة

معدل  الفارق
العقو 
 بة

 المجموع العقوبة

2016 TAP 110.409.458 113.530.929 3.121.471 0% 4.131.720 4.102.322 32.700 40% 3.270 30.070 
TVA/ACHA

TS 
440.302.310 442.120.202 2.404.374 47% 40.742.400 42.200.010 120.410 01% 420.440 442.240 

TAP/VENT

S 
440.302.310 442.420.310 0.702.000 0% 4.131.720 4.102.013 20.400 40% 2.040 34.223 

TVA/VENT

S 
440.302.310 442.420.310 0.702.000 47% 40.742.400 42.020.140 340.240 01% 441.707 170.427 

IRG 0.020.242 2.220.223 100.401 B/AR 879.629 1.055.548 90.787 41% 42.440 403.301 
2017 TAP 27.002.400 13.000.400 44.274.000 0% 102.441 710.002 002.423 01% 17.020 004.300 

TVA/ACHA

TS 
27.002.400 13.000.400 44.274.000 42% 7.407.422 40.020.402 2.440.320 01% 777.400 2.000.440 

TAP/VENT

S 
27.002.400 17.000.270 42.310.420 0% 102.444 004.201 07.020 40% 0.702 02.212 

TVA/VENTS 27.002.400 17.000.270 42.310.420 42% 7.407.422 40.002.074 242.142 01% 20.220 344.212 
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IRG 4.000.007 2.017.044 0.030.404 B/AR 030.444 227.213 400.724 41% 41.340 440.002 
2018 IRG/S / / 3.200.000 00% / / 043.000 01% 044.000 400.000 

AMANDE 
FISCAL 

/ / / / / / / / / 40.000 

IRG 022.021 0.014.403 0.142.002 B/AR 23.442 047.443 202.444 01% 020.241 4.413.174 
 12.251.122 1.662.555 / 6.252.022 المجموع

 مديرية الضرائبالوثائق المقدمة من طرف  من إعداد الطالبتين بالاعتماد علىصدر: الم
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 )شركة ذات الشخص الوحيد( للتحقيق المصوب : الحالة الثانيةالثانيالفرع 

 :التبليغ الأولي

 معلومات حول الملف الجبائي محل التحقيق:تقديم 

للضريبة المحقق في  ثاق حقوق والتزامات المكلفلى المكلف مرفقا بميإشعار بالتحقيق إتم ارسال  
من أجل  ،للإشعار ستلامهامن تاريخ  ابتداءاأيام  40دنى للتحضير مدته أجل أن يتم منحه أمحاسبته على 

، والتي تعتبر كفترة غير متقادمة  24/40/0040إلى غاية  04/04/0044من التحقيق في الفترة الممتدة 
 (04.)أنظر الملحق رقممن قانون الإجراءات الجبائية 04مكرر  00طبقا للمادة جبائيا ، وهذا 

 :البطاقة الفنية للملف الجبائي

  EURL APC CORPORATION(: بطاقة فنية للملف الجبائي22-2دول)الج

EURL APC 

CORPORATION 
 سم الشركةا

 شركة ذات الشخص الوحيد
 المسؤولية المحدودة

 الشكل القانوني

 طبيعة النشاط نشاط البناء
 العنوان حي بوهراوة غرداية

 الحدث المنشئ للضريبة و الكليأالتحصيل الجزئي 
TAP.TVA.IBS.IRG الضرائب المستحقة 

 س مالهاأر  000 100
 بداية نشاطها 04/04/0002

 العمال عدد عامل 41
 نظام الاقطاع حقيقي

 الخاضعة رقم المادة 3704000.0072
 مديرية الضرائبمن طرف ن بالاعتماد على الوثائق المقدمة االمصدر: من إعداد الطالبت  

وذلك 0042/ 07/00ول نوفمبر بتاريخ ألملف الجبائي من مفتشية الضرائب تم سحب ا :المرحلة الأولى
 .سيد رئيس مفتشية الضرائببعد تقديم وصل التسليم لل



دايةدراسة حالة بمديرية الضرائب لولاية غر                                             الفصل الثاني  
 

81 
 

التي  EURL  APC CORPORATION  جري على مؤسسةأالذي  تبعا للتحقيق الجبائي المصوب  
غاية إلى  04/04/0044من  الممتدةللفترة وات تمارس نشاط البناء الكائن مقرها بحي بوهراوة غرداية للسن

 وقد تم إجراء العمليات التالية:، 07/40/0040

 وذلك بعد تقديم   07/00/0042ول نوفمبر بتاريخ ألجبائي من مفتشية الضرائب لملف اتم سحب ا
 وصل التسليم للسيد رئيس مفتشية الضرائب .

 جراءات بعد استلام الملف من طرف المحققين المخولين للقيام بهذه المهمة يتم الشروع في الإ
من نفس  42.ج وإمن ق . 04مكرر  00وذلك طبقا للمادة  القانونية الخاصة بالتحقيق الجبائي المصوب

 .القانون
 لى المكلف مرفقا إليم الاشعار بالتحقيق و تسأرسال إيتم  02الفقرة رقم  04مكرر  00ة طبقا للماد

دنى للتحضير مدته أجل أن يتم منحه من أف بالضريبة المحقق في محاسبته ميثاق حقوق والشراكات المكلب
 شعار.أيام ابتداءا من تاريخ استلامه للإ 40

 :أسباب اجرال التحقيق

 على الاستثماراتالمطبق  هتلاك معدلات الإمزيفة ل معدلات وجود. 
  فواتير الشراء غير المصرح بها.وجود 

 كانت كالآتي: من طرف المكلف للفترةالنتائج المصرح بها 

 المصرح بها النتائج(: جدول 25-2الجدول)  

 السنوات 2016 2012 2012
 النتائج المصرح بها )خسارة(-4.047.024 201.004 ()خسارة-4.043.110

 مدرية الضرائب.المصدر: من إعداد الطالبتان بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف 

 : يلي تبين ما  بعد عملية فحص جميع الوثائق الثبوتية المحاسبية والالزامية 

والمقدر  المعدات والأدواتالخاصة ب الاستثماراتهتلاك سنوي على اك % 00تم تطبيق نسبة 
وعليه سيتم  ،خلافا للنسب الواجب تطبيقها والتي تنص عليها القوانين السارية المفعول، دج 4032000
 : يلي هتلاك على مبلغ المعدات والأدوات كماكقسط سنوي للإ  %40تطبيق نسبة 
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 (: اهتلاك الاستثمارات26-2جدول)

 2012 2012 2016 التعيين
 4032.100 4032.100 4032.100 الإهتلاكوعاء 
 الإهتلاكمعدل 

 %00المصرح به 
 

4032.201 
 

4032.201 
 

4032.201 
 الإهتلاكمعدل 
 %40به  المعمول

403.210  
403.210 

 
403.210 

 الفرق
622.252 

 
622.252 

 
622.252 

 
 .مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتان بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف  المصدر:

  المؤسسة فاتورة شراء تخص فقد تبين وجود معلومات اللدى مصلحة من خلال المعطيات المقدمة
 42/40/0040المؤرخة في 44رقم الفاتورة : غير مصرحة 0040" لسنة  CAPEXمن المورد "

وهذا بعد به عمال غير مصرح أتعتبر رقم  (،HT)دج  410246يساوي  خارج الرسم المبلغ
دماجه في نتيجة إ( ويتم 4.04كم والمقدر ب )تج الدورة المستخرج من محاسبنتاإاحتساب معامل 

 :يلي الدورة مع خصم الاستهلاك كما

 .دج 331124=4.04×034410= رقم الاعمال غبر المصرح

 :يلي ومما سبق تصحيح الوضعية الجبائية الجديدة كما

 (: جدول الحقوق المستحقة22-2جدول)              

 المعدل غتحديد المبال

 %40 دج 10.000إلى  0من 

 %41 دج000.000إلى  10.000من 

 %01 فأكثر 00.000من 

 .من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 122المادة  المصدر:       
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 ( : TAP) النشاط المهنيبالنسبة للرسم على اولا: 

 TAPحساب حقوق  الرسم على النشاط المهني  (:22-2)جدول 

 2012 يانالب
 331.124 بهعمال  غير المصرح رقم الا

 %01 )نشاط البناء( النسبة المخفضة
 444.203 عمال المخفضرقم الأ
 223.410 عمال الخاضعرقم الأ

TAP 0% 
 TAP ..............(..........4) 4.402مبلغ 
 440 (0....................)(%40) الغرامة
 2.251 (2)+(4) .......................المجموع 

 مديرية الضرائب.ن بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف من إعداد الطالبتي :المصدر

من قانون  20من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة والمادة  000تمت التسوية طبقا للمادة 
 الإجراءات الجبائية.

 ( TVAبالنسبة للرسم على القيمة المضافة )ثانيا: 

 .TVAحساب الرسم على القيمة المضافة  (:22-2)جدول

 2012 التعيين
 331.124 عمال غير المصرحرقم الأ

 TVA 42%معدل 
 TVA  (.........................4) 03.410مبلغ 

 %41 الغرامةمعدل 
 40.420 (0..........................)الغرامةمبلغ 

 27.210 (0(+)4.)=......................المجموع 
 مديرية الضرائب.ن بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف : من إعداد الطالبتيالمصدر

  .قانون الإجراءات الجبائية من 20من قانون الرسم على رقم الاعمال والمادة  02تمت التسوية طبقا للمادة 



دايةدراسة حالة بمديرية الضرائب لولاية غر                                             الفصل الثاني  
 

84 
 

 السنوية الخاضعة تحديد النتائج  (:20-2)جدول

 2012 2012 2016 التعيين
 558 1014- 021 925 231 1817- النتائج المصرحة 

 / 279 1192- / يل العجز حتر 
 536 445 / / المصرح  .عمال غأرقم 

 952 624 952 624 9528 624 هتلاك دماج الإإإعادة 
 153 246 / /  استهلاك السلع )مشتريات غير صرحة(

 TAP  / / 6683 التلقائي تخفيض 
 906 196- 694 357 279 1192-  ةالمأخوذالنتائج 
 IBS  02% 02% 02%معدل 
 / IBS  / 00.042مبلغ 
 / %15 /  الغرامةمعدل 
 / 40.230 /  الغرامةمبلغ 
 / %41 / )اقتطاع من المصدر( IRGمعدل 

 / 071.301 / الأساس الخاضع 
 / IRG  / 34.242مبلغ 
 / %10 /  الغرامةمعدل 
 / 3.424 /  الغرامةمبلغ 

 مديرية الضرائب.من إعداد الطالبتان بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف : المصدر

 مبلغ المشتريات –= رقم الاعمال غير المصرح به ناتج عن المشترياتالالمبلغ المدمج 

 دج422.203=  434.410-331.124= ناتج عن المشترياتالالمبلغ المدمج  

 اماتالغر مجمل الحقوق و  (:21-2جدول)

 212.212 الحقوق
 22.222 الغرامات
 222.252 المجموع

 : من إعداد الطالبتين بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف المديريةالمصدر     
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 (00)أنظر الملحق: التبليغ النهائي

 .13/10/2018المؤرخة في  44تم تبرير الفاتورة رقم 
 :ويتم تعديل جدول تحديد النتائج، على القيمة المضافةلمهني والرسم لغاء الرسم على النشاط اإيتم 

 .السنوية الخاضعة تحديد النتائج  (:22-2)جدول

 مديرية الضرائب.المصدر: من إعداد الطالبتان بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف 

 بالجدول:شرح العمليات الموجودة 

 .جدول تحديد النتائج( نفس الجدول السابق ) 2012و 2016بالنسبة لسنتي 

 :2012سنة بالنسبة ل

 -4043110=  المصرحةالنتائج  

 2012 2012 2016 التعيين
 558 1014- 021 925 231 1817- النتائج المصرحة 

 / 279 1192- / ترجيل العجز 
 / / / رقم اعمال المصرح 

 952 624 952 624 952 624 إعادة ادماج الاهتلاك 
 / / / تخفيض الاستهلاك 

 / / /  TAPتخفيض الرسم 
 389.606- 694 357 279 1192-  المأخوذةالنتائج 
 IBS  02% 02% 02%معدل 
 / IBS  / 00.042مبلغ 
 / %15 / الغرامةمعدل 
 / 40.230 /  الغرامة
 IRG  10% 15% 15%معدل 

 / 071.301 / الأساس الخاضع 
 / IRG  / 34.242مبلغ 
 / %10 /  الغرامةمعدل 
 / 3.424 / الغرامة
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 403210=إعادة ادماج الاستهلاك

 ادماج الاستهلاك إعادة-= النتائج المصرحة  حساب النتائج المةخوذة

-4.043.110+403.210 =202.404 -  

 والغرامات الحقوق(: 22-2)جدول

 122.522 الحقوق
 16.221 الغرامات
 120.052 المجموع

 ماد على الوثائق المقدمة من طرف مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بالاعت المصدر:

40/40/0042بتاريخ  04/0042ت رقم اصدار الجدول الضريبي الإضافي تح تم :ملاحظة
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 لجميء الضرائب والرسوم في حق المكلف :الجدول الضريبي التلخيصي(22-2) جدول

 غرداية. –حي بوهراوة  : العنوان                                                                 EURL APC CORPORATION :اسم الشركة
  43/0042: رقم الجدول                                                                                                 نشاط بناء :النشاط

 

 
 البيان

 
 نسبة
 الاقطاع

 
 القاعدة
المصرح 

 baseبها 

dalare 

 
قاعدة ال

الخاضعة 
base 

imposabel 

 
 
 الفارق

 
 
 المعدل

 
الحقوق 
 المستحقة

على القاعدة 
 المصرح بها

 
الحقوق 
المستحقة 
على القاعدة 
 الخاضعة

 
 
 الفارق

 
 

معدل 
 العقوبة

 
 

 العقوبة

 
 

 المجموع

 
IBS 

 
2017 

 
-992210 

 
1349 904 

 
357694 

 
23 % 

 
-  

 
00.042 

 
00.042 

 
15 % 

 
40.230 

 
94.609 

 
IRG 

 
2017 

 
-  

 
268270 

 
071.301 

 
15 % 

 
-  

 
34.242 

 
34.242 

 
10 % 

 
4.131 

 
45.444 

     
 المجموع 

    
123.582 

 
-  

 
16.471 

 
140.053 

من إعدادا الطالبتين بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف مديرية الضرائب.: المصدر
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 التحقيق المصوب تحليل ومناقشة نتائج  :المطلب الثاني

بمقارنة جميع  من خلال هذا المطلب الانتهاء من دراسة الملفات الخاضعة للتحقيق المصوب سنقومبعد 
التي على و  الدراسة الميدانية جل التوصل إلى نتائجتحليل نتائجها من أو  لحقوق التي قمنا بدراستها سابقاا

 ضوئها سنبرز دور التحقيق المصوب في دعم المراجعة الجبائية.

 جدول الحقوق المصرح بها.ول: الفرع الأ 

 الحقوق الخاصة بالتصريح بالضرائب و الرسوم المدفوعة : (25-2جدول)

 الضريبة الحالة الثانية الحالة الأولى
2016 2017 2018 2016 2017 2018 

2208189 765593 213982 82502 117750 144862 TAP 
18769607 7187639 2032834 935025 1491500 1834496 TVA 

- - - 10000 212754 10000 IBS 
879629 242666 34619 - 106840 - IRG 

 العقوبات 4202200 4200033 4007107 0004321 0421020 04017301
 المجموع 4945693 32324758

نسبة  2% 30%
 التهرب

 مديرية الضرائبمن إعداد الطالبتين بالاعتماد على النتائج المقدمة من طرف : المصدر

ار تطبيق برنامج المراجعة الجبائية الذي تقوم به مديرية الضرائب لولاية غرداية ، ومن خلال في إط
الحصول على النتائج التي قامت بها وفق مخطط برنامج التحقيق المصوب للمكلفين محل الدراسة )شخص 

ن )شخص طبيعي( طبيعي ، وشركة ذات الشخص الوحيد( فقد تم تبين المعطيات المتاحة بالحالتين السابقتي
(EURL و )و  0044مبلغ الحقوق المستحقة للرسم على النشاط المهني لسنتي  أن ( 32-0رقم ) جدولال

، أما الرسم على القيمة والي وهذا بالنسبة للشخص الطبيعيعلى الت 229194و  43700يقدر ب 0047
ا لم تشهد الحالة الثانية أي على التوالي ، بينم 3110490و  530650المضافة فقد بلغ لكلا السنتين ب 

، في حين وجود تهرب ضريبي لمضافة والرسم على النشاط المهنيتهرب في كل من الرسم على القيمة ا
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 0040و  0044، أما ستني  0047في سنة  دج 212754بالنسبة للضريبية على أرباح الشركات بقيمة  
فقد بلغت  الدخل الإجماليما يخص الضريبة على ، أما فيدج 40000لحد الأدنى والمقدر بم  فقد تم تحديد ا

مالية لسنوات الدراسة للحالة الأولى بقيمة إجو ، الثانيةدج للحالة 106840 الحقوق الناتجة عنها بمقيمة 
 ومن خلال برنامج التحقيق المصوب لكلا الحالتين فقد تم إسترجاع قيمة حقوق كلية بمبلغ دج، 4414243

 دج. 00070314

 رقم الأعمال التقديري :(26-2جدول)

 2012 2012 2016 السنوات
 2.411.400 7.010.000 1.100.410 رقم الاعمال التقديري 
 مديرية الضرائب من اعداد الطالبتين بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرفالمصدر: 

التي تنشط في نشاط البناء  المحقق الجبائي بمديرية الضرائب لولاية غرداية للحالة الثانيةبناءا على تقديرات 
رات كمية ونوعية كعدد العملاء، المشتريات الإجمالية، الموقع الجغرافي والمتمثلة في الحصول على عدة مؤش

 :كما هي موضحة في الجدول أعلاه 0040-0044المبالغ التقديرية للفترة  استخراجفقد تم ، للنشاط ...إلخ

 :2016بالنسبة لسنة 

TVA=1100410×47%=221001  دج 

TAP=1100410×4.1%=00100 

IBS =40000 (دنىالحد الأ). 

 :2012سنة بالنسبة ل

TVA =7010000×42%=4324100 

TAP=701000×4.1%=447710 

IBS=201004×02%=040713 

IRG= (925021-212754)×41 %=404030. 
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 :2012سنة بالنسبة ل

TVA=22411400×42%=4023324 

TAP=2411400×4.1%=433004 

IBS =40000.)الحد الادنى( 

 )الضرائب والرسوم (. مقارنة المبالغ المسترجعة بالمبالغ المسددة :(22-2جدول)

 الحالة الثانية الحالة الأولى الحالات
 0.02 0.30 النسب

 مديرية الضرائب.اعداد الطالبتين بالاعتماد على الوثائق المقدمة من طرف  من المصدر:

 لجدول.شرح العمليات الموجودة في ا

 %0.30 =20203710÷40214470 الأولى:الحالة 

 %2=3231422÷437400 الثانية:الحالة 

 التحقيق المصوبمناقشة نتائج  :الثانيالفرع 

 ، ونعرضها كالتالي:نسب الاسترجاع بمعدلات منخفضة جداافرزت نتائج التحقيق المصوب 

  %3التهرب الضريبي  كانت نسبة الثانية:الحالة 

لتزم المكلفين بالقوانين الجبائية سواء تعلقت بالقانون الجبائي والذي يتضمن قانون الضرائب المباشرة و حيث ا
 المعنويالشخص  هذا الرسوم المماثلة وقانون الطابع ضف إلى ذلك قانون الإجراءات الجبائية إذ يتضح ان

لال التصريح بمداخيله سواء الشهرية او أكثر التزاما بواجباته الجبائية اتجاه المصالح الجبائية، من خ كان
التي تمكنه من الاستفادة من قيق المصوب لا تؤثر على مكانته و السنوية، مما نجم عنه نتائج في التح

النقائص التي نجم عنها التبليغ النهائي من التحقيق التي تساعد على تطوير نشاطه، و ية و الامتيازات الجبائ
ء تذكر حيث تمثلت في الادراج غير العمدي لبعض المصاريف و التي لا المصوب لا يمكن اعتبارها اخطا

 حصل عليها.تتؤثر بطريقة مباشرة على النتائج الم
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 %20كانت نسبة التهرب الضريبي  0.20 :الأولىالحالة 

أما الحالة الثانية فقد تم الحصول على الحقوق المسترجعة بمبالغ جد معتبرة، حيث يتضح أن المكلف لم 
، إضافة إلى وجود تلاعب وتهرب ضريبي من  السنويةالجبائية في التصريحات الشهرية و م بواجباته يلتز 

تضمنت الحقوق عدة ضرائب و  وقد، خلال إخفاء رقم الأعمال الناتج عن عدم التصريح بفواتير المبيعات 
 .خلال سنوات التحقيق (TAP,TVA ,IRGرسوم)

 لمتحصل عليها بصفة عامة بأن:ائج امن خلال النت مما يمكن استنتاجه 

 الإجراءات الجبائية التي أقرها المشرع الجبائي.القوانين و بلتزام الاالقانونية للمكلف تلعب دور في  الطبيعة -
 .قيق المحاسبيمدة مقارنة بالفترة التي تخص التحأقل فيها التحقيق كانت أكثر فعالية و الفترة التي تم  -
 . وفقا لبرنامج عمل المحقق الجبائيرسوم محددة مسبقا تم تسليط الضوء وتحديد ضرائب و  -
هذه الاهمية في اكتشاف للتحقيق المصوب مكانة جد هامة في دعم المراجعة الجبائية حيث تتجلى  -

 الإغفالات التي يقع فيها المكلف.الاخطاء و 
جبائي لملف الإعطاء صورة حول التسيير المالي و يبرز دعم التحقيق المصوب للمراجعة الجبائية في  -

كحقوق  %30المكلف إما بالالتزام أو الإهمال، في حالتنا هذه تم استخراج نسبة مئوية جد معتبرة قدرت 
مسترجعة مقارنة بالحقوق المسددة حيث تمكن المراجع الجبائي من مراجعة نتائج التحقيق المصوب بإبداء 

أو الجبائي و كذا التسيير الجبائي و ملاحظات حول طبيعة التسيير الداخلي سواء تعلق بالشق المالي 
 السنوية.في تصرفاته واكتتاباته الشهرية و التي من شأنها المساهمة في تصويب المكلف 

ن الشخص المعنوي يكون اكثر التزاما من الشخص الطبيعي، كونه يسيره مما يمكن استنتاجه في الأخير أ
 ية، أما الشخص الطبيعي هو سيد القرار في مؤسسته.مجلس الإدارة و يفرض عليه الرقابة الداخلية و الخارج
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 :خلاصة 

مديرية الضرائب دورا ن لأق بالجانب التطبيقي للبحث، نستخلص من خلال دراستنا لهذا الفصل المتعل  
، وتعتبر مركز تسيير ريع الجبائي من خلال نظام متكاملحيث تسهر على احترام قواعد التش ،استراتيجيا

ل الملفات الضريبية الخاصة بالمكلفين بالضريبة التابعين له، ويتشكل من العديد من المصالح موحد يجمع ك
بائية تم ، ومن خلاله قمنا بدراسة ملفات جل والتسيير والمنازعات والمراقبةالرئيسية التي تقوم بمهام التحصي

حيد ذات مسؤولية و ص طبيعي، شركة )شركة شخ ينحالتبمر اخضاعها للتحقيق المصوب، ويتعلق الأ
 .(محدودة

توصلنا إلى أن الطبيعية القانونية للمكلف  تلعب دور  للحالتين المذكورتين بعد الدراسة والمقارنة لهذه   
 الجبائية اتضح لنا جليا  التحقيق المصوب للمراجعةدعم وأن ، ةبالقوانين والإجراءات الجبائي مالالتزاهام في 

، إضافة إلى استرجاع الحقوق للخزينة ير المالي والجبائي لملف المكلفمن خلال إعطاء صورة حول التسي
 العمومية.
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 خاتمة:

من خلال دراستنا لمختلف جوانب الموضوع النظرية والتطبيقية تحت عنوان دور التحقيق المصوب في   
يرتكز عليها النظام الجبائي من أجل  ضروريةسيلة دعم المراجعة الجبائية، تبين لنا أن المراجعة الجبائية و 

مراجعة ومراقبة التصريحات من أجل تخفيض التكاليف الجبائية وذلك بمراجعة القوائم المالية مع التركيز 
الكبير من الناحية الجبائية، والتحقيق المصوب أحد الآليات الفعالة التي ترتكز عليها المراجعة الجبائية من 

 ة تدفق الموارد المالية العامة للخزينة العمومية التي من شأنها دفع عجلة النمو الاقتصادي.أجل استمراري

جانب التطبيقي الو الجانب النظري  الربط بينفي فصلين حيث حاولنا  الدراسةتم استعراض موضوع    
، وذلك لمذكرةتحقيق المصوب في إطار المراجعة الجبائية حسب طبيعة موضوع ا بالتطرق إلى دراسة حالات

 التأكد منه خلال نتائج  سنحاولبغية الوصول إلى الإجابة على الإشكالية الرئيسية التي تم طرحها. وهذا ما 
 اختبار الفرضيات.

 :نتائج اختبار فرضيات الدراسة -أولا

يد الإدارة بالنسبة لهاته الفرضية التي مفادها أن التحقيق المصوب يعتبر وسيلة أو أداة في  الفرضية الأولى:
الجبائية للتأكد من صحة و سلامة تصريحات المكلفين بالضريبة، تم تاكيها حيث استنتجنا ان التحقيق 
الصوب وسيلة جديدة اضيفت للإدارة الجبائية تستخدمها للتدقيق في تصريحات المكلفين السنوية و الشهرية 

من صحة المعلومات التي  ونية المحددة والتأكدوالتحقق من الالتزام بإيداع هاته التصريحات في آجالها القان
 تتضمنها، و هو ما يؤكد صحة الفرضية الاولى.

بالنسبة لهاته الفرضية التي مفادها ان المراجعة الجبائية عملية فحص انتقادي للوضعية : الفرضية الثانية
بالتأكد من ان المراجعة الجبائية لإعطاء رأي عن الوضع الجبائي للمؤسسة، فهي فرضية صحيحة بعدما قمنا 

لال حجم خالجبائية فعلا هي فحص حساس للتحقق من أن نشاط المؤسسة يترجم بصفة صحيحة من 
المعايير  المداخيل المصرحة من أرقام الاعمال و النتائج السنوية، التي على أساسها قمنا بتصحيحها وفق

ة، و في الاخير تقديم رأي عن وضعية المؤسسة من الإجراءات المتبعة إداريا إضافة لاحترام القوانين الجبائيو 
 الناحية الجبائية ، وهو ما يؤد صحة الفرضية الثانية.

 الجبائية، المراجعة دعم في يساهم المصوب التحقيق بالنسبة لهاته الفرضية التي مفادها أن: الفرضية الثالثة
دها من خلال التماسنا واستنتاجنا للدور الذي  ، تم تأكيبالضريبة المكلفين لتصريحات المعمقة الرقابة خلال من
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تلعبه عملية الرقابة الجبائية المعمقة والتي تمثلت في التدخل المباشر للأعوان المحققين بأماكن تواجد 
نشاطات المكلفين، إذ هدفت هذه التدخلات إلى التأكد من صحة ونزاهة التصريحات المكتتبة من طرف 

الفحص الميداني للدفاتر والوثائق الجبائية والمحاسبية مع طلب الإدارة الجبائية المكلفين بالضريبة، أين تم 
تبريرات عن ممارسة جبائية سلبية قام بها المكلفون، وهذا بدوره يعزز ويساهم بشكل كبير وأساسي في دعم 

قابية عامة ومكتب الرقابة الجبائية في إطار المراجعات والتدقيقات الجبائية التي هي من صلاحية الأنظمة الر 
 التحقيقات الجبائية بصفة خاصة.

  :النتائج العامة للدراسة -ثانيا

 من خلال الدراسة الميدانية توصلنا إلى النتائج التالية:

  الناتجة عن تصريحات المكلفين. فالاتغفي تصحيح الأخطاء والا ا هاماالتحقيق المصوب يلعب دور 
 و رسم ضريبة أ تجاهخطاء المتكررة سلوك المكلفين إزاء الأفي تقويم  التحقيق المصوب له دور فعال

 معين.
  للتحقيق المصوب مكانة جد هامة في دعم المراجعة الجبائية من خلال إمدادها بالمعلومات التي تمكنها

 من إعداد تقرير حول وضعية المكلف.
 لفترة الضرائب والرسوم و لمراجعة عدد محدود من  التحقيق المصوب هو إجراء تستخدمه المصالح الجبائية

 محدودة.
  في استرجاع حقوق الخزينة العمومية من خلال  باستخدام آلية التحقيق المصوب تساهمالمراجعة الجبائية و

تنقص من حقوق التي الأخطاء في تصريحات المكلفين، والحد من التجاوزات المرتكبة و  كشف مواطن
 الخزينة العمومية.

 جة المكلف إلى التحقيق المحاسبي في حالة وجود إغفالات تستدعي  ذلك قد يدفع التحقيق المصوب برم
 لأنه أكثر عمقا من التحقيق المصوب و يتيح للمراجع التحقيق في أربع سنوات و مراقبة كل الضرائب 

 الرسوم خلال الفترات التي لم يمسها التقادم.و 
 ب، نن مكونا ومتمكنا في هذا الجاكو ن يأي المكلف بتطبيق التحقيق المصوب يجب على المراجع الجبائ
 أن يحرص على احترام القوانين الجبائية.و 
 والمراسلات المالية وقوانين والتعليمات الجبائية القوانين على الجبائي للمراجع الدائم الإطلاع يساهم 

 الخزينة حقوق من قدر أكبر استرجاع على الجبائي المراجع للضرائب العامة المديرية عن الصادرة
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 من التملص في المستخدمة الحديثة الطرق مع بالموازات يتم والأساليب القوانين في التغيير لأن العمومية،
 .الدفع واجبة الضرائب

 المعلومات إخفاء إلىيقدم الكثير من المكلفين  يعتمد على التصريح و  الجزائري الجبائي النظام ظل في 
 الذي المشرع أن إلاتأسيس الاوعية الضريبية  إعادة في ااستخدامه من تخوفا لإجراء المراجعة اللازمة
 ف حرية التصريح.للمكل منح
 :قتراحاتالا -ثالثا

 :ونعرضها كالتالي جملة من الاقتراحات نجدها ذات أهميةيمكننا صياغة  ،ليهالمتوصل إمن خلال النتائج ا
  م التحقيق و المراجعة.غير كافية من أجل القيام بمها لأنها فرق الرقابةمحاولة زيادة عدد 
  تزويد فرق التحقيق و المراجعة بإمكانيات مادية )أجهزة الإعلام الآلي(.ضرورة 
  تسهيل الحصول على المعلومات من الإدارات التي نجد عندها عدة عراقيل في منح الوثائق الخاصة

 بالمكلفين قيد التحقيق.
 على معايير  ةمبنين الضروري أن تكون م عوان المحققين المكلفين بالتحقيق المصوباختيار الأ

 موضوعية تبرز كفاءتهم و قدرتهم في مجال الضرائب و المحاسبة.
 الإدارة الجبائية من خلال اتباع أحسن الأساليب للتعامل مع ن العلاقة بين المكلف بالضريبة و تحسي

 المكلف.
 آلياتها. العمل على تبسيط الإجراءات الإدارية المتعلقة بالمراجعة الجبائية و 
 .محاولة التقليص في عدد الضرائب و معدلاتها 
 :آفاق الدراسة -رابعا
من أجل مواصلة لإلمام بجوانب الموضوع النظرية والميدانية قدر الإمكان، و حاولنا من خلال هذه الدراسة ا   

 البحث في هذا الموضوع نقترح بعض المواضيع كآفاق مستقبلية للدراسة:
 ين تحقيق التسيير الجبائي و التهرب الضريبي.المراجعة الجبائية ب 
 .دور التدقيق الضريبي في تحسين جودة المعلومات المحاسبية 
 .الجباية الإلكترونية أداة لتنشيط الإجراءات الجبائية للمكلفين 
 .التحقيق المحاسبي و دوره في تقييم الوضعية المالية للمؤسسة 
 العمومية. التحصيل الضريبي و دوره في تمويل الخزينة 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

قائمة المراجع           

المصادرو  



 قائمة المراجع والمصادر
 

100 
 

 قائمة المراجء والمصادر

  :الكتب -أولا 

 العربية، المملكة الرياض، للنشر، المريخ دار متكامل، مدخل المراجعة لوبك، جيمس ارنيز، الفين (1
0000. 

جرالات الرقابة الجبائيةبن أعماره منصور،  (2  .0044زائر، ، دار هومة، الطبعة الثانية، الجأنواع وا 
، دار التعليم الجامعي، بدون طبعة، جامعة  المراجعة الجبائية للمؤسسات الاقتصاديةصالح حميداتو،  (2

 .0042الوادي ، الجزائر،
دار هومة للطباعة والنشر والتوزيع، الطبعة   اقتصاديات الجباية والضرائب،محمد عباس محرزي،  (2

 .0003الأولى، بوزريعة ،الجزائر، 
 .،0043، دار هومة، بدون طبعة، الجزائر، قانون الإجرالات الجبائيةة، يوسف دلاند (5

 :المذكراتالرسائل و  -ثانيا

، أثر المراقبة الجبائية على التهرب الضريبي في ظل الإصلاحات الاقتصادية في الجزائرأحمد بساس،  (6
 .0043ئر، رسالة مقدمة لنيل متطلبات شهادة الدكتوراه، جامعة عمار ثليجي، الأغواط، لجزا

، مذكرة مقدمة لاستكمال متطلبات دور المراجعة في تدنية المخاطر الجبائيةحميداتو صالح،  (2
 .34، ص 0040الماجستير، تخصص محاسبة و جباية، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة ، الجزائر، 

، ستيرالمراجعة الجبائية تقديمها و منهجيتها، رسالة مقدمة لاستكمال متطلبات الماجخلاصي رضا،  (2
 .0000غير منشورة ، كلية العلوم الاقتصادية و التسيير، جامعة الجزائر، 

، مذكرة مقدمة لنيل متطلبات ، دور الرقابة الجبائية في تحسين جودة المعلومات المحاسبيةرسليمان عتي (2
-ة، بسكر رو علوم التسيير، جامعة محمد خيض شهادة الماجيستر، كلية العلوم الاقتصادية و التجارية

 .0040-0044الجزائر، 
مذكرة مقدمة ضمن  الاقتصاديات الجبائية، الجبائية في تحقيق المراجعة دور سويسي أحلام، (10

العليا للتجارة،  المدرسة التدقيق، الماجستير، تخصص محاسبة ،مراجعة متطلبات نيل شهادة
 .0044الجزائر
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ب على الرسم على القيمة أثر التحقيق المصو عماد رشيد ميمون ،عبد الحفيظ عبد الغاني ، (11
مذكرة مقدمة لنيل شهادة ماستر اكاديمي ، تخصص محاسبة وجباية معمقة ،جامعة محمد  المضافة،

 .0040بوضياف المسيلة، الجزائر ،
، مذكرة  التحقيق الجبائي المحاسبي كةداة للحد من الغ  الضريبيالعيد غشي، الحاج الرواني،  (12

ستر اكاديمي، تخصص تدقيق ومراقبة التسيير، جامعة غرداية، مقدمة لاستكمال متطلبات شهادة ما
 .0040الجزائر، 

، رسالة مقدمة دور المراجعة الجبائية في تحقيق الأمن الجبائي بالمؤسسة الاقتصاديةفتحة أميرة،  (12
 .0040الجزائر،  لنيل شهادة دكتوراه، تخصص محاسبة، جامعة محمد خيضر، بسكرة،

الجبائية في تحسين جودة التصريحات الجبائية،  رسالة ماجستير في  دور المراجعة سمية، قحمو  (12
 .0040الجزائر،  -العلوم التجارية، تخصص محاسبة و جباية، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة

، مذكرة لاستكمال دور المراجعة الجبائية في الرفء من كفالة التسيير الجبائيقوجيل محمد رياض،  (15
 .0042بة و جباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة ،الجزائر،متطلبات الماستر، تخصص محاس

مذكرة مقدمة لنيل  مساهمة التدقيق المحاسبي في دعم المراجعة الجبائية،لياس قلاب ذبيح،  (16
علوم التسيير، جامعة محمد خيضر، و  متطلبات شهادة الماجيستر، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية

 .0044الجزائر،  بسكرة،
التدقيق للأغرال الضريبية، قدمت الأطروحة لاستكمال متطلبات الماجيستر د ذيب حوسو، محم (12

 .0001، كلية الدراسات العليا، جامعة النجاح الوطنية، نابلس، فلسطين، في المنازعات الضريبية
مذكرة مقدمة لاستكمال  دور المراجعة الجبائية في الحد من التهرب الضريبي،مرزوق رشيد،  (12

شهادة ماستر أكاديمي، تخصص تدقيق محاسبي ومراقبة التسيير، جامعة عبد الحميد ابن  متطلبات
 .0041الجزائر،  باديس، مستغانم،

مذكرة ماجستير في  أثر مردودية المراجعة الجبائية في مكافحة التهرب الضريبي،ولهي بوعلام،  (12
 .0003العلوم الاقتصادية جامعة الجزائر،

رسالة مقدمة لاستكمال متطلبات الماجستير،  الغ ، الجبائية في مكافحة الرقابة دورونادي رشيد،  (20
 .0000جامعة الجزائر، 
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 :والدوريات المجلات -ثالثا

أهمية اعتماد الرقابة الإدارية في زيادة كفالة الفحص بدور فاضل علوان، نضال رؤوف أحمد،  (21
 .0047غداد، العراق، ، ب22، العدد40مجلة دراسات مالية ومحاسبية، المجلد الضريبي،

واقء التحقيق المصوب في ظل النظام المحاسبي بن عودة أمال، بودرة فاطمة، عسلون خضراء،  (22
 .0000، الجزائر، 0، العدد 0مجلة دراسات جبائية، المجلدالمالي، 

المراجعة الجبائية كآلية لضمان حقوق الخزينة جبوري محمد، وسعي رابح، رحماني احمد،  (22
 .0042، الوادي، الجزائر، 2، العدد2، مجلة اقتصاد المال والإعمال، المجلدجزائرالعمومية في ال

 التحقيق المصوب في المحاسبة كآلية لتعزيز المراجعة الجبائية،رحماني احمد، محمد جبوري،  (22
 .0042، البليدة، الجزائر، 4، العدد0مجلة دراسات جبائية، المجلد

مجلة جامعة قيق الضريبي في اكتشاف التهرب الضريبي، ،  دور التدسليمان الدالي، رواد داؤود (25
 . 0041، اللاذقية، سورية، 4، العدد27تشرين للبحوث والدراسات العلمية، المجلد

 جدوى الرقابة الجبائية في تدقيق التصريحات الجبائية للمؤسسات الاقتصاديةسليمان عتير،  (26
 .زائر، بدون سنة، مجلة البديل الاقتصادي، العدد الأول، الجالجزائرية

مجلة البحوث  ،الجبائية كآلية تساهم في تحسين جودة التصريحات الجبائية قحمو  سمية، (22
 .0044،جامعة محمد خيضر ، بسكرة 4الاقتصادي والمالية،العدد

التحقيق المصوب كةداة رقابية على أرصدة الرسم على القيمة لعلاوي محمد جمال، زنات السعيد،  (22
، مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، العدد سترجاع في النظام الجبائي الجزائريالمضافة القابلة للا

 .0044السادس، أم البواقي، الجزائر، 
، مجلة القانون العام ، قدرة التحقيق المحاسبي على دعم الرقابة الجبائية في الجزائرمالح سعاد (22

 .0044لجزائر، ا ، سيدي بلعباس،03الجزائري والمقارن، العدد
تقييم فعالية المراجعة الجبائية والرقابة الجبائية في البيئة طفى إيدير، عمر الفاروق زرقون، مص (20

 .0042، ورقلة، الجزائر، 00، العدد02مجلة إضافات اقتصادية، المجلد الجزائرية،

 :المحاضرات -رابعا

، عيينمحاضرات في مقيال الرقابة الجبائية ، موجهة إلى الطلبة الجامبلواضح الجيلاني،  (21
 .0044الجزائر،
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سنة الثانية تدقيق ومراقبة ال، محاضرات في مقيال المراجعة والتدقيق الجبائي هندي كريم، (22
 .2012/2020، السنة الجامعية جامعة غرداية، الجزائر التسيير،

 :والمراسيم القوانين-خامسا

المؤرخة في  ،12العدد  ج.ر ،40/02/0004المؤرخ  207- 04من المرسوم التنفيذي  47المادة  (22
03/02/0004. 
 .0040 ،قانون الإجرالات الجبائية ،للضرائبالمديرية العامة  (22
 .0044 سنةالمالية، ، وزارة ميثاق المكلف بالضريبة ،للضرائبمديرية العامة ال (25
 .0047 قانون الإجرالات الجبائية،، المديرية العامة للضرائب (26
 .0042، ى رقم الاعمال، قانون الرسم علالمديرية العامة للضرائب (22
 .0000، والرسوم المماثلةقانون الضرائب المباشرة المديرية العامة للضرائب،  (22

  :نشريات-سادسا

، نشرة شهرية التحقيق المصوب إجرال جديد للرقابة الموجهةرسالة المديرية العامة للضرائب،  (22
 .0040، 70للمديرية العامة للضرائب، الجزائر، عدد

، نشرة شهرية للمديرية الرقابة الجبائية عمل ثابت للإدارة الجبائيةالعامة للضرائب،  رسالة المديرية (20
 .، الجزائر10/0040العامة للضرائب، عدد 

 :ةالفرنسيغة لالب المراجء-سابعا

41) Kharoubi kamel, Le Control Fiscal Comme Une Outil De Lutte 

Contre La Fraude, Memoir de Magister en Sciences Commerciales 

Management des Entreprises, Université Es-Senia, Oran-algeria, 2011. 

  :الانترنيت مواقء-ثامنا  
42) http://www.mfdgi.gov.dz  
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 اجراء التحقيق المصوب. شعارإ :(10الملحق رقم )
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 شعار اجراء التحقيق المصوب إ : (10لحق رقم )لملتابع 
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 المصوب نهاء التحقيق إمحضر  : (10الملحق رقم )
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 .نهاء التحقيق المصوبمحضر إ: (10لملحق رقم )تابع ل
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 نهاء التحقيق المصوب.(: محضر إ10لملحق)تابع ل

 



 قائمة الملاحق
 

110 
 

 صوب.المنهاء التحقيق محضر إ : (10لملحق رقم )تابع ل
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 .محضر انهاء التحقيق المصوب : (10لملحق رقم )تابع ل
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 .محضر انهاء التحقيق المصوب  : (10لملحق رقم )تابع ل
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 . نهاء التحقيق المصوبإمحضر (: 10لملحق رقم )تابع ل

 

 


